
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๑๔ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่หน่ึง) 

วนัองัคารที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๔ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)  

วันอังคารที่  ๓๑  สิงหาคม  ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ        10 
   เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุมซ่ึงไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม    
 รับทราบ เรื่อง เหตขุัดข้องทีท่ าให้ไม่สามารถถา่ยทอดการประชุม 
ทางสถานีวิทยโุทรทศันร์ัฐสภาได้        ๑ 
   
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๒ 15 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๒ 
 
เรื่องด่วน 
 ให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง  ๒ 20 
อัยการสูงสดุ (ตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชบัญญัตอิงคก์รอัยการ 
และพนกังานอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓) 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

 
วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๔  
 
           หน้า  
 ผู้อภิปราย 5 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๔,๑๐ 
  - พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง      ๗ 
  - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ       ๙ 
  - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม      ๑๑ 
  - นายวันชัย  สอนศริิ (กรรมาธิการสามญั)     ๑๓,๑๕ 10 
   - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร      ๑๕ 
  - นายถวิล  เปลี่ยนศรี        ๑๖ 
  - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์      ๑๗ 
   (ตัง้แตห่น้า ๒๐ – ๓๖ เปน็การประชุมลับ) 
  15 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
   ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม    ๔๐ 
จ านวน ๔ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรม 
ของบคุคลผู้ได้รบัการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหนง่อัยการสูงสุด  20 
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

 
วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๔  
 
           หน้า  
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  5 
  ๔.๑ สรุปผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ   ๔๓ 
ปีที่ ๑ (๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ – ๓๐ กันยายน ๒๕๖๓) 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขพิจารณาเสร็จแลว้  
 ผู้อภิปราย 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๔๔,๕๒ 10 
     (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่) 
  ๔.๒ สรุปผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการการแรงงาน  ๕๓ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  
คณะกรรมาธิการการแรงงานพิจารณาเสร็จแลว้  
  ผู้อภิปราย 15 
 - พลต ารวจเอก อดุลย ์ แสงสิงแกว้ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  ๕๔,๗๕  
  - นายจรินทร์  จักกะพาก (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง) ๕๗ 
  - นายจิรชัย  มูลทองโร่ย (กรรมาธิการ)      ๕๗ 
 - พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สี่) ๖๑      
  - พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์        ๖๔,๗๖ 20 
            (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)  
    - นายณรงค์  รัตนานุกูล (กรรมาธิการ)      ๖๗ 
   - นางสาวเรณ ู ตังคจวิางกูร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนทีห่นึง่) ๖๙      
  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์      ๗๒ 
 - นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน       ๗๔ 25 
 - นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ       ๗๗  
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

 
วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)      ครั้งที่ ๑๔  
 
           หน้า  
  ๔.๓ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง ขอ้เสนอเชิงนโยบาย  ๗๙ 5 
ต่อการด าเนนิงานโครงการพัฒนาทักษะอาชีพแก่สตรแีละครอบครวั  
ของศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรแีละครอบครัว  
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี  
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแล้ว  
  ผู้อภิปราย 10 
  - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๘๐,๙๓ 
 - นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)  ๘๒     
 - นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ (กรรมาธิการ)     ๘๕ 
 - นางทัศนา  ยุวานนท์ (กรรมาธิการ)      ๘๙ 
  15 

__________________ 
 
 
 

 

 

 



 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) 

วันองัคารที่  ๓๑  สิงหาคม  ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

    5 
 

 เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๐  นาฬิกา  
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๘  คน 
 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกลงลายมือชื่อ 
เข้าประชมุ จ านวน ๑๗๙ ทา่น ครบองค์ประชมุ ผมขอเปิดการประชมุวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๔  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีห่นึ่ง) วันอังคารที่ ๓๑ สงิหาคม ๒๕๖๔  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม   
      ท่านสมาชิกครับ วันนี้มีเรื่องแจ้งต่อที่ประชุมซึ่งไมป่รากฏในระเบียบวาระ 15 
การประชมุ  
  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชุมซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ 
  รับทราบ เรื่อง เหตขุัดข้องทีท่ าให้ไม่สามารถถา่ยทอดการประชุมทางสถานีวทิยุ
โทรทัศน์รฐัสภาได ้
  เนื่องจากในวันนี้มีการประชมุสภาผู้แทนราษฎร เพ่ือพิจารณาญตัติขอเปิดอภิปราย 20 
ทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรฐัมนตรีเป็นรายบุคคล ซึ่งมีการถ่ายทอดสดการประชุมผา่นทาง 
สถานวีิทยุโทรทัศนร์ัฐสภา ซึ่งมีชอ่งสัญญาณเพียงช่องเดียว ดังนั้น การประชุมวฒุิสภาในวันนี้ 
จึงมีเหตุขดัข้องที่ท าให้ไม่สามารถถ่ายทอดสดการประชมุทางสถานวีิทยุโทรทัศนร์ัฐสภาได้  
ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๓ แต่อย่างไรกต็าม จะมีการถ่ายทอดสด 
การประชมุวฒุิสภาผ่านช่องทางเฟซบุ๊กของวฒุิสภา โทรทัศน์วงจรปิด 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๑/๒ 
 
ระบบอินเทอร์เน็ตโพรโตคอลเทเลวิชนั (Internet Protocol Television : IPTV) หรือไอพีทีว ี
ของวุฒิสภา และยูทูบไลฟ์ (YouTube Live) การประชมุวุฒสิภาช่องซีเนตแชนเนล  
(Senate Channel) นอกจากนี้ยังปล่อยสัญญาณเสียงการประชมุถ่ายทอดผ่านระบบเสียงตามสาย 5 
ของวุฒิสภาด้วย จึงขอเรียนให้ที่ประชุมทราบ  
    (ที่ประชมุรบัทราบ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  เรื่องด่วน  10 
  ให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งอัยการสงูสุด  
(ตามมาตรา ๑๐ แห่งพระราชบัญญัติองค์กรอัยการและพนักงานอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓) 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๑/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยในคราวประชมุวฒุิสภา ครั้งที่ ๘ (สมัยสามญัประจ าป ี
ครั้งทีห่นึ่ง) วันจันทร์ที่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔ ที่ประชุมได้มีมติแต่งตั้งคณะกรรมาธกิารสามญั 
ขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของ 5 
บุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งอัยการสงูสุด คือ นายสิงหช์ัย  ทนินซ้อน นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อ ตลอดจนได้รว่มลงข้อเท็จจริง 
และพยานหลักฐานอนัจ าเปน็เสร็จเรียบรอ้ยแลว้ และไดจ้ัดท ารายงานเพ่ือประกอบการพิจารณา
ของสมาชิกวุฒิสภา  10 
      รายละเอียดปรากฏตามรายงานสว่นที ่๑ ทีไ่ด้จัดวางไว้ให้สมาชกิทุกท่านแลว้  
เชิญคณะกรรมาธิการสามญัเข้าประจ าที ่ 
  (คณะกรรมาธิการสามัญเข้าประจ าที)่ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เนื่องจากการประชุมเรื่องนี้มีท่านสมาชิกวุฒิสภาเข้ามา 
รับฟังการแถลงของคณะกรรมาธกิารสามัญ ดงันัน้ ทา่นที่เป็นคณะกรรมาธิการสามญั 15 
ผมขอเรียนเชญินัง่ประจ าทีข่้างบนนี ้เพ่ือปล่อยให้ที่ข้างล่างว่างไว้ รวมทัง้ดา้นขวามอืด้านนี้  
เชิญท่านสมาชกิวฒุิสภาเข้ามานั่งดว้ย นอกจากนั้น ท่านสมาชกิวฒุิสภาอาจจะนั่งชัน้บนก็ได้  
เพราะวา่ขัน้ตอนการลงคะแนนลับทา่นสามารถลงคะแนนลับดว้ยบตัรลงคะแนน และจะมี 
เจ้าหนา้ที่ไปเกบ็ ดังนัน้ เพื่อป้องกนัการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ผมขอความกรุณาว่าจะใช้วธินีี้ เพื่อให้สมาชิกวุฒิสภาไมต่้องนั่งเบียดกนัแน่น สมาชกิวุฒสิภา 20 
ที่มาทีหลงัอาจจะหาทีว่่างนัง่แทนที่ท่านกรรมาธิการสามัญซึง่นัง่อยู่ข้างบนแลว้ ด้านนี้ผมเปดิ 
ช่องทางให้แลว้ ข้างบนนัง่ได้ อย่าไปยืนออกนั หรือถา้ทา่นรู้สึกว่าเบียดใกลช้ิดกนั ทา่นขึน้ไป 
ข้างบนได้ ขอเรียนเพ่ือทราบ เชญิท่านประธานคณะกรรมาธกิารสามัญแถลงครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๑/๔ 
 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกวุฒิสภาทุกท่าน กระผม พลเอก อูด้  เบือ้งบน  
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งอัยการสูงสุด  
ขอกราบเรียนต่อที่ประชุมให้ทราบว่า  
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๘ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่หนึง่) วันจนัทร์ที ่๕ 
กรกฎาคม ๒๕๖๔ ได้มมีตติัง้คณะกรรมาธกิารสามัญขึ้นคณะหนึ่ง เพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่ 10 
อัยการสูงสดุ คือ นายสิงห์ชยั  ทนนิซอ้น โดยมีก าหนดระยะเวลาปฏิบตัิงานภายใน ๖๐ วัน  
นับแตว่ันทีวุ่ฒิสภามีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งครบก าหนดในวันพฤหัสบดีที่ ๒  
กันยายน ๒๕๖๔  
      ต่อมาคณะกรรมาธกิารสามญัได้ขอขยายระยะเวลาปฏบิัติงานออกไปอีก ๑๐ วนั  
ซึ่งที่ประชมุวฒุิสภามมีติเหน็ชอบใหข้ยายระยะเวลาปฏิบัติงานตามที่คณะกรรมาธกิารสามัญเสนอ  15 
ในคราวประชุมวฒุิสภา ครั้งที่ ๑๐ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) วันจันทร์ที่ ๑๖ สิงหาคม ๒๕๖๔ 
ซึ่งครบก าหนดในวันอาทิตยท์ี่ ๑๒ กันยายน ๒๕๖๔ นั้น  
  คณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาแลว้เห็นว่า เพื่อให้คณะกรรมาธิการสามัญ 
และวุฒิสภามีข้อมูลประกอบการพิจารณาให้ความเหน็ชอบให้บคุคลด ารงต าแหน่งอัยการสูงสดุ 
อย่างครบถว้นและรอบด้าน จึงได้เรียนเชญิ นายพชร  ยตุิธรรมด ารง ประธานกรรมการอัยการ  20 
และนายวฒุิรตัน ์ มีผดุง อธบิดีอัยการ ส านักงานคณะกรรมการอัยการ เข้าร่วมประชุม 
กับคณะกรรมาธิการสามญั เพ่ือให้ข้อมูลและข้อเท็จจริงเกี่ยวกบักระบวนการพิจารณาคัดเลอืก
อัยการสูงสดุ โดยนายพชร  ยุติธรรมด ารง ประธานกรรมการอัยการ ได้ชี้แจงวา่ การพิจารณา
คัดเลือกเปน็ไปตามพระราชบัญญตัิระเบียบข้าราชการฝา่ยอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓ มาตรา ๔๒  
ก่อนที่ท่านประธานกรรมการอัยการจะเสนอชื่อผู้สมควรด ารงต าแหน่งอัยการสงูสุด 25 
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๕ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๑/๕ 
 
ได้มกีารพิจารณาเรื่องระดบัอาวุโส ซึง่นายสงิห์ชัย  ทนินซ้อน ปัจจุบนัด ารงต าแหน่ง 
รองอัยการสูงสดุเปน็ผู้มีอาวโุสสูงสุด และเปน็ผู้ที่มีความรู้ความสามารถ มปีระวัตริับราชการ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมเหมาะสม ไม่เคยถกูร้องเรยีนและไม่เคยถูกด าเนินการทางวนิัย  5 
ประกอบกบั นายสิงห์ชัย  ทนินซ้อน เคยด ารงต าแหน่งอยัการพิเศษฝ่ายคดี ส านักคดีอัยการสูงสดุ  
และอธิบดีอัยการ ส านักงานคดีอาญา ซึ่งเป็น ๒ ต าแหนง่ส าคัญ ที่แสดงถึงความรับผิดชอบ 
ในเรื่องการที่จะด าเนนิคดีทีจ่ะอ านวยความยตุิธรรมใหก้บัประชาชน และการบริหารราชการ 
ในองค์กรอัยการ ทัง้ในเรือ่งคดีความ การชี้ขาดความขดัแย้ง ซึ่งจะท าให้การบริหารราชการ 
มีความกว้างขึ้น ดังนั้น ในฐานะประธานกรรมการอัยการ จึงเสนอชื่อนายสิงห์ชัย  ทนินซ้อน  10 
ให้ที่ประชุมคณะกรรมการอยัการเพ่ือพิจารณาให้ความเห็นชอบแต่งตั้งใหด้ ารงต าแหน่งอัยการสงูสุด  
ในคราวประชุมคณะกรรมการอัยการ ครั้งที ่๖/๒๕๖๔ วันพุธที ่๙ มิถนุายน ๒๕๖๔ ที่ประชุม 
ได้พิจารณาและมีมติเป็นเอกฉันทเ์หน็ชอบให้เลือกนายสิงห์ชัย  ทนนิซอ้น รองอัยการสูงสดุ  
แตง่ตั้งให้ด ารงต าแหน่งอัยการสูงสดุ โดยมวีาระการด ารงต าแหน่ง ๑ ปี นายสิงห์ชัย  ทนนิซอ้น  
จะมีอายุครบ ๖๕ ปี ในเดอืนตุลาคม ๒๕๖๕ ตามรายงานเปดิเผย เอกสารแนบหนา้ ๑๙ - ๒๔  15 
ทั้งนี้ นายพชร  ยุตธิรรมด ารง ประธานกรรมการอัยการ ยังได้ชีแ้จงเพิ่มเตมิเกี่ยวกบั 
วาระการด ารงต าแหนง่วา่ เมื่อนายสิงห์ชัย  ทนนิซอ้น หมดวาระ ผูท้ี่จะมาด ารงต าแหน่ง 
อัยการสูงสดุในล าดับถัดไปอย่างน้อยประมาณ ๗ คน จะมีวาระด ารงต าแหนง่เพียงท่านละ ๑ ปี 
เช่นเดียวกนัเนื่องจากกฎหมายก าหนดใหต้้องพิจารณาตามหลักอาวโุส ซึ่งอาจจะท าให้การบริหาร
องค์กรไมม่ีความต่อเนื่อง โดยสามารถแกป้ัญหาได้โดยการประชุมร่วมกันระหว่างผูท้ี่จะมา 20 
ด ารงต าแหน่งอัยการสงูสุดในล าดบัถดัไป เพื่อวางนโยบายในการบริหารราชการและวางแผนงาน
ล่วงหน้าใหเ้กดิความต่อเนือ่งในการพฒันาองคก์รอัยการที่จะเกดิขึน้ในอนาคต เพื่อไม่ให้เป็น 
การท างานในลักษณะปีต่อป ีตามรายงานเปิดเผยหนา้ ๗ - ๘  
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๖ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)     จิตตมิา ม่วง  ๑/๖ 
 
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของนายสิงห์ชัย  ทนนิซ้อน เสร็จเรียบร้อยแลว้ และได้ระบุไว้ในเอกสาร
ประกอบการพิจารณาเปน็รายงานเปิดเผย ซึ่งได้แจกใหแ้ก่สมาชิกวุฒิสภาแล้ว คณะกรรมาธิการ 5 
สามัญจะขอชีแ้จงข้อสรปุผลการด าเนนิการ ซึ่งจดัท าเปน็รายงานลับตามที่ก าหนดไว้ใน 
ข้อบังคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๐ วรรคสอง ทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ก่อนที่จะน าเสนอรายงานลบัต่อทีป่ระชุม คณะกรรมาธกิารสามัญขอให้มีการประชมุวุฒสิภา 
เป็นการลับตามที่ก าหนดไว้ในข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง  
จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาครับ 10 
 
         - ๒/๑ 
 

 

 

 



๗ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ลดัดาวัลย ์ ๒/๑ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นสมาชกิที่ประสงค์จะซักถามหรอือภิปรายในประเด็น 
ที่ประธานคณะกรรมาธิการสามัญแถลง พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบญุเมอืง เชิญครบั 

พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 5 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาผู้ทรงเกียรติทุกทา่น กระผม พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชดิบญุเมือง สมาชิกวฒุิสภา 
ผมขออภิปรายเพื่อเสนอข้อคิดเห็นเกี่ยวกบักระบวนการพิจารณาในการเสนอชื่อบคุคล 
เพื่อด ารงต าแหน่งอัยการสงูสุด ซึ่งผมพิจารณาในเบื้องตน้แลว้เหน็วา่เปน็ไปตามกระบวนการ 
ที่กฎหมายก าหนดไว้อยา่งชดัเจน โดยการอภิปรายของผมจะอภิปรายในเรือ่งกระบวนการ 
การท างานและการพิจารณาเสนอชื่อเท่านั้น จะไม่อภิปรายตวับุคคล เพราะเนื่องจากว่า 10 
จะเปน็ขั้นตอนตอ่ไปทีค่ณะกรรมาธิการสามัญจะต้องน าเสนอสภาเพ่ือให้ความเห็นชอบ  
โดยการอภิปรายของผมจะขอเป็นการอภปิรายเพื่อเสนอข้อคดิเหน็ เพื่อการบันทึกไวใ้นสภา  
และอาจจะเปน็ประโยชนต์อ่ผู้เกี่ยวข้องโดยเฉพาะข้าราชการทุกหนว่ยงาน ทกุประเภท  
พระราชบัญญัตริะเบียบข้าราชการฝา่ยอัยการ พ.ศ. ๒๕๕๓ มาตรา ๔๒ วรรคสอง บัญญตัิวา่  
    “ในการเสนอชื่อผู้สมควรด ารงต าแหนง่อัยการสงูสุดเพ่ือขอความเห็นชอบ 15 
จาก ก.อ. ใหป้ระธาน ก.อ. เป็นผู้เสนอ โดยค านงึถึงอาวโุส ความรูค้วามสามารถ ความรับผดิชอบ  
ประวัตกิารปฏิบัตริาชการและพฤติกรรมทางจริยธรรมของบคุคลนัน้  
  ในกรณีที่ ก.อ. ไม่ใหค้วามเห็นชอบการแต่งตั้งบคุคลตามที่ประธาน ก.อ. เสนอ  
ตามวรรคสอง ให้ประธาน ก.อ. เสนอชื่อบคุคลอืน่โดยเรียงล าดับอาวโุส และให ้ก.อ. พิจารณา 
ตามหลักเกณฑ์ตามวรรคสอง”  20 
      ท่านประธานครับ ค าว่า “อาวุโส” มีความส าคัญต่อการรับราชการของข้าราชการ 
ทุกประเภท เพราะค าว่า “อาวุโส” เป็นปัจจัยในการพิจารณาของการบริหารงานบคุคล  
และในกฎหมายทีก่ าหนดไวเ้กือบจะทุกฉบับ ข้าราชการทุกคนเมื่อเข้ามารับราชการ อายุราชการ  
๓๐ – ๔๐ ป ีตั้งแต่เปน็ผู้น้อย ทุกคนอยากมอีาวโุสดว้ยการแสดงผลงาน ด้วยการตัง้ใจท างาน  
ด้วยการท างานให้ผู้บังคับบญัชาได้ชืน่ชม เพื่อได้รับการแตง่ตั้งให้มียศ มตี าแหนง่ และมีล าดับ 25 
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๘ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ลดัดาวัลย ์ ๒/๒ 
 
ที่สูงกวา่ นัน่คือ ความเป็นมาของการมอีาวโุส แตป่ัจจุบนัหลายหนว่ยงานมีปญัหาเอารุ่นน้อง 
ปกครองรุน่พี่ เอาอดตีผู้ใตบ้งัคับบญัชามาปกครองผู้บังคบับัญชา เอาเดก็มาปกครองผู้ใหญ่  
ซึ่งสว่นใหญ่มักจะเปน็เชน่นัน้ ปญัหาค าว่า “อาวุโส” จึงถูกละเลยไป และเมื่อเป็นเชน่นั้นแลว้  5 
วัฒนธรรมและค่านิยมในองค์กรและหนว่ยงานราชการต่าง ๆ เหล่านั้นจะเสียไป  
ข้าราชการทีม่ีเกอืบ ๒ ล้านคน ทัว่ประเทศคงจะไม่ได้รบัความเปน็ธรรม และคงไมค่ิดจะสร้างสรรค์ 
ผลงานอะไรเพื่อให้เกดิประโยชน์ต่อบ้านเมืองและประชาชน ในกรณนีี้กฎหมายจึงระบุไว ้
ชัดเจนว่า ให้ค านึงถึงอาวุโส ถ้าจะดถู้อยค าตามกฎหมายจะเหน็ว่า ในพระราชบัญญัตฉิบับนี้  
หรือพระราชบัญญัตฉิบบัอื่น หรือแมแ้ต่กฎระเบียบการบริหารงานบคุคลทัว่ไปจะใชค้ าว่า  10 
“ให้ค านึงถึง” ค าว่า อาวุโส ความรู้ ความสามารถ ความรับผิดชอบ ประวตัิการปฏิบตัิราชการ  
หรือวิสัยทัศน ์ตา่ง ๆ เหล่านี้เปน็ปัจจัยประกอบกนั แตก่ฎหมายจะระบุค านี้ไว้เปน็ค าแรกเสมอ คือ 
ค าว่า “อาวโุส” นัน่คือ คณะกรรมการที่พิจารณาจะตอ้งพิจารณาวา่ อาวุโสอันดับแรกคือใคร  
ผู้ที่มีอาวโุสถา้เขาไมม่ีต าหน ิแลว้เขาผดิอะไร ท าไมจะตอ้งเอาคนที่อาวุโสลา่ง ๆ ขึ้นมาแทน  
อย่างนี้เป็นต้น ดงันัน้ ผมขอชื่นชมในกระบวนการพิจารณาในครัง้นีว้่า การเสนอชื่อผู้ด ารงต าแหน่ง 15 
อัยการสูงสดุ โดยคณะกรรมการได้พิจารณาในรปูแบบของกฎเกณฑ์และกฎหมายทีก่ าหนดไว้ 
อย่างชัดเจน ซึ่งถ้าผู้ทีไ่ดร้ับการเสนอชื่อในครั้งนี้เป็นอัยการสูงสดุแล้วได้รบัการเห็นชอบจากสภา 
ในล าดับต่อไป เขาไดร้ับความเป็นธรรม และมาจากกระบวนการพิจารณาที่เป็นธรรม โดยเฉพาะ 
ต าแหนง่อัยการสูงสดุเปน็ต าแหน่งทีต่้องอ านวยความยุตธิรรมเพื่อให้เกดิขึ้นในบ้านเมือง  
เพื่อเป็นความสงบสขุและความดีงามกับพ่ีนอ้งประชาชนที่จะได้รบัตอ่ไป ถ้าเขามาจากกระบวนการ 20 
ที่เป็นธรรม เขาต้องเอาความเป็นธรรมนั้นมาสู่สังคมต่อไป กระผมจึงขอจบการอภิปราย 
เพื่อการบนัทึกไว้เพียงเท่านีค้รับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิ พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ครับ  
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ลดัดาวัลย ์ ๒/๓ 
 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตเรียนถามท่านประธาน
คณะกรรมาธิการสามัญผ่านท่านประธานวุฒิสภา ผมไมม่ีอะไรที่จะสอบถามเพิ่มเติมเกี่ยวกบั 5 
ท่านสิงห์ชัย  ทนนิซ้อน ซึ่งได้รับการเสนอจากคณะกรรมการอัยการ (ก.อ.) ให้เป็นอัยการสูงสดุ  
เพียงแต่ผมฟังค าแถลงของท่านประธานคณะกรรมาธกิารสามญัเมื่อสกัครูน่ี้จึงมีประเดน็ให้ท่าน 
กรุณาชีแ้จงเพิ่มเตมิ ท่านมองไปถึงการที่ท่านจะเตรียมสรรหาอัยการสงูสุดคนต่อไป ท่านบอกว่า  
คนตอ่ไปมี ๗ คน อาวุโสเท่ากัน ใกลเ้คียงกนั อกี ๑ ป ีเกษียณเหมือนกัน เมือ่ทั้ง ๗ คน  
ได้รบัการคดัเลือกในปีหน้าจะท าให้องค์กรไมต่่อเนื่อง ทา่นเปน็หว่งประเดน็นัน้ ซึ่งในข้อเท็จจริง 10 
ตั้งแต่มกีารแกไ้ขรัฐธรรมนญู ป ี๒๕๕๐ ปี ๒๕๖๐ และได้มกีารเปลี่ยนแปลงกฎ กตกิา ระเบียบ 
ในการเกษียณอายุของขา้ราชการฝ่ายตุลาการ ศาลยุตธิรรม และอัยการสูงสุด ซึง่มปีัญหา 
เช่นเดียวกนั คือ การเลือ่นสูต่ าแหนง่จะเหลือคนละปีเปน็ส่วนใหญ ่ประธานศาลฎีกาปีนี้ปเีดียว  
ปีหนา้ปีเดียว เปน็เรือ่งเกดิขึน้ เพราะวา่การปรบัเปลี่ยนรัฐธรรมนูญ กระผมจงึเรียนถามว่า  
ท่านมแีนวคดิที่จะไม่เอา ๗ คนนัน้ ขึ้นหรืออย่างไร ถงึได้กล่าวถงึประเด็นนั้น ต้องการคนที่มาอยู ่ 15 
๒ – ๓ ป ีกราบเรียนสอบถาม เพราะว่าท่านทิง้ท้ายไว้ใหเ้ราคดิ ขอบพระคุณครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   อยากเรียนว่าการที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญั 
และเมื่อสักครู่ พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์  เชิดบุญเมือง ได้ชี้แจงในหลักเกณฑ์การพิจารณา 
ในเรื่องการแตง่ตัง้ในต าแหน่งที่สูงขึ้น ซึง่ปกติไม่ค่อยมสีมาชิกซักถามหรืออภิปราย แต่ผมเห็นว่า
ขณะนีเ้ปน็โลกออนไลน์ โลกที่การสื่อสารไปถึง ผมอยากให้มีการชี้แจงในขัน้ตอนนี้ เพราะมฉิะนั้น20 
บางท่านจะไม่ทราบ เปดิมาประชมุลับเลย ท าให้มบีางคนที่เราเคยลงมตไิปแล้ว เขาน าคดีไปสู่ 
ศาลปกครองบ้าง ศาลรัฐธรรมนญูบ้าง ดังนัน้ ในครัง้นี้เป็นโอกาสอนัดีทีค่ณะกรรมาธิการสามญั 
จะไดช้ี้แจงถึงกระบวนการ ซึ่งการชีแ้จงในกระบวนการนี้ไมก่ระทบถงึภารกิจที่ส าคญั คือ  
การตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมต่าง ๆ ในความเหมาะสมของต าแหน่งหรือไม่ 
เชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการสามญัแถลงครับ  25 
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๑๐ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ลดัดาวัลย ์ ๒/๔ 
 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และท่านสมาชิก ความจรงิแล้วกฎเกณฑ์ในการที ่ 
พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง ได้พูดนั้น ผมได้กลา่วไปในรายงานแล้วว่า การคดัเลือก 5 
ผู้ที่จะด ารงต าแหน่ง พิจารณาจากอาวุโสเป็นอันดับแรก เปน็ผู้มีความรู้ ความสามารถ มีประวตัิ 
การรบัราชการ และมีความประพฤติทางจริยธรรมที่เหมาะสม ไม่เคยถกูร้องเรียนและไม่เคยถูก 
ด าเนินคดีทางวนิัย และในการพิจารณาตามทีท่่านพชร  ยุติธรรมด ารง เสนอมานัน้ ------------------ 

 
      - ๓/๑ 10 
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๑๑ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรัญญา  ๓/๑ 
 
ผมไดเ้รียนถามทา่นว่า ในล าดับอาวุโสทีเ่ปน็รองอัยการสงูสุดที่คู่กันมากับท่านสงิห์ชยั  ทนนิซอ้น 
คือ ท่านชาติพงษ์  จรีะพันธ ุซึ่งมีอาวุโสเทา่กัน ท่านได้ตอบต่อทีป่ระชุมว่า นอกจากท่านพิจารณา 
อาวุโสแลว้ ท่านยังพิจารณาถึงความสามารถ และความประพฤติดา้นอืน่ ซึ่งสิง่ที่ท่านตดัสินเลอืก 5 
ท่านสิงห์ชัย  ทนนิซ้อน คือ ความเปน็ผู้ที่มีอาวุโส ความเป็นผู้ทีม่ีความรู ้ท่านมองยอ้นไปตั้งแต่ 
ทั้ง ๒ คน เข้ามารับราชการ และที่บอกว่า ต่อไป ๗ ปี ผูท้ี่จะมาด ารงต าแหน่งอัยการสูงสุด 
จะเปน็คนละป ีๆ อันนี้ไม่ใชผ่มพูด ท่านพชร  ยุตธิรรมด ารง ได้พูดในที่ประชมุ เพราะว่า 
ท่านมีทะเบียนการรับราชการอยู่ทั้งหมด เพราะฉะนัน้ ท่านยังได้พูดว่า สิ่งที่ท่านจะท า คือ  
ขณะที่ท่านเปน็อัยการสูงสดุ ท่านจะประสานงานกับผู้ใตบ้ังคับบัญชา และเมื่อท่านพ้นจาก 10 
อัยการสูงสดุไปเปน็อัยการอาวุโส ท่านยงัสามารถที่จะพูดกับอัยการสงูสุดทา่นต่อไปถึงแนวทาง 
การด าเนนิงานอะไรที่คั่งค้างอยู่ สามารถที่จะวางกรอบระเบียบได้ เมื่อกฎเกณฑ์ของการนับอาวโุส 
เป็นอนัดบั ๑ หมายความว่า ใครเข้ามาเริ่มต้นรับราชการก่อนจะได้อาวุโสมากกว่ากอ่น 
ผมพูดไมค่่อยเกง่ อธิบายไมค่่อยชัด จริง ๆ แลว้ถ้าผมไมเ่อาเรื่องนีข้ึ้นมาพูด ประการที่ ๑  
ตอนทีเ่อกสารส่งมาจากส านกังานคณะกรรมการอัยการสูงสุด ทา่นไดร้ับไป ๑ ครั้งแล้ว ในเอกสาร15 
นั้นจะเปน็บันทกึการประชุมในการคดัเลือกผู้ที่จะด ารงต าแหน่งอัยการสงูสุด และครัง้ที่ ๒ คือ  
เอกสารรายงานเปิดเผยทีไ่ดแ้จกจ่ายให้ทกุท่านแลว้ จะเป็นการพูดคุยกับท่านประธานกรรมการ 
อัยการ และยงัได้แนบเอกสารซึง่เปน็เอกสารบนัทึกการประชมุการคดัเลือก ซึง่ได้สง่ให้ท่าน 
ไปเปน็การล่วงหน้าแล้ว ผมขออนญุาตชี้แจงแค่นี้ครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   มีทา่นใดอีกหรือไม่ที่อยากจะซกัถามเกี่ยวกับกระบวนการ 20 
ที่คณะกรรมาธิการสามัญด าเนินการ พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม เชิญครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ขออนุญาตท่านประธานครับ  
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ผมใช้เวลานดิเดียว คือ ประเดน็ที่ 
ได้มกีารอภปิรายไประหว่างคณะกรรมาธิการสามัญกบัสมาชิก ขออนุญาตเสนอความเหน็เพ่ิมเติม 
นิดหนึ่งว่า กฎหมายเกือบทกุฉบบัในการพิจารณาเลือกคนที่จะด ารงต าแหนง่ตา่ง ๆ  25 
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๑๒ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรัญญา  ๓/๒ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผู้ที่จะด ารงต าแหนง่สูงสดุในองค์กร เกือบทุกฉบบัผมเคยนั่งอา่นศึกษาดู 
จะเขียนว่า ให้เลือกโดยอาวโุส ค าว่า “โดยอาวุโส” ไม่เคยมีกฎหมายไหนที่เขียนค าจ ากัดความ 
ของค าว่า “อาวโุส” ไว้อย่างชัดเจน ผมเรียนว่าสว่นมากแล้วเราจะพิจารณาค าว่า “อาวุโส”  5 
โดยต าแหนง่รองลงไปจากต าแหน่งสงูสุดว่าใครขึ้นมาสู่ต าแหน่งนั้นเป็นคนแรกก่อน และเรา 
จะบอกว่าต าแหนง่นัน้ คือ อาวุโสสงูสุด เชน่ ถ้าเปน็ผู้บญัชาการต ารวจแห่งชาติ (ผบ.ตร.)  
จะบอกว่า คนทีข่ึ้นสูต่ าแหนง่รองผูบ้ัญชาการต ารวจแหง่ชาติคนแรกจะเปน็ผู้มีอาวุโสสูงสุด  
คนที่ขึน้สู่ต าแหนง่อัยการสูงสุดจะบอกวา่ คนที่ขึน้สูต่ าแหน่งรองอัยการสงูสุดเป็นผูม้อีาวุโสสงูสุด  
เช่นเดียวกนั แมแ้ต่ในวงการคณะสงฆ ์สมเด็จพระราชาคณะที่จะขึน้สูต่ าแหนง่สมเด็จพระสังฆราช  10 
พูดถึงในอดตีนะครบั ท่านใช้ค าว่า “เลือกจากผู้มีอาวุโสสูงสุดโดยสมณศักดิ์” หมายความว่า  
ขึ้นสูต่ าแหนง่รองสมเด็จพระราชาคณะ เปน็พระองคแ์รก จะไดร้ับการเลือกจากมหาเถรสมาคม 
ให้เป็นสมเด็จพระสังฆราช เรื่องนีเ้พิ่งมาแก้กฎหมายในภายหลังให้เป็นพระราชอ านาจของ 
พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัว เพราะฉะนั้น ในกรณีนีเ้ช่นเดียวกนั ผมจงึไม่แปลกใจว่า 
เราจะมีปัญหาคอขวดตรงทีว่่า เมื่อพิจารณาผู้มีอาวุโสสงูสุดแล้วมกัจะเจอกรณอีย่างนี้ คือ  15 
ขึ้นมาด ารงต าแหนง่เพียงปเีดียว และผมยังแปลกใจว่า ในค าแถลงของท่านพชร  ยตุธิรรมด ารง  
ขออภัยที่เอ่ยนาม ทา่นบอกว่า ๗ ท่าน ที่จะด ารงต าแหน่งตอ่ไปจะขึน้สู่ต าแหนง่อัยการสูงสดุเพียง 
ปีเดียว หมายความว่า ท่านคิดจากคนที่จะครบอาย ุ๖๕ ปี เรียงไปทีละคน ถ้าอย่างนั้นแสดงว่า 
ท่านเลือกคนทีม่ีอาวุโสสงูสดุที่จะขึ้นสู่รองอัยการสูงสดุเป็นคนแรก จะเกษียณปี ๒๕๖๕ เกษียณ 
ปี ๒๕๖๖ เกษียณปี ๒๕๖๗ เกษียณป ี๒๕๖๘ เกษียณป ี๒๕๖๙ เกษียณป ี๒๕๗๐ ไปอย่างนัน้ หรือ20 
จนครบ ๗ คน คนละ ๑ ปี ถ้าบอกว่า ๗ ท่าน ท่านคงไม่เกษียณปีเดียวพรอ้มกนั เพราะฉะนัน้  
ผมเหน็ว่าไมน่่าจะมีปัญหา ถ้าองค์กรอัยการท่านอยากจะให้มีผู้บริหารในต าแหน่งอัยการสูงสดุด ารง
ต าแหนง่อย่างน้อย ๒ ปขีึ้นไป เพื่อให้การบริหารงานต่อเนื่อง ทา่นไม่จ าเป็นที่จะตอ้งเลือกคนที่ 
เกษียณอายุราชการในปี ๒๕๖๕ เกษียณในปี ๒๕๖๖ และเกษียณในป ี๒๕๖๗ เรียงกันไปเรื่อย ๆ  
ท่านสามารถใชต้ามกฎหมาย ใช้ทั้งอาวุโส ใช้ทัง้ความรู ้ความสามารถ องคป์ระกอบอื่น ๆ 25 
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๑๓ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศรัญญา  ๓/๓ 
 
ทั้งหมดมาพิจารณารว่มกัน ท่านสามารถเลือกคนที่จะด ารงต าแหนง่อัยการสูงสดุในปี ๒๕๖๖  
ให้เกษียณในป ี๒๕๖๘ ก็ได้ ไม่จ าเป็นที่จะเปน็เชน่นัน้ เพราะฉะนัน้ ผมจงึเห็นว่าเรือ่งนี้ 
ไม่เปน็ปญัหา มอบให้เป็นอ านาจหน้าทีข่องคณะกรรมการอัยการในการพิจารณา อย่าดูเรื่อง 5 
องค์ประกอบของอาวุโสสงูสดุเพียงอย่างเดียว ใหดู้เรือ่งความรู้ ความสามารถ ถ้าผมมีเวลา 
ผมจะอธบิายย้อนไปถึงอัยการสูงสดุท่านก่อนหนา้นีไ้ปได้อีก ๑ หรือ ๒ ท่าน เพราะฉะนั้น  
คิดวา่องค์ประกอบในกฎหมายนี้เขียนไว้สมบรูณ์แลว้ พจิารณาองค์ประกอบอื่นพรอ้มกันด้วย  
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ผมเข้าใจ  10 
เดี๋ยวจะกลายเป็นการที่เราจะพิจารณานอกกรอบของคณะกรรมาธิการสามญั การบริหารงานบคุคล 
ของแต่ละองคก์รไม่เหมือนกนั ยึดหลักอาวโุสอย่างที่ทา่นกล่าว เราจะมาพดูบอกว่า องค์กรนี้
ต้องการคนอยู่ ๒ ป ีถา้ปีเดยีวไมไ่ด ้เราไมไ่ด้พูด อนันีไ้ม่ไดอ้ยู่ในการพิจารณาของคณะกรรมาธิการ
สามัญ เชิญคณะกรรมาธกิารสามัญชี้แจงครบั 
  นายวนัชัย  สอนศริิ (กรรมาธิการสามญั)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 15 
ที่เคารพ กระผม นายวนัชัย  สอนศิริ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการสามัญ  
ขออนญุาตกราบเรียนตอ่ท่านประธานวฒุิสภาและท่านสมาชิกวุฒิสภาว่า ประเดน็ที่อัยการสูงสดุ 
จะรับต าแหน่ง ๑ ป ีรวมทัง้ท่านที่เราก าลงัพิจารณานี้ดว้ย ท่านจะรบัราชการเพียง ๑ ป ี 
พิจารณาดแูล้วคณะกรรมาธกิารสามัญวิตกกังวลต่อประเด็นนี้เปน็อย่างมาก เวลาท่านประธาน 
หรือกรรมาธกิารสามัญทา่นอื่นได้ตรวจสอบประวตัขิ้าราชการที่จะด ารงต าแหน่ง  20 
แมแ้ต่คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการฟอกเงนิ (ปปง.) เพราะ ๑ ปี คณะกรรมาธิการ 
สามัญจะวติกกงัวล แลว้จะถามกบัผู้ที่จะมาด ารงต าแหน่งทุกครั้งว่า ๑ ปี ท่านจะท าอะไร  
เพราะเรารูว้่าบางครั้งแค่ ๓ เดือน กว่าจะเริ่มต้น กว่าจะท านั่นท านี่ใช้เวลาไป ๖ เดือน  
อีก ๖ เดือน จะเกษียณแลว้ สิ่งนีค้ณะกรรมาธกิารสามญัพยายามถามประธาน ก.อ. คือ  
ท่านพชร  ยุตธิรรมด ารง -------------------------------------------------------------------------------------- 25 
 
           - ๔/๑ 
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๑๔ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อมลวนัท์  ๔/๑ 
 
ท่านไม่สามารถที่จะเลือกคนที่เหลอืเวลาประมาณ ๒ ป ี๓ ปี ท าไดห้รือไม ่เขาบอกว่า กฎหมาย 
เขียนแบบนี้ ถ้าคนเบอร์ ๑ ที่จะได้รับไม่มปีัญหาใด ๆ มองดแูล้วเรื่องความรู ้ความสามารถ  
ความรับผดิชอบ พิจารณาแล้วไมต่่างกัน แม้ว่าคนอืน่ เบอร์อื่นอาจจะไปถึงมากกว่าหนึ่งหรือดีกว่า 5 
ก็ตามยากมาก น ามาซึ่งการฟ้องร้องกนัต่อไปได้ เพราะฉะนั้น จ าเปน็จะต้องค านงึถงึกฎหมาย 
และดูประกอบละเอียดแล้ว แตป่ระเดน็นีข้ออนญุาตกราบเรียนต่อท่านประธานและที่ประชมุวา่  
ท่านประธาน ก.อ. บอกว่า ท่านเห็นปญัหาอย่างนี้ที่จะต้องด ารงอยู่ถงึ ๗ คน ๗ ปี แปลว่า 
แต่ละคนเข้ามา ๑ ป ีท่านจงึบอกว่า ทา่นไดดู้แลว้ว่าคนต่อไปจะต้องเป็นคนเบอร ์๒ เบอร์ ๓  
เบอร ์๔ เบอร ์๕ ท่านอยากจะขอความกรุณาเอามาประชุมรว่มกนัในลกัษณะท างานเปน็ทีมเดียวกัน  10 
เพราะแนน่อน หมดวาระของท่านสงิห์ชัย  ทนนิซ้อน จะมีคนต่อไป แตถ่้าคนตอ่ไปไม่เอาคนอาวุโส
เหมือนกับการเริ่มต้นใหม่ ดงันั้น เพ่ือเปน็การบริหารองค์กรอัยการใหด้ าเนินต่อไปได้ดว้ยด ี 
ท่านจึงพยายามให้บรหิารงานเปน็ทีมในระยะ ๑ ระยะ ๒ ระยะ ๓ ถึง ๕ ปนีี้ พยายามให ้
คนหมายเลข ๑ ถึงหมายเลข ๕ พยายามท างานร่วมกันเป็นหนึ่งเดียวกนัให้ได้ แล้วเดินไปดว้ยกนั 
เมื่อท่านสิงหช์ัย  ทนินซ้อน หมดวาระไปแลว้ คนเบอร ์๒ จะได้สานต่อได้ เบอร ์๓ จะได้สานต่อได้ 15 
นี่เปน็แนวทางนอกเหนือจากที่กฎหมายก าหนด ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ผมว่าเราจะออกนอกประเด็นไปมากขึ้น เพราะวา่ที่ท่านพชร  
ยุติธรรมด ารง ขออนญุาตเอย่นาม ทา่นไม่ได้อยู่ทีน่ี่ ท่านพิจารณาองคก์รของท่านวา่จะเปน็อย่างนี้ 
แล้วท่านจดัว่าจะประชุมอย่างนัน้อย่างนี้ คนนีช้่วยคนนัน้ ตัง้เปน็กลุม่ ผมคิดว่านอกประเด็น 
ที่เราจะพิจารณา ดังนั้น องค์กรใดทีเ่ขาจดัระบบอย่างไรแลว้ท ามาถูกต้องตามกฎหมาย  20 
เมื่อคณะกรรมาธิการสามญัยืนยันแลว้ไม่ต้องไปช่วยเขาจัดองคก์ร ช่วยเขาเลือกบุคคลที่ถูกต้องแล้ว 
ที่เสนอมาตามกฎหมายและบุคคลนั้นเราตรวจสอบเรื่องความประพฤต ิจริยธรรม อะไรต่าง ๆ  
ถ้าพูดเกินเลยไปเดี๋ยวจะมีประเด็นขึ้นมาว่าวฒุิสภาไปพจิารณาบคุคลโดยเรือ่งอืน่ ผมขอให ้ 
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร กับ ท่านถวิล  เปลี่ยนศรี อีกรอบ ที่ผมพูดเพื่อจะรักษาว่า 
วุฒิสภาพิจารณาในกรอบของกฎหมายที่ถูกต้อง ไม่อย่างนั้นผมไม่พดูครบั 25 
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๑๕ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อมลวนัท์  ๔/๒ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ (กรรมาธิการสามญั)   :   ขออนญุาตท่านประธาน 
ด้วยความเคารพ เราพยายามระมดัระวงัและรูว้่าเรื่องอย่างนี้ไม่ได้เปน็เรือ่งความลบั  
เป็นเรื่องทีเ่ป็นประโยชน์ต่อสาธารณะ เป็นประโยชน์ต่อองค์กร เพราะฉะนัน้ ข้อสังเกต 5 
ของท่านประธานด้วยความเคารพ นัน่สว่นหนึ่ง แตต่อบเพ่ือให้สมาชิกไดห้ายแคลงใจต่อการท างาน
ของคณะกรรมาธิการสามญั กราบขอบพระคณุครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิ พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร และ ท่านถวิล   
เปลี่ยนศรี หลังจากนัน้เปน็การประชุมลบัครบั 
  พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 10 
กระผม พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร สมาชกิวฒุิสภา ที่จริงทา่นประธานพูดชัดเจนในเรือ่ง 
ธรรมเนียมปฏิบตัิหรือข้อกฎหมาย ผมอยากจะเสรมิเพื่อให้เกิดความเขา้ใจและเกดิความรูส้ึก 
มีส่วนร่วมในส่วนของสมาชกิวุฒสิภา เรื่องเกี่ยวกบัการแตง่ตั้งไมว่่าจะเปน็ผู้พิพากษา  
หรือแมแ้ต่ฝ่ายอัยการมีธรรมเนียมปฏิบัตมิาตลอด ในสว่นของบรรพตุลาการ บรรพอัยการ  
มีธรรมเนียมกนัมาตลอด ท่านประธานรูด้ี คนจะมาเป็นเบอร์ ๑ ได้จะต้องไมม่ี ๑, ๒, ๓, ๔, ๕  15 
พูดง่าย ๆ ว่าตอ้งไม่มีอะไรมารบกวนให้มัวหมอง ผมพยายามถามเพื่อน ๆ พ่ี ๆ น้อง ๆ อัยการ  
เพราะผมให้ความส าคัญในเชิงลึก คณะผูต้รวจสอบสว่นหนึ่งทา่นอาจจะตรวจสอบได้ระดับหนึง่  
ผมไปถามจากเพื่อนอัยการท่ีผมมีอยู่หรือพี่ ๆ น้อง ๆ ยนืยันวา่ ท่านสิงห์ชัย  ทนนิซอ้น  
ไม่มีมลทินอะไร ท่านรับราชการมา สิ่งหนึง่ที่ผมอยากจะกราบเรียนเพื่อให้เกดิความเข้าใจ คือ  
ไม่วา่จะเป็นระบบอาวุโส ความรู้ความสามารถ หรืออื่น ๆ ที่เขียนไว้ในกฎหมาย ความรับผดิชอบ  20 
ประวัตริาชการ ความประพฤติอะไรต่าง ๆ ถา้คนไม่ผ่านตรงนี้ค่อนข้างจะยาก แตเ่รือ่งที่เปน็
นามธรรมเหลา่นัน้ยกเว้นอาวุโส บางทวีดักันยากจรงิ ๆ ถ้าผมรูว้่าอัยการ ศาล มีระบบอย่างนี้  
ผมคงจะตั้งหนา้ตัง้ตาสอบเป็นผู้พิพากษา อัยการแล้ว เพราะอะไรรูห้รอืไม ่เพราะอยู่ในระบบ
ราชการ สิ่งที่เปน็นามธรรมทั้งหลายที่พูดถึงความรู้ความสามารถ ความรบัผิดชอบอะไรต่าง ๆ นานา 
วัดยาก เพราะฉะนัน้ ไมว่่าจะมีอายุราชการอยู่ ๖ เดือน หรือ ๑ ปี ผมเชื่อวา่คนที่มาเป็นตรงนี้  25 
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๑๖ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อมลวนัท์  ๔/๓ 
 
โดยเฉพาะท่านสิงห์ชัย  ทนนิซ้อน ท่านมปีระสบการณ์ แล้วคนที่จะเปน็เขารู้ล่วงหนา้ ท่านประธาน
คงรู้ของท่านเอง ท่านรู้ลว่งหน้าว่าท่านจะถึงควิไหน เพราะฉะนั้น ผมเชื่อว่าท่านคงเตรียมไวแ้ลว้ว่า 
คิวของท่านถึงอัยการสงูสุด ไม่วา่จะมเีวลาเหลือเท่าไรกต็าม ผมเชื่อว่านับจากวนัที่ได้รับ 5 
โปรดเกลา้โปรดกระหม่อม ท่านคงท าหน้าทีไ่ด้เต็มที ่ผมเรียนเพื่อให้เปน็ข้อมูลเสรมิ 
จากท่านประธาน ด้วยความเคารพจรงิ ๆ ผมไม่มีสว่นไดเ้สียอะไร แต่อยากให้ทุกทา่นได้เข้าใจ 
ถึงระบบราชการในบ้านนี้เมอืงเรา ขอบพระคุณท่านประธานครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชญิทา่นถวิล  เปลี่ยนศร ีและต่อด้วยท่านเสร ี  
สุวรรณภานนท ์ครับ 10 
  นายถวิล  เปลี่ยนศรี   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม  
นายถวิล  เปลี่ยนศรี สมาชกิวุฒสิภา ส าหรับเรื่องนี้ความจริงผมนั่งนึกอยูน่าน อย่างที่ท่านประธาน 
ได้เตือนพวกเราวา่จะเกินกรอบหรอืไม ่เขาส่งมาให้เราตรวจสอบคุณสมบัต ิความประพฤต ิ
จริยธรรม แตเ่ราก าลังพูดถึงความเหมาะสมในการแต่งตัง้ในองคก์รดูจะเป็นการข้ามกรอบ 
อย่างที่ท่านประธานพูด แตผ่มเหน็ว่าเรื่องแบบนีเ้มื่อเขา้มาสู่ที่ประชมุวฒุิสภา สมาชิกวฒุิสภา 15 
ทั้ง ๒๕๐ คน ซึง่มีประสบการณ์ในงานต่าง ๆ พวกนีม้ากมาย ไม่ควรจะปล่อยให้ผ่านไปเปล่า ๆ  
แล้วเรื่องนอกกรอบผมคดิวา่เกี่ยวอยูบ่้าง ถ้าลองส่งมาให้เราตรวจสอบความประพฤติทุกปี ผมเพิ่ง
เห็นทา่นอัยการท่านปัจจบุันเพ่ิงตรวจสอบเสร็จไปเมือ่เรว็ ๆ นี ้อันนี้มาท่านใหม่อีกแล้ว แล้วเดี๋ยว 
ปีหนา้มาอกี เป็นการใช้เวลาของสภา แลว้ที่ส าคญั คือ ท่านประธานคณะกรรมาธกิารสามญั
ตรวจสอบประวัตเิรื่องนี้จะตอ้งท าหน้าทีต่่อไป และการท างานในเรื่องนี ้ผมเคยเข้าไปร่วมดว้ย  20 
ใช้เอกสาร ใช้ความพยายามค่อนขา้งมากในการที่จะตรวจสอบในแต่ละครั้ง เพราะฉะนั้น จะบอกว่า
ไม่เกี่ยวข้องเสียทีเดียวคงไมใ่ช่  
  ประการที ่๒ ผมเหน็ด้วยว่าอายุราชการหรืออายงุาน ๑ ปี ของหัวหน้าหนว่ย  
แมแ้ต่สถานประกอบการเลก็ ๆ ปีเดียวท าอะไรไม่ได้ เขา้มากว่าจะรู้จักคน กว่าจะวางกรอบนโยบาย 
กว่าจะท างานอะไรไดต้้องลกุขึ้นไปอกีแลว้ เพราะฉะนั้น ผมคดิว่า ๑ ปี ไม่พอส าหรบัการที่จะ 25 
สานงานที่ส าคญัและต่อเนือ่งต่อไป -------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๕/๑ 
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๑๗ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อารีวรรณ  ๕/๑ 
 
ดังนัน้ จะเห็นไดว้่าเริม่มีปญัหาแลว้ ถ้าจะแกโ้ดยด ารขิองท่านประธานกรรมการอัยการคนปัจจุบนัว่า 
เอาบรรดาผู้ที่มีอาวุโสใกลเ้คยีงกันมาประชุมร่วมกันท างานเปน็ทีมอยา่งที่ท่านวนัชัย  สอนศิร ิ 
ขออนญุาตเอ่ยชื่อ ได้เรียนขอ้มูลให้เราทราบ ผมว่าถ้าประธานกรรมการอัยการทา่นอื่น 5 
จะแกป้ัญหากนัอย่างนี้ตลอดไปหรือ ผมว่าจะต้องมีข้อสงัเกตบางอย่างเหมือนกนัว่า 
กฎเกณฑ์การเลือกอย่างนี้ท าให้มีปญัหาแนน่อน ในสว่นข้าราชการพลเรือนสามัญ ผมไม่ทราบ  
เราไม่เคยเขียนในพระราชบญัญตัิ ผมตรวจดแูลว้ว่าให้ค านึงถึงอาวุโส แต่พูดถึงอาวุโสกันมาก 
ตั้งแต่ใครเข้าสู่ต าแหน่ง อย่างที่ พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ได้พูดถงึว่า การเขา้สู่ต าแหน่ง  
ใครเข้าสูต่ าแหน่งกอ่นถือวา่อาวุโสกว่า ถา้เข้าพร้อมกนัให้ดูอายุราชการ ถ้าอายุราชการยังเทา่กนัอีก 10 
ให้ดูอายุ สุดท้ายถ้าอายุยังเท่ากันอกีให้ดหูนา้ว่าใครแกก่ว่ากนั ท านองนัน้ ผมคิดว่าถ้าใช้วธิีอย่างนี้ 
คงไมเ่หมาะ เรียนท่านประธานว่าตั้งเปน็ข้อสงัเกตได้หรอืไม่วา่ กฎหมาย เขียนไว้เคร่งครดั 
อย่างนี้ท าให้เกดิปญัหาในการบรหิารงาน ต้องมาให้วฒุสิภาตรวจสอบคณุสมบตัิทุกปี ๆ  
น่าจะต้องมีด าริใหแ้ก้ไข แทนที่จะใช้นโยบายทางการบริหารอย่างที่ท่านประธานกรรมการอัยการ 
ได้มดี าริไว้ ขอบพระคุณอย่างสูงครบั 15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ เชญิครบั 

นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ขอกราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาผา่นไปยังเพ่ือนสมาชิก
วุฒิสภาทีเ่คารพทกุท่าน เกีย่วกับการท าหนา้ที่ในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งอัยการสูงสุดในครั้งนี้  20 
ผมต้องเรียนดว้ยความเคารพว่า เปน็หน้าที่ส าคัญของวฒุิสภา เป็นเรื่องที่ทา่นสมาชกิวุฒสิภา 
ทุกท่านจะต้องช่วยกันในการที่จะให้บคุคลที่เหมาะสมไปท าหน้าที่ในต าแหน่งสูงสดุของพนักงาน
อัยการ ในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรมทั้งหลายเหล่านี้ ต้องเรียนว่า 
คนที่ได้รบัการเสนอชื่อมาแทบทุกรุน่หรือแต่ละครั้งที่ผ่านมา ถ้าว่าไปแลว้เปน็บคุคลที่เป็น 
อัยการสูงสดุได้ทั้งสิน้ เพียงแตถ่ามว่า ท าไมจะตอ้งมาให้เราท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ  25 
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๑๘ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อารีวรรณ  ๕/๒ 
 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมอีก คือ เปน็เรื่องระบบการตรวจสอบ การกลัน่กรอง อย่างที่ผม 
กราบเรียนทา่นประธานแลว้ว่า ทกุคนทีเ่ข้ามาในต าแหนง่ รองอัยการสูงสดุทุกคนเปน็ 
อัยการสูงสดุไดห้มด แต่ในการท าหน้าที่ส าคัญเหล่านี้มไิด้หมายความว่า คนที่มรีายชื่อแล้วอยู่ในควิ 5 
อยู่ในล าดับที่เปน็ได้อาจจะต้องดูเบือ้งหลงัของการกระท า การแสดงออก หรือประวัต ิ 
ความเปน็มาเป็นไปของแต่ละบุคคลที่ไมไ่ด้อยู่ในสายงาน ที่ไมไ่ด้อยู่ในเนื้องานของการท างาน 
ที่ผ่านมา ไม่ว่าจะเปน็อัยการสูงสุดหรือหลาย ๆ ต าแหนง่ที่วฒุิสภาต้องท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ
ความประพฤต ิและพฤตกิรรม ดังนั้น ต าแหน่งอัยการสงูสุดมาในภาวะปัจจุบนัเป็นภาวะที่เกิด 
วิกฤติในกระบวนการยุตธิรรม เกดิวกิฤติในความน่าเชื่อถือของพี่น้องประชาชน เกดิวิกฤติของ 10 
ผลที่ออกมากระทบกบัพี่น้องประชาชนทั้งประเทศ ยกตวัอย่างเรื่องที่ผา่นมา เชน่ ผูก้ ากับ 
ที่ไปกระท าความผิด พลาดพลั้งจนกระทั่งผูต้้องหาเสียชีวิต เพราะฉะนัน้ ในกระบวนการยุตธิรรม 
เหล่านีไ้มว่่าจะเปน็ต ารวจ อยัการ ศาล เป็นวิกฤตหิมด ถ้าหากวา่เราจะเลือกอัยการสูงสุด  
หรือเลือกบุคคลสักคนหนึ่งไปเป็นอัยการสงูสุด ไม่ได้อยูท่ี่กระบวนการการไดม้าซึ่งตวับุคคล 
ที่จะด ารงต าแหนง่อย่างเดียว แตดู่ไปถึงว่าคนที่จะมาด ารงต าแหนง่นั้นมีนโยบาย มผีลงานที่ผ่านมา 15 
เป็นทีป่ระจกัษ์ว่าสามารถจะน าพาองค์กรไปสูก่ระบวนการยุตธิรรมที่เป็นธรรม มีการตรวจสอบ 
ในกระบวนการยุตธิรรมดว้ยกันได้อย่างไร ดงันัน้ ผมจงึถอืว่าสิ่งทีเ่ราก าลังพิจารณาในครัง้นี้ 
เป็นเรื่องส าคัญทีว่ฒุิสภาจะต้องหาบคุคลที่เหมาะสมจรงิ ๆ เปน็บุคคลที่มีความรู้ความสามารถ  
ไม่มีประวัตดิ่างพร้อย มคีวามสามารถที่จะท างานแนวรกุได ้ไม่ใช่ตั้งรับอย่างเดียว เพราะผมถือว่า
ข้อคดิ ความเหน็ หรือพฤติกรรมของคนที่จะเข้ามาด ารงต าแหนง่ระดบัสูง เช่น อัยการสูงสดุ 20 
เป็นเรื่องที่จะท าใหก้ระบวนการยุตธิรรมแข็งแรงหรือไม่ ถ้าหากวา่ผู้น าออ่นแอกระบวนการยุตธิรรม 
จะอ่อนแอไปดว้ย ถ้าหากว่าผู้น าเขม้แข็งมนีโยบายในการตรวจสอบถ่วงดุลหนว่ยงานในกระบวนการ
ยุติธรรมด้วยกนัจะท าให้ความน่าเชื่อถือของพ่ีน้องประชาชนที่มตี่อกระบวนการยุตธิรรมดขีึ้น  
ดังนัน้ ต าแหน่งอัยการสูงสดุจึงถือว่าเปน็ต าแหนง่ส าคญัอีกต าแหน่งหนึง่ที่จะปกป้องสิทธิเสรีภาพ 
ปกป้องความเป็นธรรม ใหค้วามยตุิธรรมแก่คนในสงัคม ในประเทศ ในบ้านเมือง ผมไม่รูว้่า 25 
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๑๙ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อารีวรรณ  ๕/๓ 
 
ผลจะเปน็อย่างไร จงึฝากทา่นสมาชกิวฒุิสภาทุกท่านชว่ยกันดรูายละเอียดเนื้อหาของกระบวนการ
การหาบุคคลไปท าหน้าที่อัยการสูงสดุในครั้งนี้ให้ละเอียดถี่ถว้น และสามารถตอบกบั 
พ่ีน้องประชาชนได้ รวมถึงเป็นที่ไว้วางใจแด่องค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยูห่ัว ซึง่พระองค์ท่าน 5 
จะต้องทรงลงพระปรมาภิไธยโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแตง่ตั้ง เราจึงจะต้องเลือกบคุคลที่ดีที่สดุ 
ไปท าหน้าทีเ่หล่านี้ ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มีทา่นใดจะอภิปรายแล้ว เปน็อนัจบการพิจารณา 
รายงานของคณะกรรมาธิการสามัญในส่วนที่ ๑ สว่นที่เปิดเผย  
  ต่อไปเปน็การพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการสามัญในสว่นที่เป็นรายงานลับ  10 
และในการพิจารณารายงานส่วนนี้คณะกรรมาธิการสามญัได้ร้องขอต่อที่ประชมุเพ่ือให้ 
มีการด าเนินการประชุมลับ ตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง  
 
          - ๖/๑ 
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๓๗ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๑/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปนี้เปน็การประชุมโดยเปิดเผย จะเปน็การออกเสียง 
ลงคะแนน ซึ่งการออกเสียงลงคะแนนจะใชว้ิธีการลงคะแนนลับ ส าหรับวธิีการลงคะแนนลับ 
ให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งอัยการสงูสุดนั้น ผมขอก าหนดใหม้ ี5 
การออกเสียงลงคะแนนลับโดยการใชบ้ัตรออกเสียงลงคะแนน ทัง้นี ้เปน็ไปตามข้อบงัคับการประชมุ 
วุฒิสภา ข้อ ๖๙ (๒) จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอืน่หรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนนิการตามนี ้ 
ส าหรบัวธิีการลงคะแนนลบัโดยใช้บตัรออกเสียงลงคะแนนลับ ผมจะให้เจ้าหน้าที่แจกบัตรออกเสียง10 
ลงคะแนนลับใหก้ับท่านสมาชิก เมือ่ท่านไดร้ับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับแล้ว ขอให้ท่าน 
ลงลายมือชื่อและหมายเลขในบัตรสีชมพูเพื่อเป็นหลักฐานในการรับบัตรออกเสียงลงคะแนนลบัดว้ย 
บัตรออกเสียงลงคะแนนลบัจะเปน็บัตรสีเหลือง บรรจุอยู่ในซองสนี้ าตาล วิธกีารลงคะแนนลบั 
ให้ท าเครือ่งหมายในช่องสี่เหลี่ยมข้างล่าง ถ้าท่านใหค้วามเหน็ชอบให้กาเครื่องหมายถูก  
ถ้าไม่ให้ความเห็นชอบใหก้าเครื่องหมายกากบาท ไม่ออกเสียงให้กาเครื่องหมายวงกลม ดงันัน้  15 
ท่านตอ้งกาเครือ่งหมายลงในช่องสี่เหลี่ยมหน้าชื่อของนายสิงห์ชัย  ทนนิซอ้น ถ้าทา่นลงชื่อ 
หรือลงเครือ่งหมายอย่างอื่นจะถือว่าเปน็บตัรเสีย เมือ่สมาชิกได้ลงคะแนนลับเสร็จเรียบร้อยแล้ว  
ให้ท่านใส่บตัรสีเหลืองไว้ในซองอย่างเดิม แล้วสง่คนืให้เจ้าหน้าที่ ด้วยเหตนุี้ผมจงึขอให้ท่าน 
นั่งประจ าที ่ผมขอตรวจสอบองคป์ระชุม เชิญท่านสมาชิกแสดงตน เมื่อแสดงตน 
ครบองค์ประชมุแลว้ผมจะให้เจ้าหน้าทีแ่จกบัตรออกเสยีงลงคะแนนลับ เกี่ยวกับการตรวจนบั 20 
คะแนนจะมีกรรมการ ๕ ท่าน คือ 
  ๑. นายประดิษฐ์  เหลืองอรา่ม 
  ๒. พลต ารวจตร ีปรชัญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ 
  ๓. นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อรวรรณ  ๑๑/๒ 
 
  ๔. นายพลเดช  ปิน่ประทีป 
  ๕. นางวรารตัน์  อตแิพทย์  
  มีท่านใดยงัไมไ่ดแ้สดงตนหรอืไม่ ขอทราบองค์ประชมุครบั 5 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๒๑๑ คน) 
  ประธานวฒุิสภา   :   องค์ประชุม ๒๑๑ คน ครบองคป์ระชุม ขอให้เจ้าหน้าที่ 
แจกบตัรออกเสียงลงคะแนนลับใหแ้ก่ท่านสมาชิก ทา่นสมาชิกกรุณาเซ็นชื่อรับบัตรไว้  
และลงคะแนนในบตัรและคนืแกเ่จ้าหน้าที ่ 
  (เจ้าหน้าที่ได้น าซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับผูไ้ดร้บัการเสนอชือ่ แจกใหแ้ก่10 
สมาชิกในทีป่ระชุมโดยทัว่กนั) 
 
          - ๑๒/๑ 

 

 

 



๓๙ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศศิมา  ๑๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าที ่ 
  ๑. นายประดิษฐ์  เหลืองอรา่ม 
  ๒. พลต ารวจตร ีปรชัญ์ชัย  ใจชาญสุขกิจ 5 
  ๓. นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ 
  ๔. นายพลเดช  ปิน่ประทีป 
  ๕. นางวรารตัน์  อตแิพทย์  
   (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   เจ้าหน้าที่น าบตัรออกเสียงลงคะแนนลับให้ท่านกรรมการ10 
ตรวจนับคะแนน  
    (เจ้าหน้าที่ได้รบัซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับจากสมาชิกแล้วน ามาใส่ 
ลงในภาชนะที่จัดไว้ในที่ประชุมเพื่อท าการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว้เสนอผลตอ่ประธานวฒุิสภา) 
    ประธานวฒุิสภา   :   สมาชกิที่นั่งด้านบนสง่มาเรียบร้อยแล้ว มีท่านใดยังไม่ได้ส่ง 
บัตรลงคะแนนลับคืนหรือไมค่รับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีส่งคืนบัตรออกเสียงลงคะแนนลับให้แก่เจ้าหน้าที ่
ครบแล้ว ผมขอปดิการออกเสียงลงคะแนนลับ หลงัจากนี้ให้มีการถา่ยทอดภายในหอ้งประชุม 
ไดแ้ล้ว เชิญคณะกรรมการตรวจนบัคะแนนด าเนินการครับ  
  ในระหว่างด าเนนิการตรวจนับคะแนน ผมขอปรกึษาทีป่ระชมุว่า จะน าเรื่องอืน่20 
ขึ้นมาพิจารณาในระหว่างการนับคะแนน ตามข้อบงัคับการประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๓ 
ทั้งนี้ อาจจะต้องรบกวนทา่นสมาชกิเล็กน้อย โดยจะขอยกระเบียบวาระที ่๖.๑ ซึ่งเป็นเรือ่ง 
ต้องลงมต ิใช้เวลาไม่นานขึน้มาพิจารณากอ่น จะมีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรอืมีความเห็น 
เป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศศิมา  ๑๒/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ี ผมขอด าเนนิการตามนี ้ 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่
  ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม จ านวน ๔ ครัง้ 5 
และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งอัยการสูงสุด 
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย) 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๑ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศศิมา  ๑๒/๓ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นสมาชกิเขา้ห้องประชุมเพื่อลงมตอิีกเรื่องหนึ่งครบั 
ต่อไปเปน็ขัน้ตอนการตรวจสอบองคป์ระชุม ท่านสมาชกิกรุณาเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุม่ 
แสดงตน ผมได้ยกระเบียบวาระที ่๖.๑ ขึน้มาพิจารณากอ่น จะได้ด าเนนิการระเบียบวาระอืน่ ๆ 5 
ต่อไปได้สะดวก ตอนนี้อยู่ในขั้นตอนการตรวจนบัองคป์ระชุม 
  มติที่จะถามต่อไปเป็นไปตามระเบียบวาระที่ ๖ เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
  ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม จ านวน ๔ ครัง้  
และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งอัยการสูงสุด 10 
จ านวน ๔ ครั้ง ดังนี ้
  ๑. ครั้งที่ ๑ วันองัคารที่ ๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔  
  ๒. ครั้งที่ ๒ วันองัคารที่ ๓ สิงหาคม ๒๕๖๔  
  ๓. ครั้งที่ ๓ วันองัคารที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๖๔   
  ๔. ครั้งที่ ๔ วันองัคารที่ ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๔  15 
  รายละเอียดปรากฏตามที่สง่ให้ท่านสมาชิกแล้ว และตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก 
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ บัญญัตวิ่า “ให้สภาผู้แทนราษฎร 
และวุฒิสภาเปิดเผยบันทึกการประชุม รายงานการด าเนนิการ รายงานการสอบหาขอ้เท็จจริง  
หรือรายงานการศึกษา แลว้แตก่รณี ของคณะกรรมาธกิารให้ประชาชนทราบ เวน้แต่ 
สภาผู้แทนราษฎรหรือวุฒิสภา แลว้แต่กรณี มมีตมิิให้เปดิเผย” ดงันัน้ จึงจ าเปน็จะตอ้ง 20 
มีการขอมติจากทีป่ระชุม ตอนนี้ผมขอตรวจสอบองค์ประชุม มีท่านใดยังไม่ได้แสดงตนหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอทราบองคป์ระชุมครับ 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๕๙ คน) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๒ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)          ศศิมา  ๑๒/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขณะนี้มี ๑๕๙ ท่าน บวกสมาชิกที่นั่งด้านบน ๗ ทา่น  
เป็น ๑๖๖ ท่าน ครบองคป์ระชุม ต่อไปผมขอถามมติ สมาชิกท่านใดเห็นสมควรมิให้เปดิเผยบนัทึก
การประชมุ จ านวน ๔ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญกดปุ่ม เหน็ด้วย  5 
สมาชิกท่านใดเห็นสมควรใหเ้ปิดเผยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุ่ม 
ดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกลงมตไิดค้รับ ปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๖๗ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
 
              - ๑๓/๑ 10 

 

 

 



๔๓ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๑ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ผลการลงมติ จ านวนผู้ลงมต ิ๑๗๐ คน บวกสมาชิกทีน่ั่ง
ด้านบน ๗ คน เปน็ ๑๗๗ คน เห็นด้วย ๑๖๗ คน บวกสมาชิกทีน่ั่งด้านบน ๗ คน เปน็ ๑๗๔ คน  
ไม่เห็นด้วย ไมม่ีงดออกเสียง ๓ คน เปน็อันว่าที่ประชมุเห็นสมควรมิให้เปิดเผยบันทกึการประชุม 5 
จ านวน ๔ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญ จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖.๑  
   ท่านสมาชิกครับ ระหว่างทีค่ณะกรรมการตรวจนบัคะแนนยังด าเนินการ 
ไม่เรียบร้อย ผมขอยกระเบยีบวาระที่ ๔ เรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว้ 
ขึ้นมาพิจารณากอ่น และเมือ่การตรวจนับบัตรออกเสียงลงคะแนนลับเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
จะประกาศผลให้ทราบ ดังนัน้ ผมขอด าเนนิการโดยยกระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ10 
พิจารณาเสร็จแล้ว ขึน้มาพิจารณาก่อน 
   ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 
   ๔.๑ สรุปผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ ปทีี่ ๑  
(๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ – ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓) คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุพิจารณาเสร็จแล้ว 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๔ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       ศิริกนัยา  ๑๓/๒ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   เชิญคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขเข้าประจ าที่ครับ  
   (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
     (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  5 
ประธานวฒุิสภา ได้ลงจากบลัลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สงิห์ศึก  สงิหไ์พร รองประธานวฒุิสภา 
คนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขได้มหีนงัสือขออนญุาต 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) และฉายวีดิทศัน์ เพื่อประกอบการน าเสนอรายงาน  10 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา ข้อ ๕๕ 
คณะกรรมาธิการพร้อมแลว้ เชิญประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครับ 
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการ 
คนที่หนึ่ง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน  
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึง่  15 
ในคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข วฒุิสภา ล าดับแรก ขออนญุาตท่านประธานฉายคลิปวดิีโอ 
(clip video) ภาพรวมการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุขประมาณ ๔ – ๕ นาที
เป็นล าดับแรก และกระผมจะรายงานต่อ ขอบคณุครบั  
   (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการ 20 
คนที่หนึ่ง)   :   ขอเสนอสรปุผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการในรอบปีที่ ๑  
ตั้งแต ่๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ – ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓ ตอ่ทีป่ระชมุวฒุิสภา ดังนี้ 
   คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วฒุิสภา เปน็คณะกรรมาธิการสามัญประจ า 
วุฒิสภา ตามข้อบังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๘ ภายใตก้ารท างานในรอบปีที่ผ่านมา 
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุขได้ก าหนดวิสัยทศัน์ในการปฏิบตัหิน้าที่ให้เปน็ไปตามเจตนารมณ์ 25 
ของรฐัธรรมนูญและกฎหมายที่เกี่ยวขอ้ง --------------------------------------------------------------------- 
 
           - ๑๔/๑ 
 
 30 

 

 

 



๔๕ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๑๔/๑ 
 
รวมทัง้ควบคมุการบรหิารราชการแผ่นดินอยา่งมปีระสทิธิภาพ ภายใต้วิสัยทศันด์ังกล่าว  
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วฒุิสภา จึงก าหนดกรอบยุทธศาสตร์การด าเนนิงานที่ส าคญั  
๓ ดา้น ได้แก ่ 5 

ยุทธศาสตร์ที ่๑ ด้านการปฏิรูประบบสาธารณสุข เปน็การศกึษา ติดตาม เสนอแนะ 
การด าเนนิงานด้านการปฏิรปูระบบสาธารณสขุของประเทศ  

ยุทธศาสตร์ที ่๒ ด้านกฎหมาย เปน็การศึกษา กลัน่กรองกฎหมายด้านสาธารณสขุ 
และติดตามผลกระทบจากการบังคับใช้กฎหมายทางด้านสาธารณสุขและเรื่องที่เกี่ยวเนื่อง 
  ยุทธศาสตร์ที ่๓ ด้านสุขภาพ หมายความรวมถึงการควบคุม การป้องกันโรค  10 
การรกัษาพยาบาล และการฟ้ืนฟูสุขภาพ รวมทั้งการเปลี่ยนแปลงของประชากร  
  ทั้งนี้ ในการด าเนนิภารกิจภายใต้ยุทธศาสตรต์่าง ๆ ของคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ วุฒิสภา ไดม้ีมตเิหน็ชอบใหม้ีการตัง้คณะอนุกรรมาธกิาร จ านวน ๔ คณะ 
ประกอบด้วย  
  ๑. คณะอนกุรรมาธกิารตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ  15 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติด้านสาธารณสขุ นายณรงค์  สหเมธาพัฒน์  
รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง เปน็ประธานคณะอนุกรรมาธกิาร 
  ๒. คณะอนกุรรมาธกิารหลกัประกันสขุภาพถ้วนหน้าเพือ่การพัฒนาที่ยั่งยนื 
นายพิศาล  มาณวพัฒน์ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ เป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
  ๓. คณะอนกุรรมาธกิารศึกษาและติดตามระบบบริการสุขภาพปฐมภูมิทีม่ีตอ่20 
ประชาชน พลโท อ าพน  ชปูระทมุ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ เป็นประธานคณะอนกุรรมาธิการ 
  ๔. คณะอนกุรรมาธกิารนวตักรรมและเทคโนโลยีทางการแพทย์ พลเอก ไตรโรจน์  
ครุธเวโช รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม เป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการ 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๖ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๑๔/๒ 
 
  คณะอนกุรรมาธิการทั้ง ๔ คณะ ถอืได้ว่าเป็นเครือ่งมือส าคัญประการหนึ่ง 
ของคณะกรรมาธิการในการขับเคลือ่นการท างานไดเ้ปน็อย่างด ีและมีประสิทธิภาพ  
ทั้งด้านการตดิตาม เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรปูประเทศ การพัฒนาระบบหลักประกนัสุขภาพ 5 
เพื่อเป้าหมายการพัฒนาอยา่งยั่งยืน การส่งเสริม สนับสนุนระบบบรกิารสขุภาพของประชาชน 
ในทุกพื้นที่ทั่วประเทศให้เขา้ถึงระบบบรกิารในรูปแบบการแพทย์ปฐมภูม ิรวมทั้งการศึกษา 
ติดตามความก้าวหน้าของนวัตกรรมและเทคโนโลยีทางการแพทย์  
  จากบรบิทการเปลี่ยนแปลงของโรคที่เป็นไปอย่างกว้างขวาง โดยเฉพาะเหตกุารณ์ 
ส าคัญด้านสาธารณสุขในเรือ่งของโรคอุบตัิใหมห่รือโรคอุบัตซิ้ า คือ การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ 10 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งเป็นส่ิงที่ทุกประเทศทั่วโลกต้องเผชิญกับภาวการณ์ดา้นสขุภาพ ทั้งเรือ่ง 
การควบคมุ การปอ้งกนัโรค การรักษาพยาบาล และการฟื้นฟูสุขภาพทั้งทางกายและทางใจ  
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วฒุิสภา ได้ตระหนักและให้ความส าคัญงานด้านสาธารณสขุ 
ในทุก ๆ ดา้น ได้มีการพิจารณาศึกษา ตดิตาม และเสนอแนะในเรือ่งตา่ง ๆ ที่ส าคัญไปยังรัฐบาล 
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องทั้งทางตรงและทางอ้อม คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วฒุิสภา  15 
ได้จดัท าสรปุผลการด าเนนิงานรอบปีที่ผ่านมา โดยมีสาระส าคัญ ดงันี้ 
  เริ่มต้นของการด าเนินงานในรอบปีดงักล่าว คณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ 
วุฒิสภา ได้รว่มพบปะหารือและแลกเปลี่ยนความคิดเหน็กับฝ่ายบรหิาร คือ ท่านอนุทิน  ชาญวรีกูล  
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุ โดยมวีัตถุประสงคส์ าคัญครั้งนั้น เพื่อที่จะแลกเปลี่ยน 
รับฟังนโยบายจากฝ่ายบรหิารของกระทรวงสาธารณสุขตามทีก่ระทรวงได้แถลงนโยบายต่อรัฐสภา 20 
อันยึดโยงไปถึงยุทธศาสตรช์าติ แผนการปฏิรูปประเทศ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิ 
รวมไปถงึความคืบหน้าต่อการด าเนนิงาน เนื่องจากตามรัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย  
มาตรา ๒๗๐ ได้ก าหนดหนา้ที่และอ านาจของสมาชกิวฒุิสภา ในการท าหน้าที่ตดิตาม เสนอแนะ  
และเร่งรดัการปฏิรปูประเทศ เพื่อให้บรรลุเป้าหมายตามหมวด ๑๖ การปฏิรปูประเทศ 
และการจดัท าและด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ชาติในระยะ ๕ ปี รวมไปถึงประเดน็นโยบาย 25 
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๔๗ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๑๔/๓ 
 
ด้านอื่น ๆ ทีม่ีความเกี่ยวข้องกับงานด้านสาธารณสุข มปีระเดน็ส าคญัที่คณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ วุฒิสภา ไดใ้ห้ข้อคดิเห็นและขอ้เสนอแนะจากการด าเนินนโยบายตอ่ฝ่ายบรหิาร  
ซึ่งฝ่ายบริหารน าไปพิจารณาด าเนินการหลายประการดว้ยกัน อาทิเช่น ในการปฏิรปูประเทศ 5 
ได้ก าหนดใหม้ีคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านสาธารณสุข ถอืเปน็กลไกหนึ่งที่ส าคัญ 
ในการผลักดนัการปฏิรูปประเทศ ซึ่งวฒุิสภาได้ใช้แผนการปฏิรปูประเทศเป็นหลักในการตดิตาม  
เสนอแนะ และเรง่รดัทุก ๓ เดือน ต่อคณะรัฐมนตรี ท้ังนี้ มปีระเดน็ที่สอดคล้องกับคณะท างาน  
ซึ่งรฐัมนตรีแต่งตั้งให้ท าหน้าที่ก ากับ ตดิตาม เร่งรัดนโยบายด้านสาธารณสขุตามแผนการปฏิรูป 
ประเทศ ดังนี้  10 
  เรื่องที ่๑ ประเดน็การจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาต ิเนือ่งจาก 
ภาระงานของกระทรวงสาธารณสุขมผีู้เกี่ยวข้องจ านวนมาก ทัง้ภาครฐัและภาคเอกชน จึงควร
ก าหนดใหม้ีคณะกรรมการนโยบายสุขภาพแห่งชาต ิเพ่ือเข้ามาก ากบัดแูลงานด้านสาธารณสขุ 
เพื่อให้เป็นเอกภาพและเปน็ไปในทิศทางเดียวกันทัง้ระบบ  
  เรื่องที ่๒ ด้านการกระจายอ านาจการบริหารจัดการและการบริการด้านสุขภาพ 15 
ซึ่งเป็นการรวมศูนย์ ควรจะถูกกระจายอ านาจใหก้ับเขตสุขภาพให้สอดคล้องกบัสภาพปัญหา 
ท าให้ความเหลื่อมล้ าในการจัดสรรทรัพยากรลดลง โดยก าหนดพ้ืนที่ในการปฏิบตัิการที่เรียกว่า 
ซิสเตมเมติกแซนด์บอกซ์ (systematic sandbox) โดยการศกึษาอย่างมีส่วนรว่มกบัประชาชน 
หนว่ยบริการและผู้ที่เกี่ยวขอ้ง ภายใต้การออกแบบและปฏิบัติการรว่มกันกบัหน่วยงานกลาง 
อาทิเช่น ส านักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ 20 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ  
ส านักงบประมาณ กรมบญัชีกลาง ส านกังานปลดักระทรวงสาธารณสุข และส านกังานหลกัประกนั
สุขภาพแหง่ชาติ เป็นต้น  
  เรื่องที ่๓ ด้านการพัฒนาระบบบรกิารให้กับประชาชน รูปแบบการบริหารจัดการ 
ของกระทรวงควรมีความคลอ่งตวัและมีอิสระ บรหิารรวมกันเป็นเครือข่าย และเปดิโอกาสให้25 
ประชาชนเข้ามามีสว่นรว่มในการบรหิารจดัการ 
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๔๘ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๑๔/๔ 
  
  เรื่องที ่๔ ระบบบริการปฐมภูมิ ประเด็นทีต่้องพิจารณา คือ แนวทางการถ่ายโอน 
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลทีเ่รียกว่า รพ.สต. ซึ่งการถา่ยโอนจะต้องไดร้ับความยินยอม
เห็นชอบทั้ง ๒ ฝ่าย โดยยึดประโยชนข์องประชาชนเปน็ที่ตัง้ และการถา่ยโอนอาจจะกระทบ 5 
ต่อนโยบายการแพทย์ปฐมภมูิในเรื่องการส่งต่อผู้ปว่ยดว้ย ส าหรบัด้านการบริหารจดัการ 
ระบบบรกิารปฐมภูม ิคาดวา่ในอีก ๔ ปขี้างหน้า เมื่อประเทศไทยเริ่มเข้าสู่สงัคมผู้สงูอายุ 
อย่างสมบรูณ์ จะมีผู้สูงอายุเข้ามารักษาตัวเป็นจ านวนมาก ระบบการแพทย์ปฐมภมูิจงึเป็นสิง่ที่ 
ควรจะด าเนนิการให้มปีระสทิธิภาพ โดยเฉพาะการช่วยเหลือผู้ปว่ยที่ตดิบ้าน ติดเตียง ผู้ปว่ยสูงอาย ุ
ซึ่งไม่สะดวกในการเดินทางมารับบริการ เมื่อประชาชนเกิดความเชื่อมัน่ในระบบการแพทย์ 10 
ปฐมภูมแิล้วจะมีความคุ้นเคยกับแพทย์ และจะช่วยลดความแออดัหรือคับคั่งในโรงพยาบาลหลกั 
ลงได ้ 
  เรื่องที ่๕ การปฏิรูปประเทศ การคุ้มครองผู้บรโิภคควรมองทั้ง ๒ มิต ิ 
คือ ทั้งด้านผู้รับบริการและผู้ให้บริการ ซึ่งทัง้ ๒ ดา้น มคีวามส าคัญ จึงควรก าหนดให้ส านกังาน 
คณะกรรมการอาหารและยามีภารกิจในประเด็นการคุม้ครองผู้ใหบ้รกิารด้วยเช่นกนั ซึ่งควรจะเป็น 15 
การคุม้ครองผู้บริโภคและการบริการสขุภาพโดยรวม  
  เรื่องที ่๖ ประเดน็ขอ้มูลสุขภาพทางการแพทย์ พบวา่หน่วยงานแต่ละแห่ง 
ทั้งภาครฐัและภาคเอกชนจดัท าระบบฐานข้อมูลแตกต่างกัน ไม่สามารถเชือ่มโยงกันได้ 
อย่างสมบรูณ์ ท าให้ข้อมูลสาธารณสขุไม่ชัดเจน อีกทัง้เป็นประเด็นปฏิรูปประเทศดา้นสาธารณสขุ 
ที่ก าหนดใหด้ าเนนิการในปี ๒๕๖๑ คณะอนกุรรมาธิการนวตักรรมและเทคโนโลยีทางการแพทย์ 20 
จึงด าเนินการจดัสัมมนาในเรื่องดังกล่าว เพื่อระดมความคิดเห็นเกี่ยวกับแนวทางการแกป้ัญหา 
ร่วมกันและรว่มกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง เพื่อผลักดันไปสู่ระดบันโยบายต่อไป จึงขอรับการสนบัสนนุ 
บุคลากรเขา้ร่วมการสัมมนาดังกลา่ว เพื่อให้เกดิการบูรณาการสูก่ารปฏิบัติอยา่งแทจ้ริงตอ่ไป 
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๔๙ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      จิรายุส  ๑๔/๕ 
  
  เรื่องที ่๗ คณะกรรมาธกิารการสาธารณสขุ วุฒิสภา ไดม้ีการพิจารณาศึกษา
เกี่ยวกบัการน ากัญชามาใชท้างการแพทย์ โดยคณะกรรมาธกิารการสาธารณสุข วฒุิสภา ได้เชิญ 
ผูท้ี่เกี่ยวข้องมาให้ข้อมูลในประเด็นการอนุญาตใหป้ลูกกญัชาครอบครัวละ ๖ ต้น คณะกรรมาธิการ 5 
การสาธารณสขุ วุฒิสภา ไดใ้ห้ข้อเสนอแนะว่า รัฐจะต้องสามารถก ากับดูแลการปลกูกัญชาดังกล่าว 
อย่างมีประสิทธิภาพ รฐัควรต้องมขี้อมูลเกี่ยวกับจ านวนการปลกูกัญชาในประเทศทัง้หมดวา่ 
มีจ านวนเทา่ไร ซึง่จะท าให้สามารถด าเนนิการและตรวจสอบ ก ากับการปลกูกญัชา และการใช้
กัญชาอย่างมีประโยชน ์อย่างมีประสิทธิภาพต่อสว่นรวมต่อไป 
   10 
          - ๑๕/๑ 
 

 

 

 



๕๐ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วรนชุ  ๑๕/๑ 
 

อย่างไรก็ตาม การดูกญัชาในระดับนโยบายทางการแพทย์ รัฐมนตรีได้เน้นย้ าว่า 
กัญชาจะน ามาใช้เพื่อทางการแพทย์เท่านั้น การผลักดนันโยบายดังกล่าวไดร้ับการสนับสนนุ 
จากบุคลากรทางการแพทย์ อาทิเช่น โรงพยาบาลและศนูย์วิจัยตา่ง ๆ ท าให้นโยบายกัญชา 5 
ทางด้านการแพทย์ประสบความส าเร็จ ทัง้นี ้กระทรวงได้ท าการรกัษาดว้ยการจ่ายยากัญชา 
และมกีารเก็บข้อมูลการรกัษาเพื่อเป็นการวิจัยควบคูก่นัไปภายใต้หลักวิชาการ ในประเดน็เหลา่นี้
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสขุได้รับทราบและน าไปประกอบการพิจารณาโดยค านึงถึง
ประโยชนต์่อระบบสาธารณสุข ท าใหป้ระชาชนได้รับการดแูลอย่างทัว่ถงึและมีประสิทธิภาพต่อไป 
นอกจากนัน้ ในการด าเนินงานตามภารกิจ คณะกรรมาธิการได้ด าเนนิการน ากรอบยุทธศาสตร์ 10 
การด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการทั้ง ๓ ด้าน ดังกล่าวข้างต้น น ามาใช้เปน็แผนในการด าเนนิการ 
ศึกษา ติดตาม เสนอแนะ เพ่ือน าไปสูข่้อคดิเห็นต่อหน่วยงานที่เป็นผูร้ับนโยบาย ดังนี้  

กรอบการด าเนินงานด้านที่ ๑ ดา้นการปฏริูปสาธารณสขุ ได้ศกึษา ติดตาม  
เสนอแนะ และเรง่รดัการปฏิรูปประเทศ ตลอดจนแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ 
และแผนการปฏริูปประเทศด้านการสาธารณสุข เชน่ การเสนอโครงการกิจกรรมทีส่่งผลให้เกดิ 15 
การเปลี่ยนแปลงต่อประชาชนอย่างมีนัยส าคัญที่เรียกวา่ บิ๊กร็อก (Big Rock) ขอ้เสนอการทบทวน 
และปรับปรุงแผนแมบ่ทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิในประเด็นการเสริมสร้างใหค้นไทยมีสุขภาวะที่ด ี 
  ข้อเสนอแนะในการทบทวนและปรับปรุงแผนการปฏิรูปประเทศดา้นสาธารณสุข  
ได้ศกึษาเกี่ยวกับแนวทางการบรหิารจดัการก าลงัคนด้านสุขภาพ เพ่ือรองรบัประชากรผู้สูงอาย ุ
ในอนาคต และบรหิารจดัการก าลังคนหรือบุคลากรดา้นสาธารณสขุที่จะสามารถรองรับภาวะฉุกเฉิน 20 
ที่เกิดจากโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID – 19) ดว้ย 
  กรอบการด าเนินงานด้านที่ ๒ ดา้นกฎหมาย คณะกรรมาธิการได้มีการพิจารณา
ศึกษา และติดตามความคบืหน้าในกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับหน้าทีแ่ละอ านาจ รวมทัง้ 
การตรากฎหมายล าดับรองที่เรียกวา่ กฎหมายลูก เพ่ือที่จะปฏิบตัิการตามพระราชบัญญตัิ 
หรือที่เรียกวา่ กฎหมายแม่ ให้เกิดผลสมัฤทธิ์และผลกระทบจากวตัถุประสงค์ของการตรากฎหมาย 25 
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๕๑ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วรนชุ  ๑๕/๒ 
 
ขึ้นมา การศึกษาและตดิตามด้านพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปงีบประมาณ 
ด้านสาธารณสุข การจัดท าค าของบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานต่าง ๆ ด้านสาธารณสขุ  
คณะกรรมาธิการได้เข้ามาศกึษาอย่างละเอียด พร้อมทัง้เชิญหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องมาแลกเปลี่ยน 5 
  กรอบการด าเนินงานด้านที่ ๓ ดา้นสขุภาพ การควบคุมและปอ้งกนัโรค  
การรกัษาพยาบาล การฟื้นฟูสุขภาพ รวมทั้งการเปลี่ยนแปลงด้านประชากร คณะกรรมาธิการ 
ได้พิจารณาศึกษาเกี่ยวกับการน าสารสกดัน้ ามันกัญชามาใช้เพ่ือประโยชน์ทางการแพทย์ แนวทาง
และมาตรการด้านสุขภาวะ สุขอนามัย และความปลอดภัยของอาหาร รวมถงึการสง่เสริมสขุภาพ 
การป้องกนัและควบคมุโรคของผูต้้องขังในเรือนจ า การศึกษาและตดิตามสถานการณ์ 10 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งก่อให้เกดิโรคโควดิ – ๑๙ น ามาสู่ข้อเสนอ 
แนวทางการรองรบัการแพรร่ะบาดของโรค ข้อเสนอเชงิยุทธศาสตรต์่อการจัดท าระบบรับมือ 
โรคอบุัติใหม่ โรคอุบัตซิ้ า ตามยุทธศาสตรค์วามมัน่คงของชาต ิได้ศึกษาและตดิตามสถานการณ์ 
ฝุ่นละอองขนาดเล็กหรือพีเอ็ม ๒.๕ (PM2.5) ที่เกดิผลกระทบต่อสุขภาพของประชาชนและชุมชน 
แนวทางการท างานเปน็การบูรณาการรว่มกันของหลายฝ่าย ภายใต้กรอบยุทธศาสตร์ดังกล่าว 15 
คณะกรรมาธิการยังมีภารกจิที่ไดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา 
ให้พิจารณาศึกษาผลการด าเนินงานประจ าปีของหลายหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งกบัสาธารณสุข  
อาทิเช่น ส านักงานกองทุนสนับสนนุการสร้างเสรมิสุขภาพ (สสส.) ส านกังานหลกัประกันสขุภาพ
แห่งชาต ิ(สปสช.) ทั้งนี้ เพ่ือประกอบการพิจารณาของสมาชิกวุฒิสภา เมื่อรายงานประจ าปี 
ของหนว่ยงานดังกล่าวเข้าสูก่ารพิจารณาของวฒุิสภา คณะกรรมาธิการได้ก าหนดแผนงาน  20 
โครงการ เพื่อใช้เปน็เครื่องมอืในการด าเนินการภารกิจ คือ การลงพ้ืนทีศ่ึกษาดูงาน การจดัสัมมนา 
รวมไปถงึโครงการด าเนินกิจกรรมที่จะเป็นการชว่ยเหลือเยียวยาพ่ีน้องประชาชนที่ไดร้ับผลกระทบ
จากสถานการณ์ตา่ง ๆ ทีเ่กดิขึน้เปน็ระยะ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สถานการณโ์รคระบาดโควดิ - ๑๙  
ซึ่งเกดิขึ้นตั้งแตร่ะลอกที่ ๑ เมื่อตน้ป ี๒๕๖๓ รายละเอียดผลการศึกษาดังกล่าวข้างตน้ประกอบ 
อยู่ในเล่มสรปุการด าเนนิงานที่สมาชกิทุกท่านได้รบัเรียบร้อยแลว้  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๒ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วรนชุ  ๑๕/๓ 
 
  คณะกรรมาธิการหวังเป็นอย่างยิ่งว่า รายงานสรุปผลการด าเนินงานของ
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วฒุิสภา ฉบบันี้จะเปน็ประโยชนต์่อท่านที่สนใจติดตาม 
การด าเนนิงานของคณะกรรมาธิการ สามารถน าไปใช้ศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง ตลอดจน 5 
แลกเปลี่ยนในคณะกรรมาธกิารคณะอื่น ๆ เพ่ือให้การพฒันาประเทศ การปฏิรูปประเทศ 
เป็นไปตามแผนการปฏริูปประเทศและยุทธศาสตร์ชาตติ่อไป ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกวุฒิสภาทา่นใดประสงค์จะอภิปราย เชญิแสดงตนครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีผู้ประสงค์จะอภิปราย การรายงานของคณะกรรมาธิการ 
การสาธารณสขุ และสมาชิกวุฒิสภาไมต่ิดใจประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการการสาธารณสุขรายงาน  
ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการอภิปรายนะครบั เชิญท่านกรรมาธกิาร ผูช้่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย   
บุญยะลีพรรณ ครับ 15 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ (รองประธานคณะกรรมาธิการ  
คนที่หนึ่ง)   :   ในนามคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วฒุิสภา ต้องขอขอบคุณท่านสมาชกิ
วุฒิสภาที่จะได้กรณุาน ารายงานสรปุการด าเนนิงานไปใช้ประโยชนก์ับพี่น้องประชาชนต่อไป 
ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปน็อันว่าที่ประชมุได้พิจารณารับทราบสรปุผลการด าเนนิงานของ
คณะกรรมาธิการการสาธารณสุข ปีที ่๑ (๑ ตุลาคม ๒๕๖๒ - ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๓) 
ของคณะกรรมาธิการการสาธารณสขุ วุฒิสภา เสร็จเรียบร้อยแลว้ ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ 
จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑ 
 25 
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๕๓ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วรนชุ  ๑๕/๔ 
 
  ผมขออนุญาตแจ้งผลการออกเสียงลงคะแนนลับให้ความเห็นชอบบคุคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่อัยการสูงสดุ 
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนได้ท าการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว้เสนอผลตอ่5 
ประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผลการออกเสียงลงคะแนนให้ความเห็นชอบ ๒๐๙ คะแนน   
ไม่ให้ความเหน็ชอบ ไม่มี  งดออกเสียง ๙ คะแนน จากผลการออกเสียงลงคะแนนปรากฏว่า  
นายสิงหช์ัย  ทนินซ้อน ได้รบัความเห็นชอบดว้ยคะแนนเสียงข้างมากจากที่ประชมุวุฒิสภา  10 
จึงถือว่าได้รบัความเห็นชอบให้ด ารงต าแหนง่อัยการสูงสดุ 
  ๔.๒ สรุปผลการด าเนินงานของคณะกรรมาธิการการแรงงาน ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ คณะกรรมาธกิารการแรงงานพิจารณาเสรจ็แล้ว 
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๕๔ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วรนชุ  ๑๕/๕ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการการแรงงานได้มหีนังสอืขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
ประกอบการน าเสนอรายงาน เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคบัการประชุม5 
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๕๕ ขอเชิญคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิประธานคณะกรรมาธิการการแรงงานแถลงครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 10 
  พลต ารวจเอก อดุลย ์ แสงสงิแกว้ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกวุฒิสภา กระผม พลต ารวจเอก อดุลย์  แสงสิงแก้ว 
ประธานคณะกรรมาธกิารการแรงงาน วฒุิสภา ขอเสนอรายงานสรุปผลการด าเนนิงานประจ าปี 
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึง่คณะกรรมาธกิารการแรงงาน วุฒิสภา ได้จัดท าแผนการด าเนินงาน 
และแผนปฏิบัตกิารประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ โดยพิจารณาด าเนินการตามหน้าที่ 15 
และอ านาจตามรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และตามขอ้บังคบั 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๗๘ วรรคสอง (๑๕) --------------------------------------------- 
 
          - ๑๖/๑ 
 20 

 

 

 



๕๕ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วินัย  ๑๖/๑ 
 
โดยมีทศิทางและการด าเนินงานเพื่อขับเคลื่อนด้านแรงงานของประเทศอย่างต่อเนื่อง  
และเป็นรูปธรรม รวมทัง้สอดคล้องกับแผนทีค่ณะกรรมาธิการรับผดิชอบทั้งแผนการปฏิรูปประเทศ 
และแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาต ิทั้งนี้ ในการจดัท าแผนไดค้ านงึถงึสภาพแวดล้อม 5 
และบริบททีเ่ปลี่ยนแปลงไป รวมทั้งค านึงถึงการมีส่วนรว่มของทุกภาคส่วนที่เกี่ยวขอ้งกับ 
การพัฒนาด้านแรงงาน โดยก าหนดเป็นประเดน็ในการด าเนินการ ๗ ประเด็น ดังนี ้
  ๑. การพัฒนาทักษะฝีมือแรงงานและเพิ่มผลิตภาพแรงงานไทย  

๒. การเพ่ิมสิทธิประโยชน์ดา้นประกนัสังคมและส่งเสริมการเข้าถงึบรกิาร 
ทางการแพทย์ของผู้ประกนัตน และขยายการคุม้ครองสูแ่รงงานนอกระบบ แรงงานอิสระ 10 

๓. การพัฒนาระบบกฎหมายเพ่ือส่งเสริมการจ้างงานที่เหมาะสมและเปน็ธรรม 
๔. การจัดระเบียบแรงงานตา่งด้าวที่สอดคล้องกับการมงีานท าของคนไทย 
๕. การพัฒนาศักยภาพผู้สูงอายุ 
๖. การพัฒนาระบบฐานข้อมูลด้านแรงงานแบบบูรณาการ และ 
๗. การบริหารจัดการด้านแรงงานเพ่ือรองรบัการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ 15 

ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งอนันี้เปน็ประเด็นที่เพ่ิมเตมิภายหลัง 
จากแผนปฏิบตัิการของคณะกรรมาธิการการแรงงานประจ าปงีบประมาณ 

พ.ศ. ๒๕๖๓ ที่ได้ก าหนดเปน็แนวทางขบัเคลื่อนทั้งสิน้ ๗ ประเด็นข้างต้น คณะกรรมาธิการ 
ได้มอบให้คณะอนุกรรมาธิการแต่ละคณะพิจารณาศึกษาภายใต้การขับเคลื่อนทั้ง ๗ ประเดน็ 
ดังนี ้20 
  ๑. การบริหารจัดการฐานขอ้มูลแห่งชาติเพื่อการพัฒนาประเทศอย่างยัง่ยืน 
สร้างความเท่าเทียม ดแูลประชาชนอย่างทั่วถึง ชว่ยเหลือทันท่วงที 
  ๒. การเตรียมความพร้อมดา้นแรงงานเพื่อรองรบัการเปลี่ยนแปลงโครงสร้าง 
เศรษฐกิจในยุคดิสรีปทิฟเทคโนโลยี (disruptive technology) และการสร้างโอกาสการจ้างงาน
เพื่ออุตสาหกรรมในอนาคต 25 
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๕๖ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วินัย  ๑๖/๒ 
 
  ๓. แนวทางการขบัเคลือ่นตลาดแรงงานไทยเพ่ือก้าวผ่านยุคโควดิ - ๑๙ 
การปรับตัวของแรงงานทุกกลุ่ม ทุกชว่งวัย เพื่อความก้าวหน้า มั่นคง และยั่งยนื  
  ๔. การแก้ไขปัญหานักบนิไทยที่ว่างงานและการสง่เสรมิเพื่อสร้างโอกาส 5 
ให้นักบนิไทยสามารถไปท างานในต่างประเทศได้  
  ๕. การบริหารจัดการแรงงานต่างดา้ว ๓ สญัชาติ คอื เมยีนมา ลาว  
และกมัพูชา  
  ๖. แนวทางการคุม้ครองและป้องกันการท างานในรูปแบบที่อาจเป็นอนัตราย 
ต่อเด็กท างาน : ศึกษากรณมีวยเด็ก 10 
  ๗. การจัดตั้งธนาคารแรงงาน  
  จากแนวทางการขบัเคลื่อนทั้ง ๗ ประเด็นดังกลา่ว คณะกรรมาธิการ 
มีข้อคน้พบและได้ท าการวิเคราะห์ถงึสาเหตขุองสถานการณ์ที่เปน็ประเด็นปัญหาเพือ่จะท าเป็น 
ข้อเสนอแนะเชงินโยบายต่อรัฐบาลและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง พรอ้มกนันี ้คณะกรรมาธิการ 
การแรงงาน ได้สังเคราะหข์อ้เสนอแนะในเชงินโยบายดงักล่าว และจัดท าเปน็กลยุทธ์  15 
เพื่อการขบัเคลือ่นในภาพรวม ๖ กลยุทธ ์ได้แก ่
  ด้านนโยบายและมาตรฐาน ด้านการบรหิารฐานข้อมูล ดา้นการบูรณาการ 
ความร่วมมือ ด้านการพัฒนาฝีมือและทักษะ ด้านการกระตุน้การจ้างงาน และด้านการสรา้ง
หลักประกนัทางสังคม เพื่อน าไปสู่การบรหิารจดัการดา้นแรงงานของประเทศที่มีประสิทธิภาพ  
เป็นกลไกในการขับเคลื่อนและการบรหิารประเทศไปสู่ความมัน่คง มัง่คั่ง และยั่งยืนต่อไป  20 
  ต่อไปกระผมขออนญุาตให้ทา่นจรนิทร์  จักกะพาก รองประธานคณะกรรมาธกิาร 
การแรงงาน คนที่สอง ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารปฏิรปูประเทศด้านแรงงาน  
และคณะผู้จัดท า ไดน้ าเสนอสรุปผลการด าเนนิงานในรายละเอียด เพ่ือให้ทีป่ระชุมวุฒิสภา 
ได้พิจารณารว่มกนัต่อไปครบั  
 25 
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๕๗ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วินัย  ๑๖/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านจรินทร์  จกักะพาก ครับ 
  นายจรินทร์  จักกะพาก (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภา และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ กราบขอบพระคุณทา่นประธานคณะกรรมาธิการ 
การแรงงาน วฒุิสภา ทีไ่ดก้รุณาน าคณะกรรมาธกิารในการด าเนนิการจนมีผลสัมฤทธิ์ที่จะน าเสนอ 
ต่อคณะรัฐบาล ดังทีท่่านไดก้ล่าวไว้เบื้องต้น จากแผนการปฏิบตัิงานของคณะกรรมาธิการ 
การแรงงาน ปี ๒๕๖๓ รวม ๗ ประการ ที่ทา่นไดก้ล่าวไว้แลว้ คณะกรรมาธิการและ 
คณะอนกุรรมาธิการทั้ง ๔ คณะ ได้มกีารจดัสัมมนาในรอบปีที่ผ่านมารวม ๕ ครัง้ มกีารศึกษาดูงาน 10 
๑๓ ครั้ง มีการประชมุคณะกรรมาธิการและคณะอนุกรรมาธกิาร รวมทั้งหมด ๑๓๓ ครั้ง  
และการประชมุคณะท างานอื่น ๆ อีก ๑๖ ครั้ง ในขณะเดียวกนั ได้เชิญหนว่ยงานมาให้ข้อมูล  
จะเปน็หน่วยงานในกระทรวงแรงงานทั้งหมด ๓๒ ครั้ง หนว่ยงานภาครฐั ๓๒ ครั้ง ภาคเอกชน  
๔ ครัง้ ผู้ใชแ้รงงาน ๔ ครัง้ และสถาบนัการศึกษา ๓ ครัง้ จากผลดังกล่าวเหล่านี้จึงมาศึกษาและ 
เป็นข้อเสนอทั้งหมด ๗ ประการ ตามที่ท่านประธานได้กรุณากล่าวไว้เบือ้งตน้แล้ว ส าหรับ15 
รายละเอียดจะเป็นอย่างไร ผมใคร่ขออนญุาตทา่นประธาน โดยท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
ได้มอบหมายให้ประธานคณะอนุกรรมาธกิารทัง้ ๔ คณะ และรองประธานคณะกรรมาธิการ  
คนที่หนึ่ง ได้ด าเนนิการในการสรุปประเดน็เรียงตามล าดับ คือ นายจิรชัย  มูลทองโร่ย   
พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์  นายณรงค ์ รตันานุกูล และ 
นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร ได้กรุณาน ารายละเอียดที่ทา่นประธานได้กลา่วเบื้องต้นไว้ให้ที่ประชมุ 20 
ได้กรุณาทราบ ขอบคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านจริชัย  มูลทองโร่ย ครับ 
  นายจิรชัย  มูลทองโร่ย (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน กระผม นายจิรชัย  มูลทองโร่ย ในฐานะกรรมาธิการ  25 
ขอรายงานผลการด าเนินการของคณะกรรมาธกิารการแรงงานประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  
ที่มีจ านวนทัง้หมด ๗ ประเดน็ แต่กระผมได้รับมอบหมายให้รายงานใน ๓ ประเดน็ ดังกลา่ว คือ  
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๕๘ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)       วินัย  ๑๖/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ การบรหิารจัดการฐานข้อมูลแห่งชาตเิพื่อการพัฒนาประเทศ 
อย่างยั่งยืน สร้างความเทา่เทียม ดแูลประชาชนอย่างทัว่ถึง ช่วยเหลือทนัท่วงที จากข้อคน้พบ 
พบว่าข้อมูลในหนว่ยงานต่าง ๆ มีความซ้ าซ้อน ไม่สอดคล้องกบัความเป็นจรงิ ขาดการเชือ่มโยง 5 
ข้อมูลระหว่างหนว่ยงาน รวมไปถึงชว่ยเหลือเยียวยา และพัฒนาไมต่รงเป้าหมาย คณะกรรมาธิการ 
การแรงงานมีข้อเสนอในประเดน็นี ้คือ  

๑. ควรด าเนินการบริหารจดัการฐานข้อมูลให้มีระบบข้อมูลเดียวกัน  
พร้อมที่จะแลกเปลี่ยนระหวา่งกัน  
  ๒. ประเภทของฐานข้อมูลเบื้องตน้ของผู้ที่มอีายุ ๑๕ ปขีึ้นไป  10 
โดยการจัดเก็บข้อมูลพ้ืนฐานเชื่อมต่อกบัหมายเลขประจ าตัวประชาชน ๑๓ หลัก ได้แก่  
ข้อมูลประชากร สถานะการท างาน ประสบการณ ์หรือทักษะการท างาน สทิธิประโยชน ์
ที่ได้รบัจากรัฐ รายได้เฉลี่ยและข้อมูลสขุภาพ และขอ้มูลเกี่ยวกบัแรงงานขา้มชาติ  
 
          - ๑๗/๑ 15 
   
 

 

 

 



๕๙ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๑๗/๑ 
 
   ๓. การให้มคีณะกรรมการบริหารจัดการฐานข้อมูลแหง่ชาติ แบง่ออกเป็น ๓ ระดับ 
คือ ระดบัชาติ ระดบัจังหวดั และระดับท้องถิน่  
  ๔. การพัฒนาเปน็ ๓ ระยะ ไดแ้ก่  5 
   ระยะที ่๑ เป็นการวางระบบบรหิารจดัการฐานขอ้มูลแห่งชาติ ดาตาแบงก์  
(data bank) ให้เปน็ระบบเดียวกนั ซิงเกิลเกตเวย์ (single gateway) ที่มีเอกภาพ 
ในการบริหารจดัการ การใชป้ระโยชนแ์ละการเชือ่มโยงจากฐานข้อมูลดงักล่าวในการพัฒนา 
ประเทศ และการใหบ้ริการประชาชน  
  ระยะที ่๒ เป็นการด าเนินการโดยก าหนดให้ส่วนราชการแต่ละกระทรวงจดัระบบ10 
บริหารจัดการข้อมูลภายในหนว่ยงานให้เปน็ระบบเดียวกัน และเชื่อมโยงการใช้ประโยชน์ของขอ้มูล
ร่วมกัน บล็อกเชน (blockchain)  
   ระยะที ่๓ คือ การยกระดับไปสู่การเปน็รฐับาลอเิล็กทรอนิกส์ อีกัฟเวริ์นเมนต์  
(e-Government) อย่างชัดเจน ที่ใชฐ้านข้อมูลพฤติกรรมและคุณลักษณะของประชาชน 
ในการก าหนดนโยบายแนวทางมาตรการการบริการสาธารณะและการบรหิารต่าง ๆ ให้กบั 15 
ประชาชน 
  ประเดน็ที่ ๒ การเตรียมความพร้อมดา้นแรงงานเพ่ือรองรับการเปลี่ยนแปลง
โครงสร้างเศรษฐกิจในยุคดิสรัปชันเทคโนโลย ี(disruption technology) และการสร้างโอกาส 
การจ้างงานเพ่ืออุตสาหกรรมในอนาคต  
   ข้อค้นพบจากการศกึษา พบว่าในอตุสาหกรรมยานยนต ์แรงงานถูกแทนทีด่ว้ย20 
เทคโนโลยี การบริโภคและก าลังซื้อ - ขายภายในและนอกประเทศลดลง แรงงานมีทกัษะ 
ไม่ตรงกบัความต้องการของนายจ้าง มีขอ้เสนอดังต่อไปนี้  
  ๑. หน่วยงานด้านการศึกษาของภาครัฐควรเพิ่มหลักสตูรระยะสัน้และหลักสูตร
ประกาศนียบัตร นอนดีกรี (non degree) ให้มากขึ้น ตลอดจนเร่งผลติก าลงัคนในอาชีพ โดยเฉพาะ
ระดบัอาชวีศกึษาที่เกี่ยวข้องกับงานด้านอิเล็กทรอนกิส์เชิงกล ระบบอิเลก็ทรอนิกสแ์ละไฟฟ้า  25 
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๖๐ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๑๗/๒ 
 
  ๒. เพิ่มแรงจงูใจให้แก่ภาคเอกชนเพื่อการลงทุนและพฒันาทกัษะฝีมอืแรงงาน 
ที่ตอบสนองความต้องการของผู้ประกอบการ เชน่ มาตรการการลดหย่อนภาษี การส่งเงิน 
เข้ากองทุนพัฒนาฝมีือแรงงาน นอกจากนี ้ส าหรับกลุม่แรงงานทีไ่ด้รับผลกระทบจากการเปลี่ยน 5 
สายงานหรือถูกให้ออกจากงานก่อนเกษียณอายุท างาน ควรมีการเตรียมความพรอ้มด้านทกัษะ 
ที่จ าเป็นต่อการน าไปปรบัใชใ้นต าแหน่งงานใหม่และอาชพีส ารองเพื่อความมั่นคงดา้นรายได้  
เมื่อเขา้สู่วัยชราภาพ 
  ประเดน็ที่ ๓ แนวทางการขบัเคลื่อนด้านตลาดแรงงานไทยเพื่อก้าวผ่าน 
ยุคโควดิ - ๑๙ การปรับตวัของแรงงานทุกกลุ่ม ทกุช่วงวยั เพื่อความก้าวหน้า มั่นคงและยั่งยนื  10 
  ข้อค้นพบจากการศกึษา พบว่าภาคการผลติและงานบรกิารที่ได้รบัผลกระทบ 
มากที่สดุ ภาคยานยนต์หยดุงาน เกษียณก่อนก าหนด ใชเ้อไอแทนที ่ภาคการเกษตรหลั่งไหลกลบัสู่
ภูมิล าเนามากขึ้น และภาคบริการไม่สามารถเปิดบริการได ้ 
  ข้อเสนอแนะในประเดน็นีป้ระกอบไปดว้ย  
  ๑. เน้นนโยบายการกระตุ้นเศรษฐกิจและการจา้งงาน ซึง่ประกอบดว้ย  15 
การใช้นโยบายการคลงั นโยบายการเงินที่ผ่อนคลาย ใหส้ินเชื่อและสนับสนุนทางการเงิน 
แก่ภาคสว่นทีเ่ฉพาะเจาะจง รวมถึงภาคสุขภาพและการบริการทางการแพทย์ 
  ๒. การสนบัสนนุผู้ประกอบการเพื่อสรา้งงาน สร้างรายได้ โดยจดัให้มีการชว่ยเหลอื
ประเภทต่าง ๆ รวมถงึการบรรเทาทางการเงนิและภาษสี าหรบัองคก์รต่าง ๆ การสง่เสริมมาตรการ
การจ้างงาน 20 
  ๓. การคุ้มครองให้ปลอดภัยและมีสขุภาพท่ีดีในการท างาน เน้นการปกป้องคนงาน 
ในที่ท างาน ซึ่งประกอบไปดว้ย ดา้นการเสริมสรา้งมาตรการความปลอดภัย ด้านอาชีวอนามัย  
การปรับเพิ่มความยืดหยุ่นในการท างาน เช่น การท างานทางไกล การป้องกนัและเลือกปฏิบตั ิ
และการกดีกนัการส่งเสริม การเข้าถงึสุขภาพส าหรับทกุคน และขยายการเข้าถงึแรงงาน 
ที่ยังไดร้ับเงิน ขอบคุณครับ 25 
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๖๑ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๑๗/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไป พลต ารวจโท ศานิตย์  มหถาวร เชิญครับ 
   พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สี่)   :    5 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภา เพื่อนสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม พลต ารวจโท ศานติย์   
มหถาวร ประธานคณะอนุกรรมาธิการดา้นการจดัหางานและพัฒนาฝีมือแรงงาน ในส่วนของผม
ได้รบัมอบหมายจากท่านประธานให้ศกึษาและน าเรียนในที่ประชุมมีอยู่ ๒ กรณี  
  กรณีที่ ๑ เรื่อง การแกไ้ขปญัหานักบนิไทยว่างงาน และการสง่เสรมิเพื่อสร้างโอกาส
ให้นักบนิไทยสามารถไปท างานตา่งประเทศได้ 10 
  กรณีที่ ๒ เรื่อง การบรหิารจดัการแรงงานต่างด้าว ๓ สญัชาต ิ(เมียนมา ลาว 
กัมพูชา) 
   กระผมขออนุญาตสรปุวา่ ในประเด็นแรก อยากจะน าเรียนที่ประชุม 
เพื่อนสมาชกิ เราศกึษาตัง้แต่ก่อนโควิด - ๑๙ และขณะเกิดโควดิ – ๑๙ และต่อไปถงึ 
หลังจากโควิด - ๑๙ หมดไป สรุปผลการศกึษาจากการเชิญผู้เกี่ยวข้อง ลงไปดูพื้นที่  15 
สรุปได้ ๓ ประเด็น เหตุทีน่กับินไทยว่างงาน  
  ประเดน็ที่ ๑ คือ ในอดีตหลายคนต่างคงรูด้ีวา่ มกีารเร่งผลิตนักบินจนเกนิ 
ความต้องการของตลาด มีโรงเรียนการบนิร่วมกับมหาวทิยาลัยหลายแห่งผลติออกมาทั้งมีคุณภาพ
และไม่มีคณุภาพ เรียกว่า เรยีนครบจบแน่ ผูป้กครองพยายามให้ได้รบัการเรียน เกิดเฟ้อขึ้นมา 
  ประเดน็ที่ ๒ ผลิตมาแล้วใชไ้ด้เฉพาะในประเทศ อาเซียน ๑๐ ประเทศ 20 
ยังใช้ไม่ได้เลย เพราะฉะนั้น ภายในประเทศมากอยู่แลว้ ผลิตออกมามากท าใหเ้กิดปญัหา 
ว่างงานมาก เพราะไม่เข้ากบัสากล มีอยู่ ๒ ประเทศ ทีน่านาชาติยอมรบั คือ เอียซา่ (European  
Aviation Safety Agency : EASA) และเอฟเอเอ (Federal Aviation Administration : FAA) 
เอียซ่าของยุโรป เอฟเอเอของสหรฐัอเมริกา เมือ่ไมไ่ดค้ณุภาพไปท างานต่างประเทศไมไ่ด ้ 
สุดท้ายมีการแพร่ระบาดของโควิด - ๑๙ ยิ่งไปกันใหญ่เลย ท าให้นกับินไทยตกงานกันมาก 25 
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๖๒ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      ละไม  ๑๗/๔ 
 
แม้จะเป็นกลุ่มน้อย เรามขี้อเสนอแนะ ทั้งข้อเสนอเรง่ดว่นเชิงนโยบาย และขอ้สังเกต  
สรุปได้ ๓ ประเด็น 
  ประเดน็ที่ ๑ ในสว่นของผู้ทีร่ับผิดชอบ คือ ส านักงานการบินพลเรือน 5 
แห่งประเทศไทย ควรศึกษาว่าที่มีการผลติออกมา ในอดตีเขาใช้คาเดตโปรแกรม (cadet program) 
คือ บริษัทเปน็คนส่งไปเรียน จะได้งานแนน่อน เพราะฉะนั้น ในส่วนนีต้้องให้ได้มาตรฐาน  
ให้เอฟเอเอและเอียซ่ารับรองให้ได้ จะท าให้ถา้ภายในประเทศบนิไม่ได้ กไ็ปบินต่างประเทศ  
เอาเงนิเขา้ประเทศปีละ ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ ล้านบาท ได ้
   ประเดน็ที่ ๒ เฉพาะอาเซียน อย่างที่กระผมกราบเรียนไปแลว้ว่า มีอยู่ ๑๐ ประเทศ10 
ยังไมแ่ชร์กนั ที่จริงของฉัน ของเธอ ใกล ้ๆ กัน มาเลเซยี สิงคโปร ์ของเราผลติมาอาจจะไมไ่ด้
มาตรฐานของเอฟเอเอหรอืเอียซ่า แต่ใน ๑๐ ประเทศพหุภาคีหรือทวิภาคีกไ็ด ้เชื่อมโยงกัน  
บินไปได้ เพราะบางประเทศเอามาตรฐานตามต่างประเทศ เชน่ เอียซ่าหรือเอฟเอเอ  
ต้องมานัง่คุยกนั 
  ประเดน็ที่ ๓ อย่างทีก่ราบเรยีนแลว้ว่า กระทรวงแรงงานมีกรมพฒันาฝมีือแรงงาน 15 
ปกตเิราพัฒนาเฉพาะในส่วนของอาชีพเล็ก ๆ น้อย ๆ ฝกึอาชีพช่างโนน้ช่างนี้ ช่างเชือ่ม  
หรือโน่นนี่นัน่อะไร แต่อาชพีนักบินจ าเปน็จะต้องมีการพัฒนาเพื่อใหไ้ดต้ามมาตรฐานสากล  
ถ้าศูนย์พัฒนาฝมีือแรงงานของกรมพัฒนาฝีมือแรงงานมสี่วนที่จะน าเสนอ มีสว่นที่จะช่วยพัฒนา 
อัปสกิล (upskill) รีสกิล (reskill) หรือนวิสกิล (new skill) อะไรก็แลว้แต่ จะท าใหม้าตรฐาน 
ของนกับนิสามารถไปท างานได้ กระผมขอสรปุแค่นี้ในส่วนของนักบนิ  20 
  ส่วนเรื่องแรงงานต่างดา้ว ทีเ่รามปีัญหาอยู่ตลอด คือ ในเรื่องแรงงานต่างดา้ว  
ถ้าชาติอื่นไม่เป็นอะไร พวกวิชาชีพเฉพาะจะต้องจา้งช่างเทคนคิอะไรมาไม่ว่ากัน แต่พวกไร้ฝีมือ 
เราเอาต่างชาติเขา้มาถูกกฎหมาย ๒.๕ ล้านคน แลว้ไมช่อบดว้ยกฎหมายอีกประมาณเท่าตวั  
ตัวเลขเหล่านี้ยงัไมม่ีใครยืนยันได ้แต่ประมาณการกนัได้ว่าประมาณ ๕ ลา้นคน อปั (up) มาแยง่ 
อาชีพคนไทย ผมเลยศึกษาและมขี้อเสนอไปหลายอย่าง 25 
 
          - ๑๘/๑ 
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๖๓ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ปิยวรรณ  ๑๘/๑ 
 
  ประการที ่๑ คือ การเจรจาประเทศตน้ทางที่น าเข้ามาตามเอ็มโอยู 
(Memorandum of Understanding : MOU) ควรจะต้องมกีารเจรจาว่าเงื่อนไขทีเ่ราตกลงกนัไว้ 
เอ็มโอยูท าข้อตกลงเราจะมกีารเปลี่ยนแปลงอะไร เพ่ือจะให้กระชับ ลดค่าใช้จ่ายอะไรไดบ้้างหรือไม่ 5 
  ประการที ่๒ ในส่วนของมาตรา ๖๔ ในกฎหมายว่าดว้ยการจ้างแรงงานที่มีพ้ืนที ่
ติดชายแดน อาจจะต้องมีการแก้ไขหรือไม ่เพราะค าว่า “ติด” ตีความว่าติดอย่างไร ตดิเฉพาะ
อ าเภอหรอืตดิทั้งจงัหวัด หรอืข้างเคียงไดห้รือไม่ เกิดปัญหาในทางปฏิบตัิให้เกิดความยืดหยุ่น  
เพื่อให้พวกเหล่านีม้าท างานทั้งจังหวัดได ้ 
  ประการที ่๓ เรื่องการอ านวยความสะดวกตามมตคิณะรฐัมนตร ีเมื่อวันที ่๒๙  10 
ธันวาคม ๒๕๖๓ อาจจะเกดิความไมโ่ปรง่ใส อาจจะเกดิปัญหาที่ท าให้เกิดข้อครหาได้ 
จะต้องมีการแก้ไข    
  ประการที ่๔  คือ กระบวนการแรงงานผดิกฎหมาย อย่างที่ผมกราบเรียนแล้วว่า 
ทั้งน าโรคภัยไข้เจ็บ สมัยกอ่นเรียกว่า โรคเท้าชา้ง โรคกาฬโรค โรคกาฬหลงัแอน่ สมัยนี้โรคตดิเชือ้
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไม่รวมถึงเรือ่งการศึกษา ต้องหาโรงเรียนให้เรียน ทั้งภาษาไทยและภาษา 15 
ของเขา เรื่องสาธารณสุข บางครัง้ไปแย่งโรงพยาบาลรฐับาลของคนไทย พวกนี้จะตอ้งเข้าคิวก่อน 
เวลา ๐๒.๐๐ - ๐๔.๐๐ นาฬิกา เขา้ไปแล้ว สิ่งเหล่านี้เป็นปญัหาความมัน่คง รวมทัง้เรื่อง 
ความปลอดภัยด้วย อันนี้จะต้องมกีารเอาจรงิเอาจงัตามแนวชายแดนมีระยะทาง ๕,๐๐๐ กิโลเมตร 
เพราะฉะนัน้ ฝา่ยความมัน่คงที่อยู่ชายแดนจะตอ้งด าเนนิการอย่างเข้มงวดกวดขนั  
  ประการที ่๕ ประการสดุท้ายที่ผมขอเสนอไป คอื ถา้เราไม่ลดจ านวนคนต่างด้าว 20 
แล้วยังยนืยันว่าคนไทยไม่ท างาน ขออนุญาตใช้ค าวา่ “ขี้เกียจ” อาจจะเปน็ปญัหาอย่างที ่
ผมกราบเรียนแลว้วา่ไม่จบสิน้ เพราะฉะนัน้ ถ้ากระทรวงแรงงานมีแผนลดการจา้งแรงงานต่างด้าว  
๓ สัญชาต ิลงมากเท่าใด อาจจะระยะเรง่ดว่น ระยะกลาง หรือระยะยาว ปญัหาแรงงานต่างด้าว 
จะจบไปตามเปอร์เซ็นต์ที่เราแก ้เช่น ปแีรกอาจจะ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ปีที่ ๒ - ๔ อาจจะ  
๕๐ เปอรเ์ซน็ต ์ผมเชือ่ว่าปญัหาแรงงานต่างดา้วจะลดลงไปตามจ านวนที่เราลดแรงงานต่างด้าว  25 
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๖๔ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ปิยวรรณ  ๑๘/๒ 
 
ผมขออนุญาตกราบเรียนทีป่ระชุมเพื่อรับทราบ แลว้ท่านประธานคณะกรรมาธกิาร  
พลต ารวจเอก อดุลย ์ แสงสงิแกว้ ทา่นมนีโยบายพยายามจะท าใหแ้รงงานทั้งในประเทศ 
และนอกประเทศเกดิความสมดุล แลว้พยายามที่จะศึกษา เพ่ือน าเสนอฝา่ยบรหิารให้ช่วยกนั 5 
แก้ไขปญัหาแรงงานให้จบสิน้ ขอบพระคุณครบั  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ เชิญครับ 
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    
กราบเรียนประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์กรรมาธิการ  10 
ในคณะกรรมาธกิารการแรงงาน และเปน็ประธานคณะอนุกรรมาธิการดา้นการสวัสดิการ 
และคุม้ครองแรงงาน ผมขออนุญาตน าเรียนว่า ในป ี๒๕๖๓ คณะอนุกรรมาธิการไดศ้ึกษา 
เรื่องส าคัญเรื่องหนึง่ ซึ่งอยู่ในเอกสารในเรื่องล าดับก่อนสุดท้าย คือ แนวทางการคุ้มครอง 
และปอ้งกนัการท างานในรปูแบบที่อาจเป็นอนัตรายต่อเด็กท างาน : ศึกษากรณีมวยเด็ก ในเรื่องนี ้
ชื่อเรื่องอาจจะน่าสนใจ เพราะว่าเปน็ปัญหาที่เกิดขึ้นในกิจกรรมดา้นกีฬามวย แต่ว่าส่งผลกระทบ 15 
มาถึงด้านแรงงาน คือ เดก็ขึน้ชกมวยไทย เปน็ลักษณะมวยอาชีพ ซึ่งมกีารหารายได้ เข้าลักษณะ 
ของการท างาน แต่ในทางสากลผมมองวา่เปน็ลักษณะงานที่อันตรายเกนิไปส าหรับเยาวชน 
ที่อายุต่ ากว่า ๑๘ ป ีซึง่เรามอีนุสัญญาขององค์การแรงงานระหว่างประเทศ หรือไอแอลโอ  
(International Labour Organization : ILO) ฉบับที ่๑๘๒ ให้ความคุ้มครองอยู ่ 
แล้วมฉีบบัที่ ๑๓๘ และอนสุัญญาว่าด้วยสิทธิเดก็ของยเูอ็น (United Nations : UN) เรื่องสิทธิเด็ก 20 
ในความคุ้มครองหลายฉบับด้วยกนั เนื่องจากในเรื่องนี้เป็นเรือ่งการใช้แรงงาน กระทรวงแรงงาน 
สหรัฐอเมรกิาได้จดัท ารายงานสถานการณ์การใช้แรงงานเดก็ในประเทศตา่ง ๆ ทัว่โลก 
ท านองเดียวกับทีเ่ขาประเมนิทิปรีพอร์ต (Trafficking in Persons Report : TIP Report)  
ในเรื่องการค้ามนุษย์ เรียกวา่ “รายงานสถานการณ์การใช้แรงงานเด็กในรูปแบบที่เลวร้ายที่สดุ”  
ภาษาอังกฤษ คือ ไชลด์เลเบอร์แอนด์ฟอร์ซเลเบอร์รีพอร์ต (Child Labor and Forced Labor  25 
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ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ปิยวรรณ  ๑๘/๓ 
 
Report) ปรากฏว่า ในช่วงที่ผ่านมาสถานการณ์ของเรามีปัญหาสะสมอยู่บา้ง ประกอบกบั 
เมื่อเกดิกรณีการเสียชีวติ ทา่นประธานอาจจะจ าไดว้่าในช่วงเดอืนพฤศจิกายน ป ี๒๕๖๑  
มีนักมวยเด็กคนหนึ่งอายุ ๑๓ ป ีขึ้นชกมวยแลว้เสียชวีิต ปรากฏว่ารายงานประเมิน ซึ่งที่ผ่านมา5 
กระทรวงแรงงานสหรัฐอเมริกาประเมินว่าเราก้าวหน้าอย่างมีนัยส าคัญ ภาษาอังกฤษเรียกว่า  
ซิกนิฟิแคนตแ์อดวานซเ์มนต์ (significant advancement) รายงานป ี๒๕๖๑ และต่อเนื่อง 
ถึงป ี๒๕๖๒ ลดลงมา ๑ ระดับ เรียกว่าเป็นระดบัความคืบหน้าปานกลาง มอเดอเรตแอดวานซ์เมนต์ 
(moderate advancement) มีหลายสาเหตดุ้วยกนั ทัง้ในเรื่องการค้ามนุษย์ การคา้ประเวณี 
เด็กต่าง ๆ แต่สาเหตุส าคัญอย่างหนึ่ง คือ เรื่องมวยเด็ก เนื่องจากเรื่องนี้เปน็การประเมิน  10 
ซึ่งนา่หว่งว่าแรงงานเด็กในรปูแบบที่เลวร้ายที่สดุ ซึ่งถือวา่เสียหายรา้ยแรง ถ้ามองดแูล้วอาจจะ 
ส่งผลกระทบในเชิงการตอ่ตา้นจากต่างชาต ิท่านสมาชกิวุฒิสภาอาจจะเคยได้ยิน จ าไดห้รือไม่  
ในกรณีลิงเก็บมะพร้าวแค่เรือ่งเล็ก ๆ เท่านัน้ แต่เขาสามารถใช้สื่อสงัคมต่าง ๆ กระพือข่าว 
แล้วต่อต้านเราขึ้นมาได้ เพราะฉะนัน้ เราจ าเป็นที่จะตอ้งด าเนินการแก้ไขอย่างใดอยา่งหนึ่ง  
คณะกรรมาธิการการแรงงานจึงได้มอบหมายให้คณะอนกุรรมาธิการด้านการสวัสดิการ 15 
และคุม้ครองแรงงานศึกษาเรื่องนี ้อยู่ในระหว่างการด าเนินการจดัท ารปูเล่ม พบว่าเบื้องตน้ 
ปัญหามวยเด็กมีองค์ประกอบส าคัญอยู่ใน ๓ มติิ  
  มิตแิรก คือ ด้านกีฬา เปน็ความเชื่อในเรื่องการสรา้งกระดูกมวยเด็ก หมายความว่า  
ให้เริ่มชกมวยตั้งแต่อายุยังนอ้ย ให้เด็กแข็งแกรง่ขึน้มาดว้ยตวัเขา แต่เผอญิว่ามีเรื่องเงินรางวัล 
และมกีารพนนัเข้ามาเกี่ยวขอ้ง แล้วปรากฏว่าครอบครัวเด็กหลายส่วนยากจน เป็นลกัษณะ 20 
การหารายได้อย่างหนึ่งในการขึน้ชกมวย  
  มิตดิ้านสาธารณสุข งานวิจัยทางการแพทย์ได้ยืนยนัชัดเจนว่า เด็กที่อายตุ่ ากว่า  
๑๕ ปี ขึน้ชกมวย โดนชกท่ีศีรษะบอ่ย ๆ อันตราย เลือดออกในสมอง เซลล์สมองถกูท าลาย 
ถึงขัน้เสียชวีิตไดห้รือโตเป็นผู้ใหญ่ที่พิการ ซึง่เกดิกรณีขึน้มาแล้ว ในกรณีนักมวยเดก็อายุ ๑๓ ปี  
 25 
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ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)         ปิยวรรณ  ๑๘/๔ 
 
  มิตดิ้านแรงงาน คอื เด็กขึ้นชกมวยหารายไดถ้ือเป็นการท างาน ซึง่เรามีอนุสัญญา
หลาย ๆ ฉบับในการควบคุมก ากับอยู่ในเรื่องการขจดัรูปแบบการท างานที่เลวร้ายที่สดุ ภาษาองักฤษ
เรียกวา่ เวิร์สตฟอร์มสออฟไชล์ดเลเบอร ์(worst forms of child labour) ซึ่งถือเปน็งานอันตราย5 
ส าหรบัเดก็ ซึ่งมองวา่มวยอนัตราย  
  ทั้ง ๓ มติินี้ มีกฎหมายที่เกี่ยวข้องอยู่ค่อนข้างครบถว้น แต่ปรากฏว่ามีปญัหา 
ในการบังคบัใช้ เชน่ เรามีพระราชบัญญัตกิีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ และพระราชบัญญตัิคุ้มครองเดก็ 
พ.ศ. ๒๕๔๖ แต่ปรากฏว่ากฎหมายล าดับรอง ยกตวัอยา่งเช่น กฎ กตกิาในการชกมวยเดก็ 
ไม่ได้ครอบคลมุ อาจจะมกีารแบง่กันระหวา่งมวยสากล มวยไทย มวยอาชีพ และมวยสมัครเลน่  10 
แบ่งในลักษณะแบบนี้ ท าใหก้ฎ กตกิาค่อนขา้งจะตีความไดห้ลากหลาย จงึเกดิสถานการณ์ 
ชกมวยเด็กตามเวทตี่าง ๆ อยู่ ณ ขณะนี ้อีกอย่างหนึ่ง คอื จ านวนพนักงานเจ้าหนา้ที ่ทั้งในสว่นของ 
สมาคมกีฬามวยและในสว่นของคุม้ครองเด็กไม่เพียงพอในระดับพื้นที่ทัว่ประเทศ พระราชบัญญัติ 
อีกหนึง่ฉบับซึ่งดูแลว้นา่จะสามารถด าเนนิการได้ คอื พระราชบัญญตัิคุม้ครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑  
แตป่รากฏว่ามปีัญหาในการตีความขอ้กฎหมาย เนื่องจากตีความว่า การขึ้นชกมวยไม่เข้าข่าย 15 
ในลักษณะของการจ้างงานตามพระราชบัญญัตคิุ้มครองแรงงาน พ.ศ. ๒๕๔๑ เพราะฉะนั้น  
กฎหมายที่เกี่ยวข้องมปีัญหา  
  ผลการศกึษาสรปุว่า มีขอ้เสนอแนะออกมา ๒ ส่วนดว้ยกัน คือ 
  ส่วนที ่๑ คือ ในระยะเร่งดว่น เนื่องจากเรามีกลไกของคณะกรรมการระดบัชาติ 
เพื่อขจัดการใชแ้รงงานเด็กในรูปแบบที่เลวร้ายตั้งขึน้มาตามอนุสัญญาไอแอลโอ ซึ่งมีรัฐมนตรี 20 
ว่าการกระทรวงแรงงาน เปน็ประธาน สามารถจะออกประกาศได้ คือ ตดัความเชือ่มโยงระหว่าง 
กีฬามวยกบัการท างานออก จ าเปน็ตอ้งประกาศเพ่ิมเตมิให้มวยอาชีพเปน็กลุ่มงานที่เป็นอนัตราย 
ส าหรบัเดก็ เรื่องนี้เราต้องยอม จ าเป็นที่จะตอ้งด าเนนิการ เพื่อที่จะตดัไม่ให้เยาวชนที่มีอายุต่ ากวา่  
๑๘ ปี ขึน้มาชกมวยในลักษณะของมวยอาชีพ แต่ไม่ไดต้ัดเรื่องของการฝกึฝนต่าง ๆ ----------------- 
 25 
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ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ศุภลักษณ์  ๑๙/๑ 
 
ในขณะเดียวกันคณะกรรมการกีฬามวยตามพระราชบญัญัติกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ ควรจะต้อง 
แก้ไขระเบียบ กติกา และในเรื่องของเด็กทีอ่ายุต่ ากวา่ ๑๘ ป ีห้ามขึน้ชกมวยอาชีพ แต่เขาสามารถ 
จะขึ้นชกมวยในลักษณะสมคัรเล่นหรอืการแขง่ขนัตา่ง ๆ ไดต้ามปกต ิ 5 
  อีกเรื่องหนึ่งทีต่้องท าเร่งดว่น คือ แต่งตั้งพนกังานเจ้าหน้าที่เพิ่มเติม สร้างเครือข่าย
ทางสังคมที่จะเฝา้ระวังตดิตามที่จะคอยดแูล เพราะว่ากฬีามวยแพรห่ลายไปทุกต าบล ทุกหมู่บ้าน 
ในแต่ละพื้นทีข่องจังหวดับา้นเรา ตอ้งเพ่ิมพนกังานเจ้าหน้าที่  
  ส่วนที ่๒ คือ ในระยะยาว จ าเป็นทีต่้องมีการแก้ไขพระราชบัญญัตกิีฬามวย  
พ.ศ. ๒๕๔๒ ให้ครอบคลมุเรื่องการหา้มเด็กอายตุ่ ากว่า ๑๘ ปี เข้าแข่งขันกีฬามวย  10 
  ทั้งหมดนีเ้ป็นการสรุปรายงานฉบบัแรกที่คณะอนุกรรมาธิการด้านการสวัสดิการ 
และคุม้ครองแรงงานอยูร่ะหว่างการด าเนินการจดัท าใหส้มบูรณ ์เพ่ือจะน าเสนอเขา้สู่ที่ประชมุ 
วุฒิสภาอกีครัง้หนึ่ง กราบขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นณรงค์  รัตนานุกูล เชิญครบั 15 
  นายณรงค์  รตันานุกูล (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ และสมาชิกวฒุิสภาทุกท่าน กระผม นายณรงค์  รตันานกุูล กรรมาธกิาร ในฐานะ 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการด้านการประกนัสังคม และประธานคณะท างานเพ่ือศึกษาแนวทาง 
การจดัท าประมวลกฎหมายแรงงานและศึกษาแนวทางการจดัตั้งธนาคารแรงงาน ในช่วงนี้ 
จะขอเสนอเฉพาะเรื่องการจดัตัง้ธนาคารแรงงาน หรอืการช่วยเหลือทางการเงนิแกผู่้ประกันตน 20 
และนายจ้าง เปน็ที่ทราบดแีล้วว่าสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ส่งผลกระทบต่อผู้ประกอบการและผู้ใช้แรงงาน เกิดปัญหาการเลิกกิจการของสถานประกอบการ  
และปญัหาการว่างงานของผู้ใช้แรงงาน คณะกรรมาธิการการแรงงานจึงถือเป็นกรณีเร่งด่วน 
ที่จะต้องด าเนนิการ ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้ตัง้คณะท างานขึ้นเพื่อศึกษานโยบาย 
ทางเลือกดีที่สดุที่จะเยียวยาผู้ประกันตน เพ่ือพยุงการจา้งให้เลิกจ้างน้อยที่สดุ เพราะแรงงาน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๘ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ศุภลักษณ์  ๑๙/๒ 
 
ถือเปน็เสาหลัก และเปน็หวัใจด้านเศรษฐกิจของครอบครัว คณะท างานจึงตัง้เปา้หมายที่จะเสนอ 
จัดตัง้ธนาคารแรงงาน เพ่ือเป็นสถาบันการเงินให้ผู้ประกันตนและนายจ้างได้ใช้เป็นแหล่งเงนิทุน 
พัฒนาธุรกิจ และแก้ไขปัญหาหนี้สนิเงนิกูน้อกระบบ ซึ่งมีดอกเบี้ยสูงมาก ต่อมาเมือ่สถานการณ์ 5 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพิ่มมากขึ้น คณะกรรมาธิการจึงไดเ้สนอแนะ 
ให้คณะท างานปรบัแนวทางในการพิจารณาศึกษาให้รวดเรว็และได้ประโยชน์ยิ่งขึ้น โดยการพิจารณา
เป็นแนวทางเชิงนโยบายในการชว่ยเหลือและสนับสนุนการเงินแก่ผู้ประกนัตนและนายจ้าง 
ซึ่งตามระเบียบคณะกรรมการประกนัสังคมว่าดว้ยการจดัหาผลประโยชน์ของกองทนุประกันสงัคม 
พ.ศ. ๒๕๕๙ ข้อ ๖ ประกอบกับขอ้ ๙ ก าหนดใหค้ณะกรรมการสามารถที่จะพิจารณาน าเงินไม่เกนิ10 
ร้อยละ ๑๐ ของเงินกองทนุมาลงทนุทางสงัคม เพ่ือประโยชน์ทางอ้อมแกน่ายจ้างและผู้ประกันตน 
ซึ่งกองทุนประกันสงัคมขณะนี้นบัตัง้แต่เดือนมีนาคม ๒๕๖๔ สถานะอยู่ที ่๒,๓๑๘,๐๐๐ ล้านบาท 
ถ้า ๑๐ เปอรเ์ซน็ต ์คือ ๒๓๑,๘๐๐ ล้านบาท เปน็จ านวนเงนิที่มาก ตามระเบียบดงักล่าว 
กระทรวงแรงงานได้เคยด าเนินการจดัท าโครงการสนิเชือ่นี้แลว้ เพ่ือสง่เสรมิการจ้างงาน  
โดยก าหนดวงเงินไว้ ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท ในการด าเนินการ คือ น าเงิน ๓๐,๐๐๐ ลา้นบาท 15 
ไปด ารงเงินฝากไว้กบัธนาคาร พอด ารงเงินฝากไว้กับธนาคาร และให้ธนาคารเอาเงนินั้นออก 
ให้กู้อีกทหีนึ่ง เท่ากับเป็นการให้ธนาคารปล่อยกู้ ซึ่งธนาคารมกีฎระเบียบ กฎเกณฑ์ มีเครดิตบูโร 
(credit bureau) ซึ่งค่อนข้างที่จะยุ่งยากท าให้โครงการนี้ไม่สมัฤทธิผลตามเปา้หมายที่คาดไว้ 
ปรากฏว่า ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท กู้ไปได้ ๒,๐๐๐ ลา้นบาท คณะท างานคดิว่าคงจะตอ้งมีการแก้ไข
ระเบียบ คอื ไม่ต้องไปแก้ไขกฎหมาย แกร้ะเบียบ นอกจากการจดัหาผลประโยชนต์ามข้อ ๖  20 
และขอ้ ๙ การลงทนุเพ่ือจัดหาผลประโยชน์อาจท าได้ดว้ยการให้กู้ยมืแก่ผูป้ระกันตน 
โดยผลประโยชน์ทีไ่ด้จากการลงทุนตามข้อ ๖ นี้ดวู่าเราไม่ไดเ้อา ๑๐ เปอร์เซ็นต์ เราเอาแค่ก าไร 
ซึ่งก าไรของกองทนุประกนัสงัคมในปี ๒๕๓๖ อยู่ที่ ๕๙,๑๘๘ ล้านบาท โดยหลักเกณฑ์ วิธกีาร 
เงื่อนไข หรอืสัดสว่นการลงทุนและการกู้ยืม ให้เปน็ไปตามที่คณะกรรมการก าหนด ถ้าแก้ระเบียบ 
โดยความเหน็ชอบของกระทรวงการคลังสามารถที่จะน าเงินนี้ออกไปใหกู้้ ซึ่งในการด าเนินการ 25 
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๖๙ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ศุภลักษณ์  ๑๙/๓ 
 
ส านักงานประกันสังคมอาจจะให้กู้ หรือถ้าเห็นว่าเป็นการยุ่งยากอาจจะจ้างมืออาชพี อย่างเชน่ 
ธนาคารพาณิชยต์่าง ๆ แต่ไม่ไดเ้ป็นการด ารงเงินฝากเหมือนกบัครัง้แรก เปน็การจา้งให้เขาปล่อยกู ้
ในกรณตีรงนี้การก าหนดอตัราดอกเบี้ยต่าง ๆ ส านกังานประกนัสังคมจะเปน็ผู้ก าหนด  5 
ถ้าหากได้อย่างนี้จะท าให้สามารถช่วยเหลือเยียวยาแก่ผูป้ระกนัตนได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
ถ้าแนวทางนีท้ าแลว้ได้ผลอาจจะพัฒนาต่อไปเป็นธนาคารแรงงาน การด าเนินการของธนาคาร 
ค่อนขา้งจะยุง่ยาก ต้องตัง้เป็นพระราชบญัญตัติ่าง ๆ แต่ในชั้นนี้ถา้เราท าได้โดยไมต่้องแก้กฎหมาย 
ปรับแค่ระเบียบคณะกรรมการประกนัสังคม กระทรวงแรงงานสามารถที่จะด าเนินการได้  
ซึ่งการด าเนนิการพิจารณาศกึษาตรงนี้อยู่ในกรอบแนวคดิที่ว่าเยียวยาเฉพาะหน้า เพ่ิมเสถียรภาพ 10 
กองทุน เกือ้หนุนสังคม ซึ่งรายงานการพิจารณาศึกษานีท้ าเสร็จแล้ว และก าลังท ารปูเล่ม  
คงเสนอเขา้สู่วฒุิสภาเพื่อพิจารณาต่อไป กราบขอบคณุครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านเรณู  ตงัคจวิางกรู ครบั 
  นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่หนึ่ง)   :    15 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ และทา่นสมาชกิผู้ทรงเกียรติ ดิฉนั นางสาวเรณู   
ตังคจวิางกูร สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะกรรมาธกิารการแรงงาน ในสว่นทีด่ิฉนัจะน าเสนอต่อไปนี้ 
จะเปน็บทสรปุสุดทา้ยของรายงานฉบับนี้ เรื่อง คณะกรรมาธกิารจะขบัเคลื่อนขอ้เสนอแนะ 
ในเชิงนโยบายอย่างไร จากรายงานของคณะกรรมาธิการการแรงงาน ป ี๒๕๖๓ ท่านอาจจะเปดิด ู
ในเอกสารหน้า ๑๒๓ ประกอบได้จากการรายงานของคณะกรรมาธิการการแรงงาน ปี ๒๕๖๓  20 
ซึ่งได้มกีารพิจารณาศึกษาใน ๗ ประเด็นต่าง ๆ พบว่า มีข้อคน้พบและข้อเสนอแนะที่เปน็ประโยชน์
อย่างยิ่งตอ่รัฐบาลและหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้ง จากผลการพิจารณาดังกล่าว คณะกรรมาธกิาร 
ได้สังเคราะห์เปน็กลยุทธ์ในการขบัเคลื่อนขอ้เสนอแนะเชิงนโยบายในภาพรวม รวมทั้งหมด 
๖ กลยุทธ์  
 25 
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๗๐ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                               ศุภลกัษณ์  ๑๙/๔ 
 
  กลยุทธ์ที่ ๑ นโยบายและมาตรฐาน 
  กลยุทธ์ที่ ๒ การบริหารฐานข้อมูล 
  กลยุทธ์ที่ ๓ การบรูณาการความร่วมมือ 5 
  กลยุทธ์ที่ ๔ การพัฒนาฝีมอืและทักษะ 
  กลยุทธ์ที่ ๕ การกระตุ้นการจ้างงาน 
  กลยุทธ์ที่ ๖ การสรา้งหลักประกนัทางสงัคม 
  หากเราน าประเด็นทีไ่ดศ้ึกษาทั้ง ๗ ประเด็น ที่อยู่ดา้นขวาเปน็แถบสีทีป่รากฏ 
บนจอสไลด ์ณ ขณะนีม้าท าตารางเมทริก (matric) เข้ากับกลยุทธ์ที่เราจะขบัเคลื่อน จะพบว่า 10 
ในแต่ละประเด็นทีน่ าเสนอไปทั้ง ๗ ประเด็น มกีารน าเสนอการใช้กลยุทธ์ในการขับเคลื่อนไม่เท่ากัน 
ในเรื่องของบิ๊กดาตา หรือการบรหิารฐานข้อมูลแหง่ชาติ จะเหน็ว่าใช้ทัง้หมด ๖ กลยทุธ์  
ดิฉนัจะยกตัวอย่างสัน้ ๆ ใหท้่านเห็นและเข้าใจในภาพเมทริกเลก็น้อย  
  ประเดน็ที่ ๑ บิ๊กดาตา เหน็ว่าควรก าหนดเป็นวาระแห่งชาติ และเหน็ว่า 
ควรจดัสรรงบประมาณในการด าเนนิการ และในเรื่องการก าหนดแนวทางควรจะแบ่งเปน็ ๓ ระยะ 15 
จากดาตาแบงก์ไปสู่อีกัฟเวิรน์เมนต ์หรอืรัฐบาลอิเลก็ทรอนิกส์  
 
             - ๒๐/๑ 

 

 

 



๗๑ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                   ทพิอัปสร  ๒๐/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ การเตรียมความพร้อมในเรื่องแรงงาน เพื่อรองรบัการปรบัเปลี่ยน 
โครงสร้างทางเศรษฐกิจในยคุดิสรปัทิฟเทคโนโลย ีเราใช้เพียง ๔ กลยุทธ ์ดว้ยกัน กลยุทธ์หนึง่ 
ที่เราใช้ คือ การบรูณาการความรว่มมือ จะเหน็วา่ เราเหน็ควรสนบัสนนุภาคเอกชน 5 
ในการพัฒนาทกัษะแรงงานให้ตอบสนองความตอ้งการในอนาคตและกลยุทธ์ในการกระตุ้น 
การจ้างงานเปน็การสร้างโอกาสในการท างานใหม่ และอาชีพส ารองให้กับแรงงานทีถู่กเทคโนโลยี 
แทนที ่ 
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งการจะน าตลาดแรงงานไทยก้าวผา่นยคุโควิด – ๑๙  
ใช้ทั้งหมด ๖ กลยุทธ์ ด้วยกนั อยากจะยกตัวอยา่งให้ท่านเหน็กลยุทธ์การบรหิารฐานข้อมูล คือ  10 
การจดัท าฐานขอ้มูลเพื่อศกึษาโครงสร้างทางสงัคม การจ้างงาน การพัฒนาทักษะแรงงาน  
และการพัฒนาขอ้มูลเพื่อการคุ้มครองแบบบูรณาการ 
  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่งปญัหานักบินวา่งงานที ่พลต ารวจโท ศานติย์  มหถาวร  
ไดน้ าเสนอต่อที่ประชุมไปแล้ว เราใช้ทั้งหมด ๕ กลยุทธ ์ในการขับเคลื่อน ขอ้เสนอแนะเชิงนโยบาย
ในภาพรวม ถ้าจะยกตวัอย่างกลยุทธ์พัฒนาฝมีือและทักษะจะพบวา่ ในการแก้ปญัหานักบนิวา่งงาน  15 
เราเห็นควรที่จะตัง้ศนูย์พัฒนาฝีมือแรงงานของธรุกิจการบินเพ่ิมเตมิ เพื่อพัฒนาทกัษะการบิน 
ในอนาคต ในเรื่องการกระตุน้การว่างงาน ในเรื่องนักบินว่างงาน เหน็ควรสนับสนนุธรุกิจการบิน  
เปิดสายการบินใหม่ และส่งเสริมการเป็นศนูย์กลางในระดับการบินภูมิภาค 
  ประเดน็ที่ ๕ ที่ได้พิจารณาศกึษา จะขับเคลื่อนทัง้หมด ๖ กลยุทธ์ ด้วยกนั 
ในเรื่องการบรหิารจดัการแรงงานต่างด้าว ซึ่งจะเนน้ ๓ สัญชาต ิคือ เมียนมา ลาว และกัมพูชา  20 
การน ากลยุทธก์ารบรหิารฐานข้อมูลมาใช้ในเรื่องแรงงานต่างด้าวที่ดฉิันจะยกตัวอย่างให้ท่าน 
ได้เห็นภาพ คือ การบูรณาการฐานข้อมูล เพื่อการบริหารจัดการแรงงานต่างด้าว และการจดัท า 
ทะเบียนแรงงาน ในสว่นของการบูรณาการความรว่มมอืแรงงานต่างดา้วเห็นควรทีจ่ะมีการจัดตั้ง 
หนว่ยบรหิารจดัการแรงงานต่างด้าวที่ชัดเจน มีการบรูณาการการท างานระหวา่งหนว่ยงาน 
ในลักษณะวันสต็อปเซอร์วิส (One Stop Service) และควรมีการตั้งหนว่ยงานประเทศตน้ทางด้วย  25 
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๗๒ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                   ทพิอัปสร  ๒๐/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๖ เรือ่งมวยเดก็ทีค่ณะอนกุรรมาธิการได้มีการศึกษา เหน็ควรที่จะมี 
การใช้กลยุทธ์ในการขบัเคลือ่นข้อเสนอแนะเชิงนโยบายในภาพรวมทัง้ ๖ กลยุทธ์ เชน่กัน  
เรื่องมวยเด็กถา้ดูในกลยุทธข์องการบริหารฐานขอ้มูลจะเหน็ว่า ควรจะมีการวางระบบ 5 
การเกบ็ข้อมูล เพื่อใช้เป็นฐานในการพิจารณาอนุญาตการจัดมวยเด็กและการสร้างหลักประกัน 
ทางสังคม ในกลยุทธน์ี้เราเหน็ควรวา่จะส่งเสริมหลักประกันทางสงัคมให้กับเดก็ที่ประสงค์ 
เข้าสู่อาชีพมวยไทยอยา่งมัน่คง  
  ประเดน็ที่ ๗ เรือ่งการจัดตั้งธนาคารแรงงาน ในเรื่องการจัดตั้งธนาคารแรงงาน 
ใช้เพียง ๓ กลยุทธด์้วยกนั ใน ๓ กลยุทธ์ ถา้ดปูระการสดุท้าย ในกลยุทธข์องหลักประกนัทางสงัคม 10 
เห็นว่าควรจะมีการส่งเสริมการเข้าถงึแหล่งเงินทนุของแรงงานทีเ่ปน็ผู้ประกนัตน เพ่ือการพัฒนา 
คุณภาพชีวิต  
  ทั้งหมดนี้จะเปน็สรปุในตารางเมทริกที่จะน ากลยุทธ์มาใช้ในการขับเคลื่อน 
ข้อเสนอแนะเชงินโยบายของคณะกรรมาธกิารการแรงงานให้เป็นรปูธรรม แลว้เรื่องนี้ 
เราจะขอส่งต่อใหก้ับรฐับาลและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง สามารถน าไปใช้ในการขับเคลื่อน 15 
ให้เกิดประโยชนต์่อการพัฒนาดา้นแรงงาน และพัฒนาประเทศตามเจตนารมณข์องยุทธศาสตร์ 
ตอ่ไป ในสว่นสดุท้ายนี้ ดิฉนัจะขออนุญาตแก้ไขค าผดินดิหนึ่งในเอกสารบทสรุปส าหรับผู้บริหาร  
บรรทดัที่ ๓ จากค าว่า “มาตรา ๖” เป็น “หมวด ๑๖” ขอขอบพระคุณค่ะ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ กรุณายกมือเสนอชื่อ  20 
ขณะนีม้ีท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน เชิญทา่นวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ครับ  
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชกิวฒุิสภา ต้องขอบคุณคณะกรรมาธกิารการแรงงาน 
ที่ไดน้ าเสนอรายงานต่อทีป่ระชุม ผมฟังทุกคณะอนุกรรมาธิการที่ได้มารายงาน  
แตค่ณะอนุกรรมาธิการที่ผมให้ความสนใจและเกี่ยวขอ้งกับผมโดยตรง คือ คณะอนกุรรมาธิการที ่ 25 
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๗๓ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                   ทพิอัปสร  ๒๐/๓ 
 
พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ ไดน้ าเสนอเรื่องเกี่ยวกับกีฬามวยเด็ก ที่พูดเชน่นีเ้พราะไมว่่าจะเปน็ 
พระราชบัญญัติกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ ผมเป็นกรรมาธกิารอยู่ แล้วยิ่งมาดูพระราชบญัญตัิ 
คุ้มครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ ผมนั่งเป็นประธานคณะกรรมาธิการ เราได้ยกเรื่องเกี่ยวกบัมวยเด็ก 5 
ขึ้นมาหารือกนัหนักมาก จ าไดว้่าปกติการเขียนหลักกฎหมายในพระราชบัญญัตกิีฬามวย 
ห้ามเด็กต่ ากว่า ๑๕ ปี ชกมวยโดยเดด็ขาด แต่เดมิจะเขยีนอย่างนัน้ แต่หลังจากกฎหมายนี้ 
ได้เข้าสู่ที่ประชมุในครั้งนัน้ มีการพานักมวยเด็กมาเตม็สภา มาประทว้งที่สภา มีการพูดคุยกันมาก  
จนกระทั่งเกิดมาตรา ๒๖ พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ คงจะนึกออก มาตรา ๒๖ เขียนไวว้่า  
ถ้าหากจะใหเ้ดก็อายุต่ ากว่า ๑๕ ปี ชกมวยได้จะต้องมอีปุกรณ์ปอ้งกนัตวั ไมว่่าจะเปน็เฮดการ์ด  10 
(head guard) ที่กั้นหนา้อก แขง้ที่ตอ้งมนีวมโดยเฉพาะที่กันแข้งเอาไว้ เพราะเราตกลงกันถึงขั้นนั้น 
เป็นที่ยตุิกันไปได ้แลว้จ าไดว้่าตอนนั้นจะเปน็ทางออกทีด่ีต่อสงัคมไทยพอสมควร เพราะเราไม่ได้ 
ขัดขวางการฝึกอบรมหรือการชกมวยของเด็ก เพียงแต่วา่เด็กตามสถานการณ์ของสาธารณสขุ 
พบชัดเจน มกีารศึกษาว่าการกระทบกระเทอืนทางสมองรุนแรงมาก รนุแรงจรงิ ๆ แล้วโลกทั้งโลก 
เขาไม่ยอมรบักนั ขณะนีเ้รามีมวยอาชีพระหว่างไทยกบัต่างประเทศต่อยกันเหน็หรอืไม่  15 
นักมวยต่างประเทศมาต่อยกับเรา เขาไม่ได้ฝึกมาตั้งแต่เด็ก เขามาเรียนรู้มวยไทยในเมืองไทย  
แต่เขาฝึกร่างกายของเขาใหแ้ข็งแรง แล้วมาเรียนรู้เทคนคิ ทักษะที่เมืองไทยจากค่ายมวยตา่ง ๆ  
ทั่วโลก สิ่งที่ผมคดิว่าข้อเสนอของคณะอนุกรรมาธิการที ่พลเรือเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ดูแลอยู่ 
และไปสู่คณะกรรมาธิการการแรงงานทีไ่ดน้ าเสนอตอ่ทีป่ระชมุ ผมคิดว่าเพียงแค่การบังคบัใช้
กฎหมาย พระราชบญัญตัิกฬีามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๒๖ มาตราเดียวให้เคร่งครัด  20 
ผมว่าทกุอย่างไปได้สวย ชกมวยได้อายตุ่ ากว่า ๑๕ ปี ถึง ๑๓ ปี ถ้าจะชกมวยต้องมีเครื่องป้องกนัตัว 
ปัจจุบันเด็ก ๓ - ๔ ขวบ ไปชกกันแล้ว ผู้หญิงกบัผู้ชายชกกัน ท่านไปเปิดคลิป ดูได้  
รับไม่ได้จริง ๆ แลว้ผู้ใหญเ่ชยีร์กันเต็มเวทไีปหมด พนันขันแข่งกัน อันนั้นยิ่งกวา่สัตว์  
ผมว่าบางทีเราเกินไป เพราะฉะนั้น ผมคดิว่าสิ่งทีค่ณะอนุกรรมาธิการได้รายงาน ผมถือว่าเป็นสิ่งที่ 
ผมชื่นชมที่จะเดินหนา้ต่อไป ยิ่งท่านอนุกรรมาธกิารทา่นสุดท้ายสรปุว่า ในยุทธศาสตร์จะเดินหน้า 25 
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๗๔ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)                                                   ทพิอัปสร  ๒๐/๔ 
 
ต่อไปอย่างไร เรื่องนีน้่าสนใจมาก ขั้นตอนถ้าวางจงัหวะก้าวใหด้ี คือ การบงัคบัใช้กฎหมาย 
พระราชบัญญัติกีฬามวย พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๒๖ อย่างจริงจัง อนันี้เป็นขั้นตอนที ่๑  
ส่วนการจะขยับไปแก้ไขกฎหมายยาก เพราะจ าไดว้่าป ี๒๕๖๑ จะมีการพยายามแกไ้ข 5 
ห้ามต่ ากว่า ๑๓ ปี ชกมวย ยังไม่ได้เลย ยังถกูขดัขวางอย่างหนกัโดยบรรดานักมวยต่าง ๆ  
ซึ่งไม่ว่ากัน แต่อาย ุ๑๓ - ๑๕ ป ีถ้าจะชกมวยตอ้งปอ้งกนัอย่างดี ผมว่าถ้าเรายืนหยดัประเด็นนี้ได้  
ผมว่าเราไปได้ ทา่นจะให้ชกมวย ไปดูแลสวัสดกิารของเขาดวู่าจะก้าวไปสูม่วยอาชีพอย่างไร  
แตต่้องป้องกันตัวเองด้วยเครื่องป้องกนัต่าง ๆ ผมคิดว่าถ้าวางจังหวะไว้อย่างนี้น่าจะไปได ้ 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ ต่อไป ท่านเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน  
เชิญครับ  
  นายเฉลมิชัย  เฟ่ืองคอน   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพอย่างสงู 
ผมขออนุญาตสอบถามคณะกรรมาธิการเกี่ยวกบัรายงานสรุปผลการด าเนินงานประจ าปี ๒๕๖๓ 15 
  ช่วงสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ตั้งแต่ปี ๒๕๖๓  
คิดวา่คงเหมอืนกองทนุประกันสังคม คิดว่าคงจะใช้จ่ายไปพอสมควร ผมขอสอบถาม ดงันี ้ 
 
                 - ๒๑/๑ 
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๗๕ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๒๑/๑ 
  
  ประการที ่๑ สมาชิกกองทนุประกนัสังคมขณะนีม้ีจ านวนเท่าไร เพิ่มขึ้นหรอืลดลง
อย่างไร และการจ่ายเงนิสมทบกองทนุประกนัสังคมในชว่งสถานการณ์การแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ทีม่ีแรงงานตกงานกนัมากมีปญัหาค้างจา่ยเงนิกองทุนหรอืไม ่ 5 
  ประการที ่๒ เงินกองทนุประกันสงัคมขณะนี้มียอดทั้งหมดเท่าไรหลังจาก 
ใช้จ่ายไปแลว้ รายงานฉบับนี้ท่านสรุปเมื่อป ี๒๕๖๓ ช่วงสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท่านใชเ้งินกองทุนไปแล้วเปน็เงนิเทา่ไร  
  ประการที ่๓ เงินกองทนุนีเ้ก็บเงนิจาก ๓ ฝ่าย คอื นายจ้าง ลูกจา้ง และรัฐบาล  
ผมเคยตัง้กระทู้ถามไปเมื่อ ๒ ปีที่ผ่านมาว่า ในส่วนของรัฐบาลทีค่้างจา่ยไว ้ผมจ าไมผ่ิด ประมาณ 10 
๗๐,๐๐๐ ลา้นบาท หรือ ๗ แสนล้านบาท เคยถามว่า ท าไมรฐับาลค้างจา่ย คือ ผิดกฎหมาย  
เพราะกฎหมายก าหนดสดัสว่นไว้ชดัเจน นายจ้างเทา่ไร ลูกจ้างเท่าไร รัฐบาลเทา่ไร การที่รฐับาล 
ไม่ยอมจ่ายจะเปน็ผลเสียใหก้ับสมาชกิ เพราะเงินสว่นนี้เมื่อกองทนุได้เงินแล้วไปฝากธนาคาร 
ไดด้อกเบี้ย รฐับาลไม่ยอมจา่ย รัฐบาลท าผดิกฎหมาย ผูป้ระกอบการแรงงานเสียประโยชน ์ 
ตั้งแต ่๒ ปีที่ผ่านมา ที่ผมถามแล้วจนถงึวนันี ้ท่านทราบหรือไม่วา่รัฐบาลได้จ่ายใหก้องทุนหรือยัง  15 
ขอบคุณมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิคณะกรรมาธกิารครับ     
  พลต ารวจเอก อดุลย ์ แสงสงิแกว้ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกวุฒิสภา ท่านเฉลิมชัย  เฟ่ืองคอน อนันี้เป็นข้อมูล 20 
ที่ฝ่ายบริหารจะตอบว่า กองทุนของประเทศไทยมีอยู ่๒ กองทุน เรือ่งแรงงาน กองทนุแรก คอื 
กองทุนประกันสงัคม มีสมาชิกอยู่ที่ประมาณ ๑๖ ล้านคน เงนิกองทุนเก็บจาก ๓ สว่น มาจาก
รัฐบาล นายจ้าง และลกูจ้าง และมีสมาชิกอยู่ประมาณ ๑๖ ล้านคน สมาชิกเพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ  
ในส่วนทีเ่ป็นอีกกองทุนหนึง่ คือ กองทนุเงนิทดแทน เงนิมา ๒ สว่น คือ มาจากนายจ้าง และลูกจ้าง 
มีเงินอยู่ประมาณ ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท สมาชิกประมาณ ๑๐ ล้านคน  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๒๑/๒ 
 
  ส าหรบัเรื่องเกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินกองทนุในสถานการณ์การแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ รายงานอยู่ที่ประมาณ ๗๐,๐๐๐ ลา้นบาท คิดว่าสามารถที่จะ 
เอามาใช้จ่ายในการแกป้ัญหาได ้ส่วนเงนิรฐับาลทีไ่ดม้ีการจัดงบประมาณมาสมทบทกุปี  5 
รัฐบาลทีผ่่านมาไม่ขาด ก่อนหน้านี้อาจจะมีอยู่บา้ง แตท่ีผ่่านมารัฐบาลคณะรักษาความสงบ 
แห่งชาต ิ(คสช.) มกีารจดัตัง้งบประมาณมาสมทบทุกปี ส าหรบัแนวความคิดของกองทุนนี้ 
จะเอาไปใช้ในการลงทนุ และเพ่ือที่จะบริหารความเสี่ยง ผมจ าได้เมื่อเปน็รฐัมนตรมีีเงินตอบแทน 
มีก าไรทุกป ีมีความมั่นคงพอสมควร เรียนท่านประธาน และท่านเฉลิมชัย  เฟื่องคอน ให้รบัทราบ 
ต่อไปครบั     10 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดติดใจหรือไม่ เชิญ พลเรอืเอก พัลลภ  ตมศิานนท์ ครับ  
  พลเรือเอก พัลลภ  ตมิศานนท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :   
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม พลเรอืเอก พัลลภ  ตมิศานนท ์อนุกรรมาธิการ
ด้านการสวัสดกิารและคุ้มครองแรงงาน ในประเด็นเรื่องมวยเด็กต้องขออนุญาตขอบคุณ 15 
ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ และผมขอน าเรียนว่า รายงานที่ท่านท าสมัยสภานติิบญัญัตแิหง่ชาติ  
(สนช.) เป็นเอกสารฉบับหนึง่ที่คณะอนุกรรมาธิการด้านการสวสัดิการและคุม้ครองแรงงาน 
น ามาใช้เป็นแนวทางในการศึกษาเรือ่งนี ้และตอ่ยอด เราไม่อยากจะย่ าอยู่กบัที่ เราค้นพบ 
ตามที่ทา่นวัลลภ  ตังคณานรุักษ์ ได้พูดไว้จริง ๆ ว่า ในขอ้กฎหมายสามารถไปได้อยูแ่ล้ว  
สภานิตบิัญญตัแิห่งชาตมิีความพยายามที่จะแก ้พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ์  20 
ขออนญุาตเอ่ยนาม ทา่นพยายามผลักดันในเรื่องนี้ แต่ปรากฏว่าค่อนข้างจะไม่ประสบผลส าเร็จ  
แตว่่าจรงิ ๆ แล้วสามารถด าเนินการแก้ไขได้โดยใช้กฎกติกาทางสมาคมของตัวเอง เรื่องนีอ้ยู่ใน 
ข้อเสนอที่เราได้เสนอไวเ้ปน็ระยะเร่งด่วน คณะอนุกรรมาธิการดา้นการสวัสดิการและคุ้มครอง 
แรงงานพยายามที่จะเร่งด าเนินการในเรื่องนี้ และวันนี้ถอืว่าเป็นโอกาสดีที่ได้มาโปรยเรื่องนี้ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๗ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๒๑/๓ 
 
รับฟังความเห็นในเบื้องตน้จากผู้ที่คลุกคลีในเรือ่งนีโ้ดยตรง และผมจะรบัข้อเสนอต่าง ๆ ไป 
เพือ่จะปรบัปรงุแก้ไขในรายงาน และเมื่อกลับมาน าเสนอในสภาคงจะได้ถกกันในรายละเอียด 
อีกครัง้หนึ่ง ขอบคุณครบั  5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกประสงค์จะสอบถาม เชิญท่านชาญวิทย์  ผลชีวนิ ครับ   
  นายชาญวิทย์  ผลชีวนิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภา และคณะกรรมาธกิาร
ที่เคารพทุกทา่น ต้องขอบคณุคณะกรรมาธิการที่ได้ศกึษา โดยเฉพาะประเด็นเรื่องมวยเดก็  
ในฐานะที่คลกุคลีอยู่กบัวงการกีฬามาพอสมควร และไดห้ารือกับท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ 10 
อยู่ตลอด สิ่งทีเ่ป็นปญัหา คอื ถ้าหากว่าเราออกระเบียบ ข้อบงัคับ หรือกฎหมายอะไรออกไป 
ถ้ามีผลกระทบกับสงัคม ผมยกตัวอย่างตลอด ณ วันนี้เราออกกฎหมายเรื่องหมวกกนัน็อก  
แต่ทา่นดูในชุมชน ในท้องทีต่่าง ๆ แทบไมไ่ด้ใส่ ต้องเรียนว่า ถ้าเราสามารถออกเปน็ระเบียบ  
ข้อบังคับของชุมชนได ้จะเปน็งานวดั กีฬาต าบล กีฬาพ้ืนบ้าน การละเล่นพ้ืนเมือง ถ้าเราสามารถ 
ไปท าความตกลงกับองคก์ารบรหิารสว่นต าบล (อบต.) องค์การบริหารส่วนจังหวดั (อบจ.)  15 
ตรงนั้นส าคัญกว่า ออกเปน็ระเบียบของชุมชน ฝากเปน็ประเดน็อีกประเด็นหนึ่ง เพราะไม่อย่างนั้น 
แล้วเด็กทีม่ีอยู่ในแนวคดินี้ประมาณ ๒ - ๓ แสนคน ที่เราเคยศึกษาเอาไว้เขาจะขาดโอกาสทนัที  
เขาจะขาดความเสมอภาคทนัที เพราะบางคน บางครั้ง หรือบางครอบครัวหากินด้วยหยาดเหงื่อ 
อันนี้ฝากเปน็ประเด็นจริง ๆ สงสาร ผมบอกเลย และถ้าเราออกเปน็กฎหมายไป ออกเป็น 
ระเบียบข้อบังคบัไปใชก้ันแบบตดัสูท (suit) ตัวเดียวใสก่ันทั้งประเทศผมว่ามีปัญหาแนน่อน  20 
และเราจะเจอม็อบเดก็มากนัอีก และค่ายมวยต่าง ๆ ทัง้ประเทศจะมาอกี อนันี้เราเจอกันมา 
ตลอดเวลาที่เราพยายามจะช่วยเหลอืแรงงานเด็กตรงนี้ เพ่ือให้ส าเร็จลุลว่งไปไดด้ีอยา่งที่เรา 
อยากจะเห็นกัน ฝากเป็นประเดน็ทางสงัคมเท่านัน้ ถ้าหากว่าเราสามารถด าเนนิการผ่านชุมชนได้  
เขาประกบมวยอย่างไรคุณตอ้งมีการ์ด (guard) มีเครื่องป้องกนัทั้งหลายทั้งปวง และอายุไมค่วร 
ต่ ากว่าเท่าไร ถ้าเอาผู้ปกครองมาตกลงกันได ้อบต. ที่จดัการแข่งขนักีฬาตรงนี้ได้ แม้กระทั่ง 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      พรเพ็ญ  ๒๑/๔ 
 
อบจ. จังหวดัเอามาท าความตกลงกันได ้อย่างเทศบาลผมเคยคุยกบัเขา เขาออกเทศบัญญตัิ  
ไม่ตอ้งมาออกเป็นกฎหมาย เทศบัญญตัิเทศบาลนีห้้ามเดก็อายุต่ ากวา่เท่าไรขึน้ชกมวย  
อันนี้เป็นข้อสังเกต เพราะฉะนั้น ตรงนี้ค่อนข้างจะเป็นสิง่ที่ไดร้ับผลตอบรับ 5 
มาอย่างดี ดีกว่าที่เราจะไปออกเปน็กฎหมาย เป็นสิ่งที่หา้มโนน่หา้มนี่ จนกระทั่งเด็กเหล่านัน้ 
ขาดโอกาส แลว้ถา้ไมเ่ริ่มตั้งแต่เด็ก กีฬาทุกชนดิพอโตขึน้สืบทอดไมท่ัน ท่านจรินทร ์ จักกะพาก  
อยู่ข้างบนเป็นคณะกรรมาธกิารรูด้ี เพราะเราอยูว่ัดมาดว้ยกันเราจะเหน็การชกมวยวัด สมัยก่อน 
เปรียบเทียบกนัแลว้ขึน้ชกเลย เพราะฉะนั้น ฝากเป็นประเด็นทางสังคมไว้แค่นัน้ ขอบคุณมากครับ  
  10 
          - ๒๒/๑ 
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๗๙ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ขวญัดาว  ๒๒/๑ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านชาญวิทย ์ ผลชีวิน ครับ เปน็ขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม  
กรรมาธิการมอีะไรเพิ่มเติมหรือไม่ รับประเด็นไวน้ะครบั มีสมาชิกท่านใดยงัตดิใจหรือไมค่รับ  5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร  รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี เป็นอนัวา่ที่ประชุมได้พิจารณารบัทราบสรุปผลการด าเนินงานของ 
คณะกรรมาธิการการแรงงาน ประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ 
ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการแรงงานครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๒  10 

๔.๓ รายงานผลการพิจารณาศึกษา เรื่อง ขอ้เสนอเชิงนโยบายต่อการด าเนินงาน 
โครงการพัฒนาทักษะอาชีพแก่สตรีและครอบครัว ของศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวั 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาสพิจารณาเสร็จแลว้  
 15 
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๘๐ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ขวญัดาว  ๒๒/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั 

(คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี  
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ไดม้ีหนังสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์   
และฉายวดีิทัศน์เพ่ือประกอบการน าเสนอรายงานพิจารณาศึกษา เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา 
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา ข้อ ๕๕ ประธานคณะกรรมาธิการถา้พร้อมแลว้  10 
เชิญครับ 

นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส ต้องขอขอบคุณท่านประธานที่ใหค้วามกรุณาบรรจรุายงานผลการศึกษา 15 
ของคณะกรรมาธิการเข้าสู่ทีป่ระชมุวฒุิสภา ขอเรียนท่านประธานวา่ ตามข้อบงัคับการประชมุ 
วุฒิสภา ข้อ ๗๗ ได้ก าหนดหน้าทีแ่ละอ านาจของคณะกรรมาธิการไวว้่า ใหท้ าการศึกษา 
เรื่องใด ๆ ที่จะเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาสงัคม ประเทศ หลงัจากศึกษาเสร็จแลว้น าเขา้สู่ 
ที่ประชมุวฒุิสภา หากวฒุิสภาเห็นชอบจะสง่เรือ่งเข้าสูค่ณะรฐัมนตรเีพื่อได้มีการด าริสั่งการ 
ตามผลการศกึษาต่อไป ขอเรียนท่านประธานว่า คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก 20 
เยาวชน สตรี ผู้สงูอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ได้มผีลการศกึษาเรือ่งต่าง ๆ ทีอ่ยู่ภายใต้ 
การท างานของคณะอนุกรรมาธิการของ ๔ คณะด้วยกนั เรามีโอกาสที่จะไดร้ายงานผลการศกึษา 
ของคณะกรรมาธิการเข้าสู่ทีป่ระชมุวฒุิสภาไปแลว้ จ านวน ๑๓ เรื่อง  
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๘๑ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ขวญัดาว  ๒๒/๓ 
 

เรื่องที่เกี่ยวข้องกบัคณะอนกุรรมาธิการกิจการเดก็และเยาวชน เราน าเสนอไป  
๓ เรือ่ง คือ เรื่องเกี่ยวกับสภาเด็กและเยาวชน เรื่องเกี่ยวกับความรนุแรงทีม่ีต่อเดก็ในครอบครวั  
เรื่องเกี่ยวกบัการจัดสวัสดิการและการเตรียมความพรอ้มของเด็กและเยาวชนในสถานพินิจ 5 
เพื่อคืนสู่สังคม นี่คือ ๓ เรื่องของคณะอนกุรรมาธิการกิจการเด็กและเยาวชน  
     คณะอนกุรรมาธิการด้านที่ ๒ คือ คณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตร ี 
ผูม้ีความหลากหลายทางเพศ และผู้ดอ้ยโอกาส ไดน้ าเสนอต่อที่ประชุมไปแล้วจ านวน ๒ เรื่อง  
เรื่องแรก คือ เรือ่งแนวทางการให้ความช่วยเหลือคนไรท้ี่พ่ึงกลุ่มคนไรบ้้าน เรื่องที ่๒ เปน็เรื่อง 
เกี่ยวกบักองทุนพัฒนาบทบาทสตร ี 10 

ส าหรบัคณะอนุกรรมาธิการด้านที ่๓ คือ คณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ 
ไดน้ าเสนอที่ประชุมไปแล้วจ านวน ๓ เรื่อง คือ เรื่องแนวทางส่งเสริมการมงีานท าของคนพิการ 
ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตคนพิการ เรือ่งแนวทางการให้บรกิาร 
คนพิการของสายการบินภายในประเทศ และเรื่องแนวทางการเขา้ถึงบริการธุรกรรมทางการเงิน 
ของคนพิการ  15 

ส าหรบัคณะอนุกรรมาธิการด้านที ่๔ คือ คณะอนุกรรมาธิการตดิตามการปฏริูป 
ด้านสงัคม กิจการผู้สูงอายุและสังคมสงูวัย ได้น าเสนอทีป่ระชมุไปแลว้จ านวน ๒ เรือ่ง คือ  
เรื่องการจ้างงานข้าราชการภายหลังเกษียณอายุ ๖๐ ป ีและเรื่องการคุม้ครองกลุม่ชาติพันธุ ์
และการท าพระราชบัญญัตทิี่เกี่ยวขอ้งกบักลุ่มชาติพันธุ ์ 

ที่เรียนเชน่นีเ้พราะอยากจะเรียนท่านประธานว่า ในคณะอนุกรรมาธกิาร 20 
กิจการสตร ีผู้มีความหลากหลายทางเพศ และผูด้้อยโอกาส ซึ่งได้น าเสนอไปแลว้ ๒ เรื่อง  
ก่อนหน้านี้ คอื เรื่องกองทุนพัฒนาบทบาทสตร ีซึ่งในกองทุนนัน้ขึน้อยู่กบักรมการพัฒนาชุมชน  
ส าหรบัวนันี้จะเปน็ลักษณะการเงินรปูแบบหนึ่งทีเ่กี่ยวขอ้งกับการพัฒนาสตรีเช่นกนั คือ เรื่องที่ 
คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ผูม้ีความหลากหลายทางเพศ และผูด้้อยโอกาส ไดศ้ึกษาเรือ่ง
ข้อเสนอเชิงนโยบายต่อการด าเนินงานโครงการพัฒนาทกัษะอาชีพแก่สตรีและครอบครัวของ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 

https://www.senate.go.th/view/142/%E0%B8%82%E0%B9%89%E0%B8%AD%E0%B8%A1%E0%B8%B9%E0%B8%A5%E0%B8%84%E0%B8%93%E0%B8%B0%E0%B8%AD%E0%B8%99%E0%B8%B8%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%B2%E0%B8%98%E0%B8%B4%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3/TH-TH/?cid=1841&ctype=1&scid=2182


๘๒ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ขวญัดาว  ๒๒/๔ 
 
ศูนย์เรียนรู้การพัฒนาสตรแีละครอบครวั ซึ่งศูนย์เหล่านีอ้ยู่ภายใต้กระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ จะเหน็ได้ว่ากองทนุส่งเสริมบทบาทสตรีทีค่ณะกรรมาธกิาร 
ไดน้ าเสนอที่ประชุมผา่นไปแล้ว คือ ขึ้นกับกรมการพัฒนาชุมชน แต่ส าหรับกองทุนใหม่นี้  5 
คือ โครงการพัฒนาทกัษะอาชีพแก่สตรแีละครอบครัว เป็นเงนิก้อนหนึ่งซึ่งเกี่ยวข้องกับ 
การพัฒนาอาชีพเหมือนกนั แต่อนันีข้ึ้นอยูก่ับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ์ 
เพราะฉะนัน้ จะเปน็ ๒ สว่น ที่เรียนเชน่นี้จะได้ไม่สับสนว่าตอนนี้เราก าลงัพูดถึงส่วนที่ ๒  
ซึ่งเป็นสว่นที่เกี่ยวข้องกบักระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์โดยตรง  
ไม่ใช่เกี่ยวกับกองทนุพัฒนาบทบาทสตร ีซึ่งอันนั้นจบไปแล้ว เรียนท่านประธานวา่ ผลการศกึษา  10 
คณะกรรมาธิการได้มอบหมายให้ ท่านเพ็ญพักตร์  ศรีทอง ท่านเปน็รองประธานคณะกรรมาธิการ  
มอบหมายให้ ท่านประยรู  เหล่าสายเชื้อ ซึง่เปน็ประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตร ี 
ผู้มีความหลากหลายทางเพศ และผู้ดอ้ยโอกาส และมอบหมายให้ ท่านทัศนา  ยุวานนท์  
ซึ่งเป็นเลขานกุารคณะกรรมาธิการ ๓ ท่าน จะเปน็ผู้รายงานโดยสังเขปต่อทีป่ระชุมแห่งนี ้ 
ขออนญุาตท่านประธาน ขอบพระคุณครับ 15 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านเพ็ญพักตร์  ศรีทอง ครับ  
  นางเพ็ญพักตร์  ศรีทอง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน ดฉินั นางเพ็ญพักตร ์ ศรทีอง รองประธาน 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  20 
และผูด้้อยโอกาส ตามที่ท่านวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์ประธานคณะกรรมาธกิาร ได้น าเสนอรายงาน 
การพิจารณาศึกษาและการติดตามด าเนินงานโครงการพัฒนาทักษะอาชีพแก่สตรแีละครอบครวั 
ไปแลว้ ดฉิันขอน าเสนอโครงการพฒันาทกัษะอาชีพแกส่ตรแีละครอบครวั เป็นโครงการด าเนินงาน 
โดยศนูย์เรียนรู้ของการพัฒนาสตรีและครอบครัว ปัจจบุันศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวั 
มีทั้งหมด ๙ แหง่ จากเดิมม ี๘ แห่ง ได้แก่  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๓ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)           ขวญัดาว  ๒๒/๕ 
 

๑. ศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวั จงัหวัดเชียงราย  
๒. ศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวัเฉลิมพระเกยีรติ ๗๒ พรรษา  

บรมราชินนีาถ จังหวดัล าพูน  5 
๓. ศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวัภาคเหนอื จงัหวดัล าปาง  
๔. ศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวัรตันาภา จังหวดัขอนแก่น  
๕. ศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวัภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  

จังหวดัศรีสะเกษ  
๖. ศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวัภาคกลาง จงัหวดันนทบรุี  10 
๗. ศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวัเฉลิมพระเกยีรติสมเด็จพระเทพฯ  

๓๖ พรรษา จงัหวัดชลบุร ี 
๘. ศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรีและครอบครวัภาคใต้ จังหวัดสงขลา  

    และล่าสดุได้มกีารจดัตัง้ศนูย์เรียนรูก้ารพัฒนาสตรีและครอบครัว จังหวดัพิษณุโลก  
ขึ้นเป็นแห่งที่ ๙  15 

จากโครงการพัฒนาทักษะอาชีพสตรแีละครอบครวั แบง่เป็น ๒ ประเภท ไดแ้ก ่ 
๑. การฝึกอาชีพในสถาบัน ได้แก่ โครงการพัฒนาทกัษะอาชีพแก่กลุม่เสี่ยง 

ในสถาบนั  
๒. การฝึกอาชีพในชุมชน ได้แก่ โครงการสร้างชวีติใหมใ่ห้แก่สตรแีละครอบครวั 

ซึ่งมกีารอบรม ๑๐๔ วัน และโครงการสนบัสนนุการรวมกลุ่มประกอบอาชีพ ซึ่งเป็นการอบรม  20 
๑๑๐ วนั และโครงการเสรมิสร้างโอกาสในการด าเนนิธรุกิจสตรี  
     ซึ่งคณะกรรมาธิการไดด้ าเนนิการพิจารณาและศกึษา ดงันี้  

๑. ได้รบัฟังข้อมูลจากกรมกจิการสตรแีละสถาบนัครอบครัว  
โดยคณะกรรมาธิการได้เชญิผู้แทนจากกรมกิจการสตรแีละสถาบันครอบครัวเข้าร่วมประชมุ  
เพื่อให้ข้อมูลแก่การจดัโครงการกิจกรรมให้แก่สตรี  25 
 
              - ๒๓/๑  
  

 

 

 



๘๔ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               เยาวเรศ  ๒๓/๑ 
 
   ๒. การเดินทางไปศึกษาดูงาน โดยคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม  
และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส ได้ลงพื้นที่จ านวน ๔ แห่ง  
เพื่อรับฟังข้อมูลการด าเนนิงาน สภาพปญัหาอุปสรรค ขอ้เสนอแนะจากหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง  5 
และผู้เข้ารว่มโครงการในพืน้ที่นัน้ ๆ  
   ๓. การประสานข้อมูลเพิ่มเติมจากกรมกิจการสตรีและสถาบนัครอบครวั 
และศนูย์เรียนรู้การพัฒนาสตรแีละครอบครัว ทั้ง ๘ แหง่  
   จากที่ได้ศึกษาตามที่น าเสนอไปแล้วทัง้หมด ดฉิันขอน าเสนอเกี่ยวกับปัญหา 
ที่ได้รบัทราบจากการพิจารณาศึกษา แบง่ออกเปน็ ๕ ดา้น ไดแ้ก่  10 
   ๑. ดา้นการบริหารจดัการ  
   ๒. ดา้นงบประมาณ  
   ๓. ดา้นการผลติและการตลาด  
   ๔. ดา้นบุคลากรและกลุม่เปา้หมาย 
   ๕. ดา้นกฎหมายและแนวทางปฏิบตัิ  15 
  ส าหรบัข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการได้จัดท าเปน็ ๕ ดา้น เช่นกัน 
  ส าหรบัรายละเอียดของปัญหาและข้อเสนอแนะ ดิฉนัขอเชิญ ท่านประยรู   
เหล่าสายเชื้อ ไดน้ าเสนอรายละเอียดเกี่ยวกบัปญัหาต่าง ๆ และท่านทัศนา  ยวุานนท์ ไดน้ าเสนอ
เกี่ยวกบัข้อเสนอแนะต่อไป ขอบคุณค่ะ 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๘๕ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               เยาวเรศ  ๒๓/๒ 
 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านประยรู  เหล่าสายเชือ้ ครบั 
   นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 5 
และท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพทุกท่าน ดฉินั นางประยรู  เหล่าสายเชื้อ ประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ผูม้ีความหลากหลายทางเพศ และผูด้้อยโอกาส ในคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส ส าหรับปญัหา 
ที่ได้รบัการพิจารณา แบ่งเปน็ ๕ ดา้น ดังนี้ 
     ๑. ดา้นบริหารจดัการ แบ่งเป็น ๗ ประการ  10 
   ประการที ่๑ หลักสตูรไมต่อบสนองต่อสถานการณป์ัจจบุันและไม่สอดคล้อง 
ตามความต้องการของตลาดแรงงาน  

ประการที ่๒ หลักสตูรทีม่ีอยู่มีจ านวนนอ้ย ท าใหไ้ม่สามารถตอบสนอง 
ความต้องการของผูเ้ข้าฝกึอบรมเทา่ที่ควร  
   ประการที ่๓ การฝกึอบรมมรีะยะเวลานาน แต่มคี่าตอบแทนน้อย 15 
   ประการที ่๔ การจดัโครงการบางศูนย์ไม่ด าเนนิการตามกรอบ ไมค่รอบคลุมพ้ืนที ่
ที่รับผิดชอบ  
    ประการที ่๕ กลุ่มขาดความเข้มแข็งระหว่างสมาชิกในกลุ่ม ส่งผลใหก้ลุ่มไม่ยั่งยืน  
       ประการที ่๖ การประสานงานในการเข้ารบัการฝกึอบรมระหว่างพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์จงัหวดักบัศูนย ์พบวา่ พัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  20 
ในจังหวัดนั้น ๆ ไมไ่ดร้ับทราบว่ากลุ่มสตรีในจงัหวัดของตนเข้ามารว่มโครงการด้วย  
   ประการที ่๗ ข้อจ ากัดในการใช้บัญชีทางราชการเพ่ือโอนเงนิเปดิบญัชี 
ก าหนดใหต้้องเปน็ธนาคารกรุงไทยเทา่นัน้  
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๘๖ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               เยาวเรศ  ๒๓/๓ 
 
   ๒. ดา้นงบประมาณ แบ่งเปน็ ๓ ประการ 

  ประการที ่๑ หลังจากส าเร็จการฝึกอบรม ผู้ได้รบัการฝึกอบรมไม่มเีงินทุน 
และวัสดุอปุกรณ์ในการน าไปประกอบอาชีพ  5 
    ประการที ่๒ ค่าอาหารส าหรับผู้ฝึกอบรม ๕๗ บาท ต่อคนตอ่วนั ซึ่งไม่เพียงพอ 
และสอดคล้องต่อการครองชีพในปัจจุบัน 
   ประการที ่๓ งบประมาณในการติดตามเยี่ยมกลุ่มตามโครงการไมเ่พียงพอ 
ท าให้ไมม่ีข้อมูลเพื่อน ามาพฒันาและปรับปรงุหลักสตูรต่อไป 
    ๓. ดา้นการผลติและการตลาด แบง่เปน็ ๓ ประการ 10 
     ประการที ่๑ ต้นทุนการผลติมีราคาสูง ตลอดจนวัสดุเครื่องมือที่ใช้ในการผลิต 
ไม่สามารถจดัซื้อได้  
    ประการที ่๒ การให้ศูนย์จดัหาตลาดและแรงงาน เพื่อรองรับภายหลังจากเสร็จสิน้ 
การอบรม   
   ประการที ่๓ ขาดความพร้อม ความรู้ในการใช้อุปกรณ์เทคโนโลยี การเพ่ิมชอ่งทาง15 
ในการตลาด การสรา้งมูลค่าและบริการเพ่ือสร้างอาชีพและรายได้ 
    ๔. ด้านบุคลากรและกลุ่มเป้าหมาย แบ่งเป็น ๘ ประการ ดังนี ้
    ประการที ่๑ กลุ่มเป้าหมายมีจ านวนลดลง เนื่องจากมีองค์กรทีม่ีภารกิจ 
ด้านการฝกึวิชาชีพ บางกลุ่มเป้าหมายอยู่หา่งไกลศูนย ์บางกลุ่มอยู่ในช่วงท าการเกษตร  
ท าให้ไม่สะดวกที่จะเดินทางมาอบรมเปน็ระยะเวลาหลายวันได้ 20 
    ประการที ่๒ กลุ่มเป้าหมายส่วนใหญ่เปน็ผู้สูงอายุ เนื่องจากกลุ่มเป้าหมาย 
อยู่ในวัยแรงงาน ไม่สามารถเข้ารบัการฝึกอบรมได ้จึงประสบปัญหาในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 
ในการบริหารจดัการ การขายออนไลน์ การพัฒนาผลติภัณฑ์และการออกแบบบรรจภุัณฑ์  
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๘๗ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               เยาวเรศ  ๒๓/๔ 
 
   ประการที ่๓ การทดแทนของบุคลากรที่เกษียณอายุราชการ เช่น ครฝูึกอาชีพ  
นักสังคมสงเคราะห ์โดยเฉพาะข้าราชการทีโ่ยกย้าย ลาออก มคีวามล่าช้า ส่งผลใหก้ารจัดหลักสตูร
การฝึกอบรมขาดความต่อเนื่อง  5 
   ประการที ่๔ การขาดแคลนบุคลากรด้านการฝึกอบรม ส่งผลให้หลักสูตร 
ขาดครูฝึกอาชีพ จึงต้องใชก้ารจ้างบุคลากรภายนอกมาทดแทน  
   ประการที ่๕ ผูไ้ดร้ับการฝึกอาชีพที่เข้ารับการฝึกในสถาบัน บางจงัหวัดเป็นกลุ่ม
ชาติพันธุ์ที่มีความหลากหลายทางประเพณี วัฒนธรรม ความเชื่อ หรือแม้กระทัง่การสื่อสาร 
ที่แตกต่างกนั ท าให้เกดิปญัหาหลายประการ  10 
   ประการที ่๖ การก าหนดจ านวนรวมกลุ่มสตร ีเนื่องจากศูนย์ได้ก าหนด
กลุ่มเปา้หมายผู้เข้าร่วมโครงการ จ านวน ๓๐ คน ท าใหย้ากต่อการรวมกลุ่ม  
   ประการที ่๗ การก าหนดจ านวนกลุ่มเป้าหมายเข้ารว่มโครงการ สร้างโอกาส 
ในการด าเนินธุรกิจแก่สตร ีจ านวน ๕๐ คน ท าให้บางกลุ่มอาชีพขาดโอกาสในการเข้าอบรม  
   ประการที ่๘ ผูเ้ข้าอบรมบางคนไม่สามารถถ่ายทอดความรู้หรือขบัเคลื่อนธรุกิจ 15 
ของกลุม่ได้ ส่งผลต่อการพัฒนาและการขับเคลื่อนงานของกลุม่ภายหลังเสร็จสิน้การฝึกอบรม  
   ๕. ดา้นกฎหมายและแนวทางปฏิบตัิ แบ่งเป็น ๒ ประการ  
   ประการที ่๑ โครงการสร้างชีวิตใหม่ให้สตรแีละครอบครัว ชว่ยส่งเสริมการรวมกลุ่ม
ประกอบอาชีพ ๖๐ วนัหลงั และโครงการสนบัสนนุการประกอบอาชีพที่ก าหนดใหจ้่ายเงินอดุหนุน
ให้เฉพาะผู้ทีม่ีชื่อลงทะเบียนในบตัรสวัสดกิารแหง่รัฐ หรือแผนทางสงัคมของกระทรวงการพัฒนา20 
สังคมและความมั่นคงของมนุษย์เท่านัน้ และจา่ยเป็นรายบุคคล  
   ประการที ่๒ การฝกึอบรมอาชีพในสถาบนั จากเดิมศนูยจ์ะน าเงินทีไ่ด้จาก 
การขายสินคา้มาหักคนืทุนและแบง่ให้ผู้ฝึกอาชีพ แตป่ัจจุบันไม่สามารถท าได้ เนื่องจากมีระเบียบ 
ก าหนดไวว้่า ต้องน าสง่เงนิทัง้หมดไปยังส านักงานการคลงัจังหวัด ยังไม่สามารถน าเงนิดังกล่าว
ออกมาใชไ้ด ้ 25 
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๘๘ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)               เยาวเรศ  ๒๓/๕ 
 
      ท่านประธานทีเ่คารพ นี่คอืปัญหาของโครงการพัฒนาบทบาทสตรีและครอบครัว
ขอบพระคุณคะ่  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :  ต่อไป ท่านทัศนา  ยวุานนท ์เชญิครบั  
 
          - ๒๔/๑ 
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๘๙ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๔/๑ 
 
  นางทัศนา  ยุวานนท์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน ดฉิัน นางทัศนา  ยวุานนท์ กรรมาธกิาร ในคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส จากที่ 5 
คณะกรรมาธิการได้พิจารณาศึกษาขอ้มูลของกิจการสตรีและสถาบนัครอบครัวไดล้งพื้นที่ดงูาน  
ตลอดจนศกึษาจากข้อมูลการเรียนรู้ การพัฒนาสตร ีและครอบครวัทั้ง ๙ แห่ง พบวา่ปัญหา 
ในการด าเนินงานของศูนยแ์บ่งเปน็ภาพรวมได้ ๕ ด้าน ดังนัน้ คณะกรรมาธกิารจงึจดัท าขอ้มูล 
เสนอแนวทางการแก้ไขปญัหาทั้งหมด ๕ ดา้น ดังต่อไปนี้  
  ปัญหาด้านที่ ๑ ปัญหาดา้นการบริหารจัดการ มขี้อเสนอแนะ ดังนี้  10 
  ๑. ดา้นประชาสัมพันธ์และการเผยแพร่ข้อมูล ควรพิจารณาช่องทางการสื่อสาร 
ในช่องทางต่าง ๆ เกี่ยวกบัการด าเนนิงานในโครงการต่อเนื่องใหม้ากขึ้น เพื่อให้สามารถเข้าถงึ
กลุ่มเปา้หมายไดทุ้กชว่งวัย และครอบคลุมพื้นทีร่ับผดิชอบ 
  ๒. หลกัสูตรการฝึกอบรม มขี้อเสนอแนะ ดังนี้  
      ๒.๑ ออกแบบหลกัสูตรในการอบรม ควรให้มีความหลากหลายและเหมาะสม 15 
กับสถานการณ์ในปัจจบุัน เช่น เพิ่มรูปแบบการอบรมเป็นแบบออนไลน์ หรือจดัท าคลิปวดิีโอ 
สื่อสารการสอนเพ่ือให้กลุ่มเป้าหมายที่อาศัยอยูห่่างไกลศูนย์ รวมถึงสตรีที่อยู่ในวัยแรงงาน 
มีช่องทางในการเขา้ถงึการอบรมมากขึน้  
      ๒.๒ เนื้อหาหลักสตูรของการฝกึอบรม ต้องมีความทนัสมัย ทนัเหตุการณ์ 
สอดคล้องกับความตอ้งการของผู้เรียน และผู้ฝกึอบรม และประการส าคัญ ต้องมีการวิเคราะห์ 20 
ถึงความต้องการของตลาดแรงงานดว้ย โดยพิจารณาจากปัจจัยด้านสังคมและวฒันธรรม 
ของชุมชนนั้น ๆ เป็นหลัก เพ่ือให้ผู้เข้าเรียนได้รบัการฝกึอบรม และสามารถน าความรู้ไปต่อยอด 
ในการประกอบอาชีพไดอ้ย่างแท้จริง เช่น พิจารณาถึงความถนดั หรือความชอบของคนสว่นใหญ่ 
ในชุมชนนั้น ๆ 
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๙๐ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๔/๒ 
 
      ๒.๓ ระยะเวลาในการฝกึอบรมโครงการพัฒนาทักษะกลุ่มเสี่ยงในสถาบัน 
และโครงการสร้างชีวติใหม่ให้แก่สตรแีละครอบครวัให้สัน้ลง มีเนือ้หากระชับขึน้ เพือ่ไม่ให้ 
การอบรมสง่ผลกระทบต่อการประกอบอาชีพหลกัของผูเ้ข้าอบรม  5 
      ๒.๔ ปรับปรุงเงื่อนไขในการเข้ารว่มโครงการให้เหมาะสมและยดืหยุ่นได้  
โดยก าหนดเงื่อนไขในการจดัอบรมให้งา่ยขึ้น เชน่ ลดสมาชิกในกลุ่มการอบรมใหน้อ้ยลง  
ซึ่งจะท าความสะดวกใหแ้กก่ารฝึกอบรม และวทิยากรสามารถดแูลผู้เข้าอบรมได้อยา่งทั่วถึง 
นอกจากนัน้ ควรก าหนดคณุสมบัตขิองผูเ้ข้าฝกึอบรมให้ชัดเจนในแต่ละโครงการดว้ย  
  ๓. การบรูณาการในการฝึกอบรม ส่งเสริมใหม้ีการประสานรว่มมอืระหวา่ง 10 
หนว่ยงานต่าง ๆ อย่างเปน็รปูธรรม ไมว่่าจะเป็นกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง 
ของมนุษย์ กระทรวงแรงงาน กระทรวงพาณิชย ์สถาบนัการศึกษา และภาคีเครือขา่ยในพื้นที่ 
ร่วมจดัหลกัสูตรการฝึกอบรม การรว่มเป็นวิทยากรในการฝึกอบรม หรอืกระตุน้ให้เกิด 
การสรา้งเครือขา่ยในกลุ่มตา่ง ๆ ที่เข้ารบัการฝึกอบรม หรือส าเร็จการฝึกอบรมแลว้ เพ่ือเชื่อมโยง 
ให้เกิดการแลกเปลี่ยนความรู้และเกดิการพัฒนาอาชีพรว่มกนั  15 
  ๔. การจัดท าระบบฐานข้อมลู ควรมีการจดัท าฐานขอ้มูลผู้ใช้บริการและ 
ผู้ที่ส าเร็จแล้วของแต่ละหลกัสูตร และตอ้งมกีารปรับปรุงข้อมูลให้เป็นปัจจบุันอยูเ่สมอ  
เพื่อให้สามารถน าข้อมูลนัน้มาใช้ในการบรหิารจดัการและในการพัฒนาได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
  ๕. พัฒนากลุม่ให้ประสบความส าเร็จและยัง่ยืน โดยการส่งเสริมและสนับสนุน 
องค์ความรู้ให้กบักลุ่มสตรีในการวางแผนบริหารจัดการกลุ่มให้มปีระสิทธิภาพและตอ่เนื่อง  20 
  ปัญหาด้านที่ ๒ ปัญหาดา้นงบประมาณ มขี้อเสนอแนะ ๔ ข้อ  
  ๑. ควรสนับสนนุงบประมาณให้กับผู้รบัการฝึกอบรม เพ่ือชดเชยรายได้ทีข่าด
ระหว่างไปฝกึอบรมอาชีพ ตลอดจนงบประมาณในสวัสดกิารอืน่ ๆ เชน่ คา่อาหาร คา่เดนิทาง 
ในการเข้ารว่มฝกึอบรม  
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ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๔/๓ 
 
  ๒. ควรมกีารสนับสนุนเงินทนุ อุปกรณ ์หรอืประสานแหล่งทุนเพื่อสนับสนนุ 
ในการประกอบอาชีพให้แกบุ่คคลเข้ารบัการฝึกอบรมทีส่นใจ และสามารถน าทักษะในการอบรม 
ไปตอ่ยอดประกอบอาชีพอย่างจริงจัง  5 
  ๓. ควรมกีารสนับสนุนงบประมาณจ้างบุคลากรด้านการฝึกอบรม เพื่อเป็น 
ครูฝึกอาชีพให้เพียงพอกับการอบรมทุกหลักสตูร  
  ๔. ควรมกีารสนับสนุนงบประมาณในการติดตามเยี่ยมกลุ่มสตรีที่ผา่นการฝึกอบรม
หลักสูตรไปแลว้ เพ่ือน าขอ้มลูมาพัฒนาปรบัปรงุหลกัสูตร ตลอดจนการบรกิารต่อไป  
  ปัญหาด้านที่ ๓ ปัญหาดา้นการผลติและการตลาด ควรมีการสง่เสรมิ 10 
ให้มีศูนยก์ารเรียนรู้ร่วมมือกบัหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งและชุมชน ในการวิเคราะหอ์อกแบบหลักสตูร  
และจดัสถานที่รองรบัผลิตภณัฑ์ที่สอดคล้องกับพื้นที ่เพ่ือให้ผู้เข้ารับการฝึกอบรมมแีหล่งรองรบั
ผลิตภัณฑ์ที่แนน่อนภายหลงัเสร็จสิน้การฝกึอบรม ตลอดจนเพิ่มช่องทางการตลาดให้มี 
ความหลากหลาย เช่น การขายสินคา้ออนไลน ์เปน็ต้น อีกทั้งควรใหค้วามส าคญักบัการจดัอบรม
ด้านการตลาด การผลติ การพัฒนาผลติภัณฑ์ ออกแบบบรรจุภัณฑ์ และน าเทคโนโลยีสารสนเทศ15 
เข้ามาช่วยในการด าเนินงานต่าง ๆ ของผูร้ับการอบรม  
  ปัญหาด้านที่ ๔ ด้านบุคคลและกลุม่เปา้หมาย  
  ๑. ควรมกีารพัฒนาองคค์วามรู้ ศกัยภาพของบุคลากรของหน่วยงานอย่างต่อเนื่อง 
เพื่อให้บุคคล บุคลากรทีม่ีความรู ้ทักษะที่เชี่ยวชาญในการปฏิบตัิงานเฉพาะด้าน  
  ๒. มีการถอดบทเรียนความรู้ ความช านาญของครูฝกึอาชีพที่มีประสบการณ์20 
ยาวนาน ผู้สงูอายุ หรือผูม้ีความช านาญเฉพาะดา้น ที่เรยีกว่า “ปราชญ์ชาวบ้าน” เพ่ือเป็น 
องค์ความรู้ถ่ายทอดไปสู่บคุลากรรุน่หลงั เพื่อเป็นการวางแผนจัดหาครูฝึกอาชีพทดแทนบุคลากร
ของศนูย์ที่เกษียณอายุ โยกย้าย หรือลาออก จะเกิดความต่อเนื่องของอัตราก าลังผูป้ฏิบัติงาน 
ของศนูย์อีกด้วย 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๒ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      อัจฉรียา  ๒๔/๔ 
 
  ปัญหาด้านที่ ๕ ด้านกฎหมายและแนวทางปฏิบัต ิมีขอ้เสนอแนะ ๒ ข้อ 
  ๑. กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย ์ควรพิจารณาทบทวน
ปรับปรุงระเบียบและแนวทางการปฏิบตัิที่เกี่ยวข้องกับการด าเนนิงานภายในกระทรวงทีเ่ป็นปัญหา 5 
และอปุสรรคต่อการด าเนินงานให้สอดคล้องกับสภาพที่เปลี่ยนแปลงไป เปิดโอกาสให้กลุ่มสตรี 
ได้เข้าถงึสิทธขิั้นพ้ืนฐานด้านอาชีพและรายได้อย่างทัว่ถงึ  
 
          - ๒๕/๑ 

10 

 

 

 



๙๓ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๒๕/๑ 
 

๒. ควรพิจารณาอ านวยความสะดวกใหก้ับกลุม่สตรีที่ไดร้ับการฝึกอบรม เชน่  
สวัสดกิารระหว่างการฝกึอบรม เงินทนุ สิทธิในการเข้าถงึแหลง่ทุนประกอบอาชีพ ตลอดจน 
เพิ่มช่องทางในการโอนเงนิให้สามารถใช้บริการได้ทุกธนาคาร เปน็ตน้ 5 

ดิฉนัจึงขอน าเรียนข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการที่ได้กล่าวมาแล้ว 
ผ่านท่านประธานไปยังสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านให้ทราบและพิจารณาต่อไป ขอบคุณค่ะ 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ ท่านทัศนา  ยุวานนท ์การรายงานของคณะกรรมาธิการค่อนข้าง
ชัดเจน มีเอกสารเรียบร้อย มีรายละเอียดมาก มีสมาชกิท่านใดทีป่ระสงค์จะอภิปรายหรือสอบถาม10 
หรือไม่ เชิญครับ  

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการทา่นมีอะไรเพิ่มเตมิ เชญิครบั 
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 15 

ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน 
คณะกรรมาธิการต้องขอบคณุท่านสมาชิกวฒุิสภาทีไ่ดร้บัฟังสิ่งที่คณะกรรมาธิการได้ศึกษาไว ้ 
และมขี้อเสนอแนะหลายประการด้วยกัน ซึง่ตามหลกัปฏิบัติที่เราปฏิบตัิกนัตลอดมาว่า เมื่อวุฒิสภา 
ให้ความเหน็ชอบผลการศึกษาจะถูกสง่ไปยังคณะรัฐมนตรตี่อไป ขอบคุณทา่นประธานครบั 

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปน็อันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณาศกึษาของ
คณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยที่คณะกรรมาธกิารมขี้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณา
ศึกษาบางประการไว้ และได้บันทึกไว้ในรายงานดว้ยแลว้ หากที่ประชมุเหน็ด้วยกบัข้อเสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการสง่ไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป มีสมาชิก 
ท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไมค่รับ 25 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๙๔ 

 

ว. ๑๔ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง)      สุชารัตน์  ๒๕/๒ 
 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 
ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการครับ จบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔.๓  5 
  ท่านสมาชิกครับ ส าหรบัระเบียบวาระที ่๔.๔ รายงานการพิจารณาศึกษา  
เรื่อง การออมต้นไม้ยืนต้นเป็นบ านาญชีวติรองรบัสังคมสูงวัย ไดร้ับการประสานจาก
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส ว่าขอเลื่อนการพิจารณารายงานฉบับนี้ออกไปก่อน มีสมาชกิท่านใดขัดข้อง 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไมค่รับ 10 

(ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 

วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  
    ท่านสมาชิกครับ วันนี้เราไดใ้ช้เวลาในการพิจารณามาพอสมควรแลว้  
ส าหรบัระเบียบวาระที่เหลือผมขอเลื่อนไปพิจารณาในคราวประชมุครั้งตอ่ไป ขอขอบคุณทุกท่าน 15 
ที่มาประชุม ผมขอปดิการประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๑๕  นาฬิกา 
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